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POLICIA MILITAR DO ESTADO DE SAO PAULO
DIRETORIA DE PESSOAL

Concurso Publico

001. PROVA OBJETIVA — PARTE 1
Soldado PM de 22 Classe

* Vocé recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 60 questdes objetivas e um tema de redagao a ser
desenvolvido, e a folha de redacgao para transcricao do texto definitivo.

+ Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redacao.

+ Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala.

+ A folha de redacao devera ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificacdo ou marca feita pelo candidato
no verso da folha de redacdo, que possa permitir sua identificacdo, acarretara a atribuicdo de nota zero a redagao.

+ Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta azul ou preta. Os rascunhos ndo serao
considerados na corregdo. A ilegibilidade da letra acarretara prejuizo a nota do candidato.

* A duragdo das provas objetiva e de redagdo é de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de
respostas e para a transcricdo do texto definitivo.

+ S sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridos 75% do tempo de duracao das provas.

+ Deverdo permanecer em cada uma das salas de prova os 3 ultimos candidatos, até que o Ultimo deles entregue sua
prova, assinando termo respectivo.

+ Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de redacdo, a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o
rascunho de gabarito, localizado em sua carteira, para futura conferéncia.

* Até que vocé saia do prédio, todas as proibigGes e orientacdes continuam validas.

(Nome do candidato 1
( RG 1 ( Inscrigdo 1 (Prédioﬂ ( Sala 4} (Carteira j

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO.

FUNDACAO ’ §Pa|estra-
vunesp? ‘ %‘ Gratuita
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LINGUA PORTUGUESA

Leia a charge para responder as questées de numeros 01 a 04.

VAI TRABALHAR,
VAGABUNDO!

(Chargista Duke. https://www.otempo.com.br)

01. As informagdes da charge permitem concluir corretamente que
A) o cenario econdmico opde-se a condigdo de miséria da personagem.
B) a situagao de miséria da personagem passa despercebida por todos.

(
(
(C) o desinteresse da personagem por um emprego levou-a a miséria.
(D) a personagem ficou miseravel em decorréncia da falta de emprego.
(

E) a mudancga na conjuntura econdmica ajudou a vida da personagem.

02. No contexto em que esta empregada, a locugao verbal “Vai trabalhar” equivale a
A) uma solicitagdo, no modo verbal indicativo, permeada de sentido de sarcasmo.

B) um conselho, no modo verbal subjuntivo, permeada de sentido de orientagéo.

D

(A)
(B)
(C) uma recomendacéo, no modo verbal imperativo, permeada de sentido de hostilidade.
(D) uma adverténcia, no modo verbal subjuntivo, permeada de sentido de humor.

(E)

E) uma ordem, no modo verbal imperativo, permeada de sentido de cortesia.

03. Em conformidade com a norma-padrao, a ideia contida nas placas esta corretamente expressa em:
A) Acabou as vagas.
B) Nao tem-se vagas.

(A)
(B)
(C) Nao existem vagas.
(D)
(E)

D) Falta vagas. .
_ iPalestra 4y
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Leia o texto para responder as questdes de niumeros 04 a 10.

Uso de inteligéncia artificial pode aumentar
desemprego no Brasil, diz FGV

Responsavel por reduzir burocracias, automatizar pro-
cessos e aumentar a eficiéncia, o uso de inteligéncia artificial
(IA) pode aumentar o desemprego no Pais em quase 4 pon-
tos porcentuais nos préximos 15 anos. Os dados sdo de um
estudo desenvolvido pelo professor Felipe Serigatti, da Fun-
dacao Getulio Vargas (FGV), em parceria com a Microsoft.

Para simular o impacto da adogédo de IA na economia
brasileira, a pesquisa estipulou trés cenarios: um conserva-
dor, no qual a taxa de crescimento da adogao de IA pelo mer-
cado brasileiro é de 5%, durante 15 anos. Nesse panorama,
a economia também cresce menos do que o estimado para
0s proximos anos. No cenario intermediario, o0 numero é de
10%, com crescimento estavel. J4 no mais agressivo, em um
mundo em que a economia tem projegdo otimista de cres-
cimento, a adogéo de IA subiria 26% no periodo — é nesse
ultimo que o desemprego pode aumentar em 3,87 pontos
porcentuais, no saldo geral da populagéo.

No mais severo dos cenarios, os mais afetados serdo os
trabalhadores menos qualificados, que poderao ver o desem-
prego aumentar em 5,14 pontos porcentuais; ja 0 nimero de
vagas qualificadas pode subir com a adogdo massiva de inte-
ligéncia artificial, em até 1,56 ponto percentual. “A inteligéncia
artificial aumentara a desigualdade”, alertou Serigatti, que é
professor de Economia da FGV.

A pesquisa analisou seis segmentos diferentes da econo-
mia: agricultura, pecuaria, 6leo e gas, mineragao e extragao,
transporte e comércio e setor publico (educagdo, saude, de-
fesa e administragdo publica). Os trabalhadores mais afeta-
dos no cenario mais agressivo sdo os mais qualificados dos
setores de 6leo e gas e de agricultura, dois dos principais
pilares da economia brasileira. O primeiro tem redugéo nos
empregos de 23,57%, e o segundo, de 21,55%.

(Bruno Romani, “Uso de inteligéncia artificial pode aumentar desemprego
no Brasil, diz FGV”. https://link.estadao.com.br. Adaptado)

04. Aleitura comparativa entre a charge de Duke e o texto do
Estaddo permite afirmar que

(A) o desemprego tende a se manter estavel nos pro-
Ximos anos, ja que existe uma projec¢ao otimista de
crescimento.

0 cenario desolador do desemprego no Brasil sera
plenamente revertido em até 15 anos, gracas ao
crescimento econdmico.

a reducao do desemprego € uma realidade remota
que privilegiara eventualmente os trabalhadores me-
nos qualificados.

a piora na economia continuara a tirar com mais
vigor postos de trabalho, ja que nenhuma projegcao
prevé crescimento econdmico.

o recrudescimento do desemprego vivido no presen-
te do pais € uma realidade que tende a se estender
pelos préximos anos.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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05. As informagdes textuais deixam evidente que

(A) oimpacto do desemprego gerado pela adogéo da in-
teligéncia artificial € igual nos seis segmentos diferen-
tes da economia, de acordo com a pesquisa da FGV.

a pesquisa mostra que o desemprego sera 0 mesmo
nos proximos 15 anos, independentemente da forma
como a inteligéncia artificial seja adotada.

o melhor cenario para a economia brasileira € o mais
agressivo, no qual nao havera impactos negativos
com reducgéao de postos de trabalhos.

a inteligéncia artificial aumentara a desigualdade so-
cial, principalmente em um cenario agressivo com
projegao otimista de crescimento econdmico.

a adocgéo da inteligéncia artificial na economia po-
dera trazer desemprego, mas, paradoxalmente, trara
crescimento financeiro a populagao em geral.

06. Assinale a alternativa em que a informacgéo apresentada
€ coerente com o exposto no texto.

(A) No cenario intermediario, o numero é de 10%, com
crescimento inconstante. J& no mais ofensivo, em
um mundo em que a economia tem projecao limitada
de crescimento, a adogdo de |A subiria 26% no
periodo.

No mais rigoroso dos cenarios, os mais afetados se-
rao aqueles trabalhadores com menos qualificagao,
ja o numero de vagas qualificadas podera subir com
a adogao intensiva de inteligéncia artificial.

Para simular o efeito da adogéo de IA na economia
brasileira, a pesquisa estabeleceu trés cenarios: um
deles é reacionario, no qual a taxa de crescimento
da adocao de IA pelo mercado brasileiro é de 5%,
durante 15 anos.

A inteligéncia artificial, cuja responsabilidade & dimi-
nuir burocracias, automatizar processos e intensificar
a eficiéncia, promete reduzir a falta de emprego no
Pais em 4 pontos porcentuais nos préoximos 15 anos.

A pesquisa da FGV aponta que os trabalhadores mais
privilegiados no cenario mais agressivo sdo 0os mais
qualificados dos setores de 6leo e gas e de agricul-
tura, dois dos pilares menos influentes da economia
brasileira.
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07.

08.

Assinale a alternativa em que a colocagdo pronominal
atende a norma-padrao.

(A) No cenario mais agressivo da adogéao da IA, tem pro-
jetado-se aumento de desemprego de 3,87%.

(B) Geralmente afetam-se os trabalhadores menos qualifi-
cados, no mais severo dos cenarios de adogao da IA.

(C) A pesquisa da FGV indica que se afetara o emprego
dos trabalhadores no Brasil com a adocéo da IA.

(D) Se definiram trés cenarios na pesquisa, para simular
o impacto da adogéo de IA na economia brasileira.

(E) Caso adote-se a IA em um cenario conservador, a
economia crescera menos do que o estimado.

Considere as passagens do texto:

» Para simular o impacto da adog¢ao de IA na economia
brasileira, a pesquisa estipulou trés cenarios... (2° pa-
ragrafo)

* No mais severo dos cenarios, os mais afetados serdo
os trabalhadores menos qualificados, que poderado ver
o desemprego aumentar em 5,14 pontos porcentuais...
(32 paragrafo)

Os termos destacados sdo responsaveis por articular os
enunciados do texto, estabelecendo entre eles, respecti-
vamente, relagdes de sentido de

(A) finalidade e explicagao.
(B) consequéncia e causa.
(C) causa e consequéncia.
(D) finalidade e adigé&o.

(E) causa e explicagao.

5

09. De acordo com a norma-padrao, o titulo do texto esta

corretamente reescrito € pontuado em:

(A) FGV diz que, uso de inteligéncia artificial pode au-
mentar desemprego no Brasil.

(B) “FGV diz” — uso no Brasil de inteligéncia artificial
pode aumentar desemprego.

(C) Diz FGV, uso de inteligéncia artificial no Brasil pode
aumentar desemprego.

(D) “No Brasil, uso de inteligéncia artificial pode aumen-
tar desemprego”, diz FGV.

(E) No Brasil uso de inteligéncia artificial pode aumentar
desemprego diz FGV.

10. Assinale a alternativa em que a forma verbal destacada

expressa sentido de projegéo futura.

(A) ... os mais afetados serao os trabalhadores menos
qualificados... (32 paragrafo)

(B) O primeiro tem reducédo nos empregos de 23,57%...
(4° paragrafo)

(C) ... apesquisa estipulou trés cenarios... (22 paragrafo)

(D) ... alertou Serigatti, que é professor de Economia da
FGV. (32 paragrafo)

(E) Os dados sao de um estudo desenvolvido pelo pro-
fessor Felipe Serigatti... (12 paragrafo)
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Leia a charge para responder as questées de nimeros 11 e 12.

13 milhdes de
desempregados... EU QUERO UM EMPREGO
PRO MEU IRMAO,
PRA MIM, PRA MINHA
ESPOSA, PRO MEU
FILHO E PRA MINHA
AFILHADA QUE
ACABARAM DE SE

FORMAR.

E VOCE
: - ACHA QUE
> SE EU
¢ 3 PUDESSE
(= ARRUMAR
ey TODOS ESTES
EMPREGOS
EU TAVA
AQUI FAZENDO
BICO DE GENIO?!

TRL

(http://chargeonline.com.br)

11. As informagbes da charge permitem concluir que

(A) aimprecisédo dos pedidos ao génio faz com que ele desista de realiza-los.

(B) a capacidade de realizar os pedidos existe, mas o génio nao quer atendé-los.

(C) o génio se declara incapaz de resolver a situagéo de desemprego, que também o afeta.

(D) o homem faz pedidos comuns e parecidos ao génio, o que o deixa bem irritado.

(E) o génio é mais um na estatistica do desemprego e, por isso, quer ajudar o homem.

12. Sem prejuizo a norma-padrao e ao sentido do texto, a frase do génio esta devidamente reescrita em:

(A) E vocé acha que, desde que eu posso arrumar todos esses empregos, eu estou aqui fazendo bico de génio?

(B) E vocé acha que, como eu posso arrumar todos esses empregos, eu estarei aqui fazendo bico de génio?

(C) E vocé acha que, quando eu pude arrumar todos esses empregos, eu estaria aqui fazendo bico de génio?

(D) E vocé acha que, caso eu pudesse arrumar todos esses empregos, eu estaria aqui fazendo bico de génio?

(E) E vocé acha que, ainda que eu posso arrumar todos esses empregos, eu estarei aqui fazendo bico de génio?

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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Leia o texto para responder as questdes de numeros 13 a 20.

Mais 6cio, por favor

Quando o socidlogo italiano Domenico De Masi langou o
conceito de “6cio criativo”, em seu livro homénimo de 2000,
foi algado a condi¢do de pensador revolucionario € a lista dos
mais vendidos.

O sucesso se deveu a explicacdo do espirito daquele
tempo, ao apontar que tao essencial ao crescimento profis-
sional quanto o estudo e o trabalho eram os momentos de
desconexdo com a labuta que abririam as portas para a criati-
vidade e para “pensar fora da caixinha”. Aintengéo era alcan-
¢ar uma fusdo entre estudo, trabalho e lazer para aprimorar
o conhecimento, vivenciar diferentes experiéncias e instigar
a criatividade.

Com o langamento de “Uma Simples Revolugao”, um
best-seller, o sociélogo prega uma nova guinada no pensa-
mento empresarial.

Ao analisar as taxas de desemprego e de desocupacao,
para De Masi, a unica saida é reduzir a carga de trabalho
individual e abrir novas vagas. “Se as regras do jogo nao mu-
darem, o desemprego — aberto ou oculto — esta destinado a
crescer em dimensao patoldgica”, escreve.

O Brasil € um dos paises que vivem essa realidade, com
um desemprego de mais de 13 milhdes de pessoas, segundo
dados mais recentes do IBGE (Instituto Brasileiro de Geo-
grafia e Estatistica). Mais de 5 milhdes de pessoas procuram
trabalho no pais ha um ano ou mais, o0 que representa quase
40% desse total.

A logica do mercado nao ajuda a melhorar esses nime-
ros. As empresas tentam reduzir suas folhas de pagamento,
mesmo que isso signifique mais horas extras.

S6 que, de acordo com o socidlogo, quanto mais horas
um individuo trabalha, mais ele contribui para a taxa de de-
socupacédo. “Na Alemanha, onde todos trabalham, em média,
1400 horas, o desemprego esta em 3,8% e o emprego esta
em 79%. Ja na ltalia, onde um italiano trabalha em média
1800 horas, o desemprego esta em 11% e o emprego esta
em 58%”, detalha.

“Para eliminar o desemprego, o Unico remédio valido é
reduzir as horas de trabalho, mantendo o salario e aumentan-
do o numero de vagas”, diz, em entrevista ao UOL.

(Lucia Valentim Rodrigues, “Mais écio, por favor”.
https://noticias.uol.com.br. Adaptado)
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13. As informagdes do texto, fundamentadas no pensamento
de Domenico De Masi, evidenciam que

(A) o pensamento revolucionario sugere que as pessoas
trabalhem mais horas diarias, mesmo em um cenario
social marcado pelo desemprego.

0 aumento de horas extras laborais elimina as pos-
sibilidades do 6écio criativo, mas, por outro lado, é a
chave para a criagao de postos de trabalho.

o0 aumento do desemprego precisa ser combatido
com reducao da carga horaria dos trabalhadores,
acompanhada da diminuicado de seus salarios.

a situagao de emprego na Alemanha é melhor do que
na ltalia porque naquele pais o trabalho esta acima
da média mundial, o que aumenta a produtividade.

a saude do sistema produtivo com garantia de em-
pregabilidade depende da reducdo da carga de tra-
balho individual, o que garantiria a abertura de novas
vagas.

14. De acordo com Domenico De Masi, uma agao que tem

efeito negativo no sistema produtivo das empresas é

(A) aofertade mais vagas de trabalhos para os cidad&os.
(B) a busca pela redugao das folhas de pagamento.

(C) atentativa de fundir estudo, trabalho e lazer.

(D) o aperfeicoamento profissional por meio do 6cio.

(E) a alteragado da légica do mercado vigente.

15. Considere as passagens:

* Quando o socidlogo italiano Domenico De Masi langou
o conceito de “Ocio criativo” [...], foi algado a condigédo
de pensador revolucionario... (12 paragrafo)

* A intengdo era alcangar uma fuséo entre estudo, tra-
balho e lazer para aprimorar o conhecimento, viven-
ciar diferentes experiéncias e instigar a criatividade.
(22 paragrafo)

» “Se as regras do jogo nao mudarem, o desemprego —
aberto ou oculto — esta destinado a crescer em dimen-
sdo patologica’, escreve. (42 paragrafo)

No contexto em que estdo empregados, os termos signi-
ficam, correta e respectivamente:

elevado; estimular; doentia.
conduzido; coibir; mérbida.
rebaixado; promover; promissora.
promovido; restringir; limitada.

assemelhado; induzir; esperancgosa.
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16.

17.

18.

Assinale a alternativa em que se transcreve uma passa-
gem do texto na qual o termo destacado é empregado em
sentido figurado.

(A) O sucesso se deveu a explicagio do espirito daque-
le tempo... (2° paragrafo)

(B) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento... (62 paragrafo)

(C) ... o socidlogo prega uma nova guinada no pensa-
mento empresarial. (32 paragrafo)

(D) ... mais ele contribui para a taxa de desocupagao.
(72 paragrafo)

(E) ... que abririam as portas para a criatividade ... (22 para-
grafo)

Coube ____ Domenico De Masi ___ criagao do conceito
de &cio criativo, referindo-se ____ desconexao necessa-
ria com a labuta como caminho para se chegar ___ ex-

periéncias criativas do ser humano.

Em conformidade com a norma-padrdo, as lacunas do
enunciado devem ser preenchidas, correta e respectiva-
mente, com:

(A) a..a..a..a
(B) a..a..a..as
(C)a..a..a..as
(D) a..a..a..a
(E) a..a..a..as

De acordo com a norma-padrao, as passagens “0s mo-
mentos de desconexao com a labuta que abririam as
portas para a criatividade” (2° paragrafo), “para De Masi,
a unica saida é reduzir a carga de trabalho individual”
(32 paragrafo) e “Alégica do mercado nao ajuda a melho-
rar esses numeros.” (6° paragrafo) estdo corretamente
reescritas em:

(A) os momentos de desconexdo com a labuta seriam fa-
voraveis com as portas abertas para a criatividade /
De Masi concorda com a redugao da carga de traba-
Iho individual / A légica do mercado n&o colabora pela
melhoria desses numeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis as portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda com a reducao da carga de trabalho
individual / A légica do mercado nao colabora com a
melhoria desses numeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis em portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda da redugao da carga de trabalho indi-
vidual / A légica do mercado nao colabora na melho-
ria a esses numeros.

os momentos de desconexao com a labuta seriam fa-
voraveis para as portas abertas para a criatividade /
De Masi concorda na redugéo da carga de trabalho
individual / A légica do mercado n&o colabora a me-
Ihoria desses numeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis de portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda pela redugéo da carga de trabalho in-
dividual / A légica do mercado nao colabora diante a
melhoria nesses numeros.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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19.

20.

De acordo com a norma-padrao, a concordancia nominal
esta plenamente atendida em:

(A) Reduzindo a carga de trabalho para 1400 horas, o
Brasil estaria quites em relagdo aos numeros inter-
nacionais.

(B) A situagao do Brasil esta meia complicada, com o
desemprego de 13 milhdes de pessoas.

(C) No Brasil, ha bastante pessoas que procuram em-
prego ha um ano ou mais, segundo o IBGE.

(D) Os altos indices de desemprego e a falta de novas
vagas criam um clima social de desalento.

(E) De acordo com Domenico De Masi, é necessario a
diminui¢cdo da taxa de desocupacao.

Sem prejuizo de sentido ao texto, o trecho — As empresas
tentam reduzir suas folhas de pagamento, mesmo que
isso signifique mais horas extras. (5° paragrafo) — esta
corretamente reescrito em:

(A) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, apesar de isso significar mais horas extras.

(B) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, quando isso significa mais horas extras.

(C) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, se isso significar mais horas extras.

(D) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, tanto que isso significa mais horas extras.

(E) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, porque isso significa mais horas extras.
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21.

22.

23.

MATEMATICA

Em determinado periodo de tempo, na conta corrente de
Carlos, ocorreram apenas 3 saques e 2 depositos, sendo
os saques de R$ 120,00; R$ 375,00 e R$ 420,00, e os
depositos de R$ 500,00 e R$ 650,00. Se, apds essas mo-
vimentagdes, o saldo da conta corrente de Carlos ficou
negativo em R$ 213,00, o saldo, antes dessas movimen-
tacoes, era

(A) negativo de R$ 448,00.
(B) negativo de R$ 122,00.
(C) positivo de R$ 22,00.
(D) negativo de R$ 22,00.

(E) positivo de R$ 122,00.

Do ultimo salario que recebeu, no valor liquido de

R$ 2.748,00, Ana utilizou E com 0s pagamentos das obri-
3

gagdes mensais, e metade do que sobrou ela depositou
em uma aplicagdo que tem. Sabendo que uma das obri-
gagbes mensais que Ana pagou foi a conta de energia

o 1 .
elétrica, que correspondeu a 2 do valor que ela deposi-

tou na aplicagao, o valor dessa conta de energia foi de
(A) R$ 149,25,
(B) R$ 114,50.
(C) R$ 107,25.
(D) R$ 121,75.

(E) R$ 132,00.

No dia 28.11.2017, o site da Fundag¢do Nacional da Sau-
de, do Ministério da Saude, publicou a fala do entédo
ministro daquela pasta em um congresso internacional.
De acordo com essa fala, pode-se concluir que, a cada
R$ 50,00 investidos em saneamento, R$ 450,00 so eco-
nomizados em saude. Considerando-se essa informa-
¢a0, para uma economia de R$ 2,88 milhdes em saude,
€ necessario um investimento em saneamento de

(A) R$ 290.000,00.
(B) R$ 300.000,00.
(C) R$ 310.000,00.
(D) R$ 330.000,00.

(E) R$ 320.000,00.
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24,

25.

26.

Em um cofre, ha o total de R$ 21,00, apenas em moedas
de R$ 0,50, R$ 0,25 e R$ 0,10. Se o0 numero de moedas
de R$ 0,50 é 4 unidades maior que o dobro do nimero
de moedas de R$ 0,10, e o numero de moedas de
R$ 0,25 é 5 unidades menor que o numero de moedas de
R$ 0,10, entdo o valor em moedas de R$ 0,50 contidas
nesse cofre é

(A) RS 16,00.
(B) RS 16,50.
(C) R$ 17,00.
(D) R$ 17,50.

(E) R$ 15,50.

Marcelo e Débora trabalham em regime de escala. A
cada 4 dias sucessivamente trabalhados, Débora folga
somente no dia seguinte, e a cada 6 dias sucessivamente
trabalhados, Marcelo também folga somente no dia se-
guinte. No dia 26.07.2019, ambos estavam de folga. Sa-
bendo que o més de julho tem 31 dias, e que Marcelo e
Débora trabalham independentemente de os dias serem
sabados, domingos e feriados, se ndo ocorrer imprevisto
e eles trabalharem conforme informado, entdo o préximo
dia em que ambos estardo de folga, em um mesmo dia,
sera em

(A) 07.08.2019.
(B) 13.08.2019.
(C) 19.08.2019.
(D) 30.08.2019.

(E) 24.08.2019.

A razao entre o niumero de mulheres e o numero de ho-
mens convocados para a segunda fase de um concurso

é E No dia da segunda fase, 4 mulheres e 10 homens
5

nao compareceram e, no total, 362 candidatos realizaram
essa fase. Dessa forma, o nimero de mulheres que rea-
lizaram a segunda fase do concurso foi

(A) 143.
(B) 137.
(C) 134.
(D) 131.

(E) 140.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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27.

28.

29.

30.

Dados da Policia Militar do Estado de Sao Paulo, publica-
dos no site que ela mantém, indicam que o nimero mé-
dio, por hora, de ocorréncias atendidas no més de mar-
¢o de 2019 foi 216. Sabendo que esse numero & 12,5%
maior que o numero registrado no més imediatamente
anterior, é correto afirmar que a diferenga entre os nu-
meros médios, por hora, de ocorréncias atendidas nos
meses de margo e de fevereiro de 2019 é

Hoje, a média aritmética simples das idades de 15 ami-
gos é de 45 anos. Excluindo-se a menor e a maior idades
das pessoas desse grupo, a média aritmética simples
das demais idades é de 44 anos. Se a diferenga entre
essa maior e essa menor idades € 19 anos, entdo a me-
nor idade é igual a

A) 42 anos.

B) 40 anos.

D

(A)

(B)

(C) 39 anos.
(D) 41 anos.
(E)

E) 43 anos.

Para determinado evento, foram colocados a venda, no
total, 1500 ingressos, que foram todos comprados. Cada
ingresso normal foi vendido a R$ 150,00, cada ingresso
de meia-entrada foi vendido a R$ 75,00, e, ainda, foram
vendidos ingressos a prego promocional de R$ 100,00
cada, totalizando R$ 185.000,00. Se o numero de ingres-
sos de meia-entrada foi o dobro do numero de ingressos
vendidos a preco promocional, o niumero de ingressos
normais vendidos foi

A) 750.

B) 950.

(A)
(B)
(C) 900.
(D) 800.
(E)

E) 850.

Arespeito de um terreno retangular, sabe-se que seu pe-
rimetro é 64 metros e que a diferenga entre as medidas
do maior e do menor lados é 2 metros. Sendo assim, a
area desse terreno, em metros quadrados, é

A) 195.

B) 1023.

(A)
(B)
(C) 224.
(D) 1155.
(E) 255.
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31.

32.

A tabela a seguir apresenta informagdes sobre a compo-
sicdo do quadro de cabos e sargentos em um batalh&o.

Cabos Sargentos
Homens 65% 70%
Mulheres 35% 30%

Com base apenas nas informagdes apresentadas na ta-
bela, assinale a alternativa que contém informagao ne-
cessariamente verdadeira sobre os cabos e sargentos
desse batalh&o.

(A) O numero de mulheres com patente de cabo é meta-
de do de homens com patente de sargento.

(B) O numero de homens com patentes de cabo ou sar-
gento é maior que o de mulheres com patentes de
cabo ou sargento.

(C) O numero de homens com patente de cabo é maior
que o de homens com patente de sargento.

(D) O numero de homens com patente de cabo € menor
que o de homens com patente de sargento.

(E) O numero de homens com patentes de cabo ou sar-

gento € menor que o de mulheres com patentes de
cabo ou sargento.

Claudio, Alice, José e Elen sdo quatro amigos com altu-
ras distintas. Colocados em uma fila indiana ordenada
pela altura, José esta entre Claudio e Alice, e Claudio
esta entre Alice e Elen. Sendo assim, é verdade que
(A) Claudio é mais baixo que José e mais alto que Alice.
(B) Alice esta entre José e Claudio.

(C) José esta entre Alice e Elen.

(D) José é mais baixo que Claudio e mais alto que Elen.

(E) Elen esta entre José e Alice.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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33. O grafico apresenta informagdes associadas ao atendi-
mento de pessoas em determinada reparticdo publica,
nos meses de maio e de junho de 2019.

34,

120%

100% ~

80%
60%
40%
20%

0%

Maio

Pessoas com
idades acima de
60 anos

M Pessoas com
idades menores
ou iguais a 60
anos

Junho

Sabendo que o nimero de pessoas atendidas em maio
foi % do numero de pessoas atendidas em junho, o nu-
mero de pessoas atendidas com idades acima de 60

anos no més de junho corresponde, do niumero de pes-
soas atendidas com idades acima de 60 anos no més de

maio, a

N =

Mlw

ol

oo

Considere S a superficie plana do tampo de uma mesa
retangular M. Se, na fabricagdo de uma nova mesa,

aumentarmos em 1 as medidas da largura e do compri-
4

mento da mesa M, a superficie plana da nova mesa
correspondera, de S, a
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CONHECIMENTOS GERAIS
HisTORIA GERAL

35. Uma das metas mais importantes do tratado era [...] con-
trolar a Alemanha (segundo uma expressado usada na-
quela época), isto &, destruir sua forga militar no presente
e no futuro. [...] ficou decidido que o exército alemao fica-
ria limitado a 100 mil homens, recrutados com base em
um compromisso voluntario de doze anos para os solda-
dos e suboficiais.

(Jean-Jacques Becker. O Tratado de Versalhes, 2011)

O Tratado de Versalhes, assinado apos a Primeira Guer-
ra Mundial, contribuiu para

(A) a constituicao, pelas nagdes asiaticas e europeias
derrotadas na guerra, de um bloco militar contrario
ao imperialismo na Africa e na Asia.

(B) o desenvolvimento duradouro da economia interna-
cional como resultado da redugao de gastos publicos
com equipamentos militares.

(C) a adogao de planos internacionais de ajuda finan-
ceira aos paises economicamente destruidos pelo
conflito bélico.

(D) a emergéncia de relagbes estaveis, baseadas nos
principios de reciprocidade, entre as poténcias in-
dustrializadas europeias.

(E) o fortalecimento de ideologias antidemocraticas ha-
bilmente exploradas por partidos politicos naciona-
listas.

36. Até finais dos anos sessenta, o enfrentamento com o co-
munismo definiu a politica exterior. [...] houve periodos
de grande tenséo internacional [...]. O éxito soviético ao
langar o satélite ndo tripulado, Sputnik, em outubro de
1957, demonstrava aparentemente a superioridade dos
soviéticos tanto em tecnologia espacial como na capa-
cidade para atacar o hemisfério ocidental por meio de
misseis orbitais.

(Philip Jenkins. Breve histéria dos Estados Unidos, 2017.)

Pode-se acrescentar as condi¢des das relagdes interna-
cionais referidas pelo texto

(A) o acordo entre poténcias favoravel a manutengao da
democracia em escala global.

(B) a reduzida influéncia politica das poténcias nos pai-
ses do Terceiro Mundo.

(C) o aumento constante do arsenal nuclear nas potén-
cias rivais.

(D) o emprego de armas convencionais no confronto di-
reto entre as poténcias.

(E) a auséncia de movimentos sociais nas areas contro-
ladas pelas poténcias.
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37.

38.

HisTORrRIA DO BRASIL

Observe o cartaz.

(http://66.media.tumblr.com/tumblr_lo2s1wbuiV1gjrdq301_400.jpg)

Considerando a imagem e conhecimentos sobre a histéria
do Brasil republicano, € correto afirmar que o cartaz trata de
(A) um chamado a participagao efetiva da populagao na

resisténcia militar a um governo federal centralizador.

(B) uma convocacéo de reservistas para o alistamento
militar no auge da Guerra Mundial.

(C) um apelo a sociedade para sua mobilizagdo em be-
neficio das populagdes mais carentes do pais.

(D) uma arma de mobilizagdo do operariado das gran-
des cidades contrario as reformas sociais de gover-
nos populistas.

(E) uma denuncia das intengbes antidemocraticas de al-
guns setores das forcas armadas brasileiras.

Ao receberem menos dinheiro por suas vendas ao exterior,
os exportadores e produtores ligados a exportagao reduzem
suas compras. Os produtores internos afetados por essa re-
ducao também reduzem as suas, e assim por diante.

(Celso Furtado. Formagao econémica do Brasil, 1989)

O autor refere-se aos desdobramentos da queda no prego
e no volume da exportagdo do café brasileiro decorrente
da Crise de 1929. Tendo em vista o cenario econémico
descrito pelo texto, o governo Getulio Vargas decidiu, en-
tre 1931 e 1939,

(A) adquirir empréstimos no exterior, visando a manu-
tengao da politica de valorizagdo do precgo do café.

(B) extinguir em curto prazo a dependéncia do pais a eco-
nomia cafeeira, abandonando os empresarios do setor.

(C) substituir os latifuindios cafeeiros por pequenas pro-
priedades, desapropriando terras e concedendo in-
centivos fiscais a agricultores.

(D) equilibrar a oferta e a procura do produto, compran-
do e destruindo os excedentes das colheitas.

(E) limitar a venda do produto ao mercado interno, consi-
derando os prejuizos que a exportagdo de café cau-
sava ao pais.
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39.

40.

Em 18 de setembro de 1946 foi promulgada a quin-
ta Constituicao brasileira, a quarta republicana. Com
218 artigos, manteve a denominagao Estados Unidos
do Brasil. O Congresso foi dividido em duas casas. O
mandato do Presidente da Republica foi estabelecido
em cinco anos. A eleigdo do Presidente e Vice seria si-
multénea, ou seja, ndo formariam uma chapa, seriam
escolhidos separadamente pelo eleitor.

(Marco Antonio Villa. A histéria das Constituigbes brasileiras, 2011)

A experiéncia politica brasileira derivada da Constituicao
citada pode ser exemplificada pela

(A) alternancia no poder central de politicos apoiados
pelos governadores do conjunto dos estados da
Federacao.

predominancia eleitoral de partidos politicos repre-
sentantes das classes de assalariados rurais.

concentragéo das decisdes politicas no poder execu-
tivo em prejuizo dos poderes legislativos e judiciarios.

censura regular as manifestagdes de industriais que
se opunham aos governos federal e estaduais.

mudanga, no governo federal, de um candidato eleito
por um partido conservador para um politico ligado a
sindicatos de trabalhadores.

Brasil Eu Fico.

Minas Gerais, uai, uai

Séo Paulo, sai da frente!
Guanabara, como é que é?

Bahia, oxente!

E os meus irmaozinhos |a do norte?

Este é o meu Brasil

Cheio de riquezas mil

Este é o meu Brasil

Futuro e progresso do ano 2000
Quem nao gostar e for do contra
Que va pra...

[.]

(https://www.letras.mus.br/wilson-simonal/1803895/brasil-eu-fico-print.html)

A cangdo foi composta por Jorge Ben e gravada pelo
cantor Wilson Simonal em dezembro de 1970. A musica
expressava

(A) aoposicao a falsa liberdade democratica do momen-
to, propagandeada pelos slogans governamentais.

(B) a ideologia do desenvolvimentismo econdémico do
governo, mesclada de um otimismo nacionalista.

(C) aconjuntura historica de agitagdes sociais, derivada da
crise do milagre econdmico patrocinado pelo Estado.

(D) avisao de uma nagéo com graves desigualdades re-
gionais, caracterizada pelo crescimento desigual da
economia.

(E) a oposigao dos artistas ao regime militar, expressa
em uma linguagem de facil entendimento popular.

GEOGRAFIA GERAL

41. Analise o mapa para responder a questao.

(https://www.marsh.com/ca/en/campaigns/political-risk-map-2019.
html?utm. Acesso em 15.05.2019. Adaptado)

A leitura do mapa e os conhecimentos sobre o contexto
geopolitico e geoecondémico mundial permitem afirmar
que as areas em destaque no mapa

(A) estao sujeitas a fortes tensdes geopoliticas.

(B) apresentam grande participagdo no comeércio mun-
dial.

(C) devem reduzir a produgdo de commodities minerais.
(D) associaram-se em novos blocos econdmicos.

(E) tém possibilidades de se tornarem economias emer-
gentes.

42. Cerca de 12 milhdes de hectares de florestas tropicais

desapareceram em 2018, o equivalente a 30 campos
de futebol por minuto. Os dados de 2018 séo do Global
Forest Watch, atualizado pela Universidade de Maryland,
nos Estados Unidos. O levantamento mostra o complexo
retrato do desmatamento em areas com densas florestas
tropicais.
(https://www.bbc.com/portuguese/geral-48046107.
Acesso em 13.05.2109. Adaptado)

Além da Amazbnia, a camped em desmatamento, outra
area de forte desmatamento é

(A) a india, devido & implantacéo de indUstrias de papel
e celulose e dos incéndios naturais.

o sul da Asia, devido ao aumento da exploragdo mi-
neral e da implantacao de usinas hidrelétricas.

o norte da Africa, devido a criagdo de reservatérios e
da expansao da pecuaria intensiva.

a Asia central, devido a instalagdo de novos centros
urbanos e da producao petrolifera.

a Africa Central, devido & expansé&o da agropecuaria
e da produgéo de carvao vegetal.
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43.

44,

GEOGRAFIA DO BRASIL

Analise o mapa.

Brasil — Areas ocupadas com a unidade de relevo X.

(Jurandyr Ross. Geografia do Brasil. Adaptado)
No mapa, estdo em destaque as areas de

(A) planicies, superficies planas que foram formadas por
intensos processos de sedimentacgéo.

(B) planicies, tipos de formagdo rochosa que sofrem
grande desgaste de agentes como chuvas e vento.

(C) planaltos, formas de relevo ondulado que tém origem
a partir de longos processos de erosao.

(D) depressoes, superficies erodidas que se apresentam
com altitudes mais baixas que as areas vizinhas.

(E) planaltos, tipos de relevo que se caracterizam pela
pequena variagao de altitudes.

Analise a tabela a seguir.

Brasil — Taxa de natalidade (%o0)

1980 1991 2000 2010 2018
31,2 23,3 20,8 15,8 14,4

(https://brasilemsintese.ibge.gov.br/populacao/
taxas-brutas-de-natalidade.html. Acesso em 15.05.2019)

A leitura da tabela e os conhecimentos sobre o contexto
socioecondmico brasileiro permitem afirmar que

(A) a taxa de natalidade é um dado demografico que
mostra a homogeneidade da populagéao brasileira.

(B) a queda da taxa de natalidade esté relacionada a re-
ducdo dos movimentos internos da populacao.

(C) orecuo da taxa de natalidade demonstra que o Brasil
caminha para se tornar um pais emergente.

(D) a evolugéo da taxa de natalidade nas ultimas déca-
das se refletiu na estrutura da populagao brasileira.

(E) a redugado da taxa de natalidade indica que o pais
devera passar por uma transicdo demografica.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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45, Para superar os Estados Unidos e se tornar o principal
produtor do mundo, o Brasil expandiu por anos as lavou-
ras destinadas ao produto. Sé entre 2000 e 2014, a area
destinada a plantar essa commodity no interior do Pais
—em estados como Tocantins, Bahia, Piaui e Maranh&o —
cresceu 87%. Boa parte dela abrigava vegetagéo nativa,
originalmente.

(https://super.abril.com.br/tecnologia/o-avanco
-mapeado-pela-nasa/ Acesso em 18.05.2019. Adaptado)

O texto descreve a expansao da produgao
(A) do café pela mata atlantica.

(B) da soja pelo cerrado.

(C) do milho pela caatinga.

(D) da cana de agucar pela mata atlantica.

(E) do cacau pela floresta amazonica.

46. Observe o grafico para responder a questao.

Urbanizacgo de trés regides brasileiras — 1970-2010 (em %)
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A leitura do gréfico e os conhecimentos sobre a urbaniza-
¢ao brasileira permitem afirmar que a regido

(A) 1 (Sudeste) apresentou uma expressiva urbanizagéao
devido a fatores como a industrializagdo e a atragao
de migrantes de outras regides brasileiras.

(B) 2 (Norte) teve a urbanizacéo fortemente atrelada aos
grandes projetos de exploragdo mineral implantados
em varios estados nortistas.

(C) 3 (Sul) apresentou uma urbanizagao mais lenta por-
que desde sua ocupagao sempre teve sua economia
baseada em atividades agropecuarias.

(D) 2 (Nordeste) apresentou rapida urbanizagéo a partir
dos anos de 1980 devido a industrializagdo das gran-
des cidades, promovida pela Sudene.

(E) 1 (Centro-Oeste) teve a urbanizagéo acelerada devi-
do a construgéo de Brasilia e a partir dos anos 2000,
a expansao da agroindustria.
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ATUALIDADES

47. O saldo da balanga comercial em 2018 foi de US$ 58,3
bilhdes. Em 02 de janeiro de 2019, de acordo com o Mi-
nistério da Economia, esse é o “segundo melhor desem-
penho do comércio externo registrado desde 1989”. O
saldo contabiliza a diferenga entre as exportagbes e as
importacoes.

(Agéncia Brasil. https://bit.ly/30wCP53. Acesso em 17.06.2019. Adaptado)

A respeito do comércio externo brasileiro, pode-se afir-
mar que

(A) as exportagdes de ferro apresentaram forte redugéo
na quantidade e no prego.

(B) o Brasil abandonou as trocas comerciais com os
paises vizinhos sul-americanos.

(C) mais da metade dos produtos exportados durante o
ano sao bens manufaturados.

(D) a China, a Uniao Europeia e os Estados Unidos sao
0s principais compradores.

(E) o Brasil figurou entre os trés maiores exportadores
do mundo, superando a Alemanha.

48. “Deixei claro [para Mike Pompeo, Secretario de Estado
norte-americano] mais uma vez que nos preocupam 0s
eventos recentes e as tensdes na regido, que nao quere-
mos uma escalada militar”, disse o ministro de Relagdes
Exteriores alemao apds o encontro com o representante

americano.

Em 14 de maio, os representantes europeus expressa-
ram preocupacao sobre uma escalada da tensao entre os
dois paises e advertiram o secretario de Estado america-
no sobre o risco de um conflito “por acidente” no Golfo.

(G1-Globo. https://glo.bo/2Vp5fKi. Acesso em 17.06.2019. Adaptado)

A noticia envolve a tenséo entre

(A) aArabia Saudita e o Iraque.

(B) a Coldbmbia e a Venezuela.

(C) o Estado de Israel e a Palestina.
(D) aRdssia e a Siria.

(E) os Estados Unidos e o Iré.
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NOCOES DE INFORMATICA

49. Considere um computador com o Microsoft Windows
10, em sua configuragédo original, sem nenhuma janela
aberta. Como primeira acao, o usuario abre o WordPad e
maximiza a janela. Em seguida abre o Bloco de Notas e
maximiza a janela.

Assinale a alternativa que indica qual(is) janela(s)
aparecera(ao) na tela do computador quando o usuario
clicar no botao indicado na imagem a seguir, na janela do
Bloco de Notas, exibida parcialmente.

X

N

A) As opcdes do Menu Iniciar.

B) O Wordpad.

O Bloco de Notas.

A Area de Trabalho.

(A)
(B)
(€)
(D)
(E)

E) O Wordpad e o Bloco de Notas lado a lado.

50. Considerando o Microsoft Word 2010, em sua configu-
racdo padrao, assinale a alternativa que apresenta um

trecho de um documento com as marcas de paragrafo

ativadas.

(A) o Presidente
* Vice-Presidente
° Diretores
e  Gerentes

Supervisores

(B)
Projeto Responsavel
Automacao de rotinas Joao Pedro
Otimizagéo de processos Ricardo Augusto
L]

(C) Dicas-para-apresentagao:q
- Considerar-a-expectativa-da-audiénciaq
-  Respeitar-o-tempo-reservadof

(D) O projeto apresenta um atraso consideravel por conta de sucessivas
falhas na identificacdo dos requisitos.

(E) o Poder Executivo

o Presidente

Poder Legislativo
o Presidente da Camara

Poder Judiciario

o Ministros %Palestra’
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Considere a seguinte planilha criada no Microsoft Excel 2010, | 53. No Microsoft PowerPoint 2010, em sua configuragéo ori-
em sua configuragao padrao para responder as questdes de ginal, um usuario esta em modo de apresentagao, exibin-
numeros 51 e 52. do o segundo slide, em uma apresentagao de 10 slides,
sem nenhum slide oculto, tampouco animagdes, transi-
¢des, ou botdes de acao.

Yy A B c D _ . .
- Assinale a alternativa que indica a(s) tecla(s) que deve(m)
1 |Data Incidente Status ser pressionada(s) para finalizar a apresentacao.
2 02/mai 55 | ENCERRADO
3 02/mai 77 | EM ABERTO (A) HOME
4 03/mai 129 | ENCERRADO (B) ESC
5 03/mai 192 | ENCERRADO (C) F
6 03/mai 268 |EM ABERTO
7 08/mai 364 |EM ABERTO (B) END
8 09/mai 394 | ENCERRADO (E) SHIFT+F5
9 10/mai 433 | ENCERRADO
w 10/mai 519 | EMABERTO 54. No Microsoft Outlook 2010, em sua configuragao padrao,
" tem-se os dados de uma mensagem que foi enviada.
E De: Antonio
13 ENCERRADO Para: Andrea
14 Cc: Rodrigo
Cco: Fernando
Ao receber a mensagem, Rodrigo clicou no botdo Enca-
51. Assinale a alternativa com a féormula a ser inserida na minhar. Assinale a alternativa que indica a quantidade de
célula C13 para contar a quantidade de vezes em que destinatarios que o aplicativo automaticamente preenche
aparece a palavra ENCERRADO no intervalo entre C2 na nova mensagem que sera preparada_
e C10.
(A) 0
(A) =CONT.CASOS(C2:C10;B13) ®) 2
(B) =CONT.SE(C2:C10)
(C) 4
(C) =CONT(C2:C10;B13)
(D) 3
(D) =CONT.SE(C2:C10;B13)
(E) 1
(E)

E) =CONT.ENCERRADOS(C2:C10)

52. Assinale a alternativa que indica qual conteudo sera apa-
gado se o usuario der um clique simples com o botédo
principal do mouse sobre o local destacado a seguir, e
pressionar a tecla DEL.

@)
1v Data Inci
2 02/mai
3 02/mai
4 03/mai

A) A colunaAinteira, apenas.

B) Todas as células que nao contém férmulas, apenas.

D

(A)

(B)

(C) Alinha 1 inteira, apenas.

(D) Todas as células que contém férmulas, apenas.
(E)

E) Aplanilha inteira.

Palestra 4y
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55.

56.

57.

NOCOES DE ADMINISTRAGCAO PUBLICA

E direito fundamental do cidado brasileiro e dos estran-
geiros residentes no Brasil:

(A) oacesso ainformagéo e assegurada a transparéncia
quanto a fonte, quando necessario ao desagravo do
ofendido.

(B) a expresséo da atividade intelectual, artistica, cienti-
fica e de comunicagao, mediante obtencao de licen-

¢a especifica.

nos termos da lei, a prestagdo de assisténcia reli-
giosa nas entidades civis e militares de internacao
coletiva.

a livre manifestagdo do pensamento, sendo assegu-
rado o anonimato.

reunir-se pacificamente, com armas, em locais aber-
tos ao publico, independentemente de autorizagao.

A respeito dos direitos politicos do militar, assinale a al-
ternativa correta.

(A) O militar alistavel é inelegivel, quando afastar-se da
atividade antes da eleigéo.

(B) O militar é inalistavel e inelegivel.

(C) O militar, se eleito, passara automaticamente para o
trabalho interno.

(D) O militar alistavel & elegivel, devendo afastar-se
da atividade se contar com menos de dez anos de
Sservico.

(E) O militar é alistavel mas é inelegivel, salvo se tiver
mais de vinte anos de servico.

A Administragdo Publica no Brasil orienta-se segundo a
seguinte regra:

(A) é vedada a contratagédo por tempo determinado para
atender a necessidade temporaria de servigo.

(B) é garantido ao servidor publico civil o direito a livre
associagao sindical.

(C) obediéncia aos principios de legalidade, pessoalida-
de, moralidade, publicidade e eficiéncia.

(D) é vedada a greve de servidores publicos civis e mi-
litares.

(E) osvencimentos dos cargos do Poder Judiciario pode-
réo ser superiores aos pagos pelo Poder Executivo.

19

58.

59.

60.

Sobre o tratamento da seguranga publica na Constitui-
¢ao, é correto afirmar que

(A) aos corpos de bombeiros militares, além das atribui-
¢bes definidas em lei, incumbe a execugao de ativi-
dades de defesa civil.

(B)

as policias militares cabem a apuragao de infragdes
penais em geral.

as policias civis, dirigidas por delegados de policia
de carreira, incumbem a apuracao de infragdes pe-
nais, inclusive as militares.

as policias civis sao forgas auxiliares e reserva do
Exército.

a segurancga publica é dever da familia, direito e res-
ponsabilidade de todos os servidores publicos.

E correto afirmar sobre a Justica Militar, no Estado de
Sao Paulo, que

(A) compete a ela processar e julgar os militares do Es-
tado nos crimes sujeitos ao Tribunal do Juri quando
a vitima for civil.

(B) compete aos juizes de direito do juizo militar proces-
sar e julgar, colegiadamente, os crimes militares co-

metidos contra civis.

sera constituida, em primeiro grau, pelos juizes de
Direito e pelos Conselhos de Justica e, em segundo
grau, pelo Tribunal de Justica Militar.

o Tribunal de Justiga Militar do Estado compor-se-a
de onze juizes.

os servicos de correicdo permanente sobre as ativi-
dades do presidio militar serao realizados diretamen-
te pelo Tribunal Militar.

Conforme a Constituicdo do Estado de Sao Paulo, a Po-
licia Militar

(A) tera o seu Comandante Geral nomeado pelo Coman-
dante Geral do Exército Brasileiro dentre oficiais da
ativa.

(B) tera a sua organizagéo, o seu funcionamento, os di-
reitos, os deveres, as vantagens e o regime de tra-
balho de seus integrantes definidos por lei federal

complementar.

€ integrante permanente das forgas armadas nacio-
nais, devendo submissao ao Comandante Geral das
forcas armadas, ou seja, ao Presidente da Republica.

¢é integrada pelo Instituto de Criminalistica e pelo Ins-
tituto Médico Legal.

€ orgao permanente ao qual incumbem, além das
atribuicoes definidas em lei, a policia ostensiva e a
preservacao da ordem publica.
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REDAGCAO

Texto 01

Pela primeira vez, a populagao deve consumir mais conteddo midiatico na internet do que pela TV, de acordo com relatério
da agéncia de midia Zenith. Conforme a previsao, ja em 2019 as pessoas devem passar mais horas navegando pela internet,
fazendo compras, assistindo a filmes, séries e videos, conversando ou ouvindo musica, do que assistindo a televisao.

(“Internet ira ultrapassar TV ja em 2019, indica relatério”, 18.06.2018. https://epocanegocios.globo.com. Adaptado)

Texto 02

De acordo com estudo divulgado pela empresa Morrison Foster, as pessoas passam, em média, sete horas por dia
nas redes sociais. E € exatamente esse o local ocupado pelos influenciadores, que também estdo conectados e produzindo
conteudos para seus seguidores a todo tempo. Segundo uma outra pesquisa, publicada pela Sprout Social, 74% dos consu-
midores guiam suas decisGes de compra com base nas redes sociais. Ou seja, o publico esta atento as opinides da internet e,
principalmente, aos depoimentos de canais influentes e de credibilidade.

(“A contribuigéo dos influenciadores digitais para a decisdo de compra”. 02.02.2018. https://franpress.com.br. Adaptado)

Texto 03

Nos ultimos 10 anos, o tempo médio de consumo domiciliar de televisdo passou de 8h18 para 9h17. Um crescimento
de 12%. Vale ressaltar que esse foi um periodo de forte ascensao da internet como plataforma de distribuicdo de conteudo.
Os conteudos da TV, além de entreter e informar, também exercem um papel importante na dindmica social. Eles influenciam
a pauta de conversas tanto com material que gera engajamento entre os telespectadores, como com publicidades criativas.
O levantamento da Kantar IBOPE Media aponta que 51% das pessoas acham que a propaganda na TV é interessante e pro-
porciona assunto para conversar. E, entre os que acessam a internet enquanto veem TV, 23% comentam nas redes sociais o
que assistem — mostrando que a televisdo segue marcando presenga no dia a dia do brasileiro.

(Jodo Paulo Reis. “Televisdo: a abrangéncia e a influéncia do meio mais presente na vida dos brasileiros”, 24.12.2018.
https://observatoriodatelevisao.bol.uol.com.br. Adaptado)

Com base nas informacdes dos textos e em seus préprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo, de acordo com a
norma-padréo da lingua portuguesa, sobre o tema:

A POPULARIZACAO DA INTERNET AMEACA
O PODER DE INFLUENCIA DA TELEVISAO?

Palestra 4y
Gratuita

Curso Preparatério para Concursos Piblicos

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe 20

www.CURSOPALESTRAGRATUITA.com.br



REDAGCAO
Em hipdtese alguma sera considerado o texto escrito neste espaco.
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POLICIA MILITAR DO ESTADO DE SAO PAULO

DIRETORIA DE PESSOAL

28.07.2019

Concurso Publico

001. PROVA OBJETIVA — PARTE 1

Soldado PM de 22 Classe

VERSAO 1
1-D 2-C 3-C 4-E 5-D 6-B 7-C 8§-A 9-D 10- A
11-C 12-D 13-E 14-B 15-A 16 -E 17-C 18-B 19-D 20-A
21-A 22-B 23-E 24 -C 25-D 26-B 27-E 28 -A 29-C 30-E
31-B | 32-C | 33-A | 34-D | 35-E | 36-C | 37-A | 38-D | 39-E | 40-B
41 - A 42 -E 43 -C 44 -D 45-B 46 - A 47-D 48 -E 49 -B 50-C
51-D 52-E 53-B 54-A 55-C 56-D 57-B 58-A 59-C 60 - E
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POLICIA MILITAR DO ESTADO DE SAO PAULO
DIRETORIA DE PESSOAL

Concurso Publico

001. PROVA OBJETIVA — PARTE 1
Soldado PM de 22 Classe

* Vocé recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 60 questdes objetivas e um tema de redagao a ser
desenvolvido, e a folha de redacgao para transcricao do texto definitivo.

+ Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redacao.

+ Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala.

+ A folha de redacao devera ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificacdo ou marca feita pelo candidato
no verso da folha de redacdo, que possa permitir sua identificacdo, acarretara a atribuicdo de nota zero a redagao.

+ Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta azul ou preta. Os rascunhos ndo serao
considerados na corregdo. A ilegibilidade da letra acarretara prejuizo a nota do candidato.

* A duragdo das provas objetiva e de redagdo é de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de
respostas e para a transcricdo do texto definitivo.

+ S sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridos 75% do tempo de duracao das provas.

+ Deverdo permanecer em cada uma das salas de prova os 3 Ultimos candidatos, até que o Ultimo deles entregue sua
prova, assinando termo respectivo.

+ Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de redacdo, a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o
rascunho de gabarito, localizado em sua carteira, para futura conferéncia.

* Até que vocé saia do prédio, todas as proibigGes e orientacdes continuam validas.

(Nome do candidato 1
( RG 1 ( Inscrigdo 1 (Prédioﬂ ( Sala 4} (Carteira j

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO.

FUNDACAO ’ §Pa|estra-
vunesp? ‘ %‘ Gratuita
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LINGUA PORTUGUESA

Leia a charge para responder as questées de numeros 01 a 04.

VAI TRABALHAR,
VAGABUNDO!

(Chargista Duke. https://www.otempo.com.br)

01. As informagdes da charge permitem concluir corretamente que
A) a mudanga na conjuntura econémica ajudou a vida da personagem.
B) a personagem ficou miseravel em decorréncia da falta de emprego.

(
(
(C) o cenario econémico opde-se a condicdo de miséria da personagem.
(D) o desinteresse da personagem por um emprego levou-a a miséria.

(

E) a situagdo de miséria da personagem passa despercebida por todos.

02. No contexto em que esta empregada, a locugao verbal “Vai trabalhar” equivale a

A) um conselho, no modo verbal subjuntivo, permeada de sentido de orientagdo.

B) uma solicitagdo, no modo verbal indicativo, permeada de sentido de sarcasmo.

D

(A)

(B)

(C) uma ordem, no modo verbal imperativo, permeada de sentido de cortesia.

(D) uma recomendagao, no modo verbal imperativo, permeada de sentido de hostilidade.
(E)

E) uma adverténcia, no modo verbal subjuntivo, permeada de sentido de humor.

03. Em conformidade com a norma-padrao, a ideia contida nas placas esta corretamente expressa em:
A) Nao tem-se vagas.

B) Acabou as vagas.

(A)
(B)
(C) Falta vagas.
(D)
(E)

D) Vivem-se a falta de vagas.
Palestra 4y
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Leia o texto para responder as questdes de niumeros 04 a 10.

Uso de inteligéncia artificial pode aumentar
desemprego no Brasil, diz FGV

Responsavel por reduzir burocracias, automatizar pro-
cessos e aumentar a eficiéncia, o uso de inteligéncia artificial
(IA) pode aumentar o desemprego no Pais em quase 4 pon-
tos porcentuais nos préximos 15 anos. Os dados sdo de um
estudo desenvolvido pelo professor Felipe Serigatti, da Fun-
dacao Getulio Vargas (FGV), em parceria com a Microsoft.

Para simular o impacto da adogédo de IA na economia
brasileira, a pesquisa estipulou trés cenarios: um conserva-
dor, no qual a taxa de crescimento da adogao de IA pelo mer-
cado brasileiro é de 5%, durante 15 anos. Nesse panorama,
a economia também cresce menos do que o estimado para
0s proximos anos. No cenario intermediario, o0 numero é de
10%, com crescimento estavel. J4 no mais agressivo, em um
mundo em que a economia tem projegdo otimista de cres-
cimento, a adogéo de IA subiria 26% no periodo — é nesse
ultimo que o desemprego pode aumentar em 3,87 pontos
porcentuais, no saldo geral da populagéo.

No mais severo dos cenarios, os mais afetados serdo os
trabalhadores menos qualificados, que poderao ver o desem-
prego aumentar em 5,14 pontos porcentuais; ja 0 nimero de
vagas qualificadas pode subir com a adogdo massiva de inte-
ligéncia artificial, em até 1,56 ponto percentual. “A inteligéncia
artificial aumentara a desigualdade”, alertou Serigatti, que é
professor de Economia da FGV.

A pesquisa analisou seis segmentos diferentes da econo-
mia: agricultura, pecuaria, 6leo e gas, mineragao e extragao,
transporte e comércio e setor publico (educagdo, saude, de-
fesa e administragdo publica). Os trabalhadores mais afeta-
dos no cenario mais agressivo sdo os mais qualificados dos
setores de 6leo e gas e de agricultura, dois dos principais
pilares da economia brasileira. O primeiro tem redugéo nos
empregos de 23,57%, e o segundo, de 21,55%.

(Bruno Romani, “Uso de inteligéncia artificial pode aumentar desemprego
no Brasil, diz FGV”. https://link.estadao.com.br. Adaptado)

04. Aleitura comparativa entre a charge de Duke e o texto do
Estaddo permite afirmar que

(A) o cenario desolador do desemprego no Brasil sera
plenamente revertido em até 15 anos, gracas ao
crescimento econdmico.

o recrudescimento do desemprego vivido no presen-
te do pais € uma realidade que tende a se estender
pelos préximos anos.

o desemprego tende a se manter estavel nos pro-
Ximos anos, ja que existe uma projecao otimista de
crescimento.

a redugado do desemprego € uma realidade remota
que privilegiara eventualmente os trabalhadores me-
nos qualificados.

a piora na economia continuara a tirar com mais
vigor postos de trabalho, j& que nenhuma projegéo
prevé crescimento econémico.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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05. As informagdes textuais deixam evidente que

(A) ainteligéncia artificial aumentara a desigualdade so-
cial, principalmente em um cenario agressivo com
projegdo otimista de crescimento econdmico.

a adogao da inteligéncia artificial na economia po-
dera trazer desemprego, mas, paradoxalmente, trara
crescimento financeiro a populagdo em geral.

o impacto do desemprego gerado pela adogao da in-
teligéncia artificial é igual nos seis segmentos diferen-
tes da economia, de acordo com a pesquisa da FGV.

o melhor cenario para a economia brasileira € o mais
agressivo, no qual ndo havera impactos negativos
com reducgédo de postos de trabalhos.

a pesquisa mostra que o desemprego sera 0 mesmo
nos préximos 15 anos, independentemente da forma
como a inteligéncia artificial seja adotada.

06. Assinale a alternativa em que a informacgéo apresentada
€ coerente com o exposto no texto.

(A) Para simular o efeito da adogéo de IA na economia
brasileira, a pesquisa estabeleceu trés cenarios: um
deles é reacionario, no qual a taxa de crescimento
da adocédo de IA pelo mercado brasileiro é de 5%,
durante 15 anos.

No cenario intermediario, o numero é de 10%, com
crescimento inconstante. J4 no mais ofensivo, em
um mundo em que a economia tem projecao limitada
de crescimento, a adogdo de IA subiria 26% no
periodo.

No mais rigoroso dos cenarios, os mais afetados se-
rdo aqueles trabalhadores com menos qualificagéo,
ja o numero de vagas qualificadas podera subir com
a adogao intensiva de inteligéncia artificial.

A pesquisa da FGV aponta que os trabalhadores mais
privilegiados no cenario mais agressivo sdo 0os mais
qualificados dos setores de 6leo e gas e de agricul-
tura, dois dos pilares menos influentes da economia
brasileira.

A inteligéncia artificial, cuja responsabilidade & dimi-
nuir burocracias, automatizar processos e intensificar
a eficiéncia, promete reduzir a falta de emprego no
Pais em 4 pontos porcentuais nos préximos 15 anos.
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07.

08.

Assinale a alternativa em que a colocagdo pronominal
atende a norma-padrao.

(A) Se definiram trés cenarios na pesquisa, para simular
o impacto da adogéo de IA na economia brasileira.

(B) Caso adote-se a IA em um cenario conservador, a
economia crescera menos do que o estimado.

(C) Geralmente afetam-se os trabalhadores menos qualifi-
cados, no mais severo dos cenarios de adogao da IA.

(D) No cenario mais agressivo da adogéao da IA, tem pro-
jetado-se aumento de desemprego de 3,87%.

(E) A pesquisa da FGV indica que se afetara o emprego
dos trabalhadores no Brasil com a adogao da IA.

Considere as passagens do texto:

» Para simular o impacto da adog¢ao de IA na economia
brasileira, a pesquisa estipulou trés cenarios... (2° pa-
ragrafo)

* No mais severo dos cenarios, os mais afetados serdo
os trabalhadores menos qualificados, que poderado ver
o desemprego aumentar em 5,14 pontos porcentuais...
(32 paragrafo)

Os termos destacados sdo responsaveis por articular os
enunciados do texto, estabelecendo entre eles, respecti-
vamente, relagdes de sentido de

(A) finalidade e adigao.
(B) causa e explicagao.
(C) finalidade e explicagao.
(D) causa e consequéncia.

(E) consequéncia e causa.

5

09. De acordo com a norma-padrao, o titulo do texto esta

corretamente reescrito € pontuado em:

(A) “FGV diz” — uso no Brasil de inteligéncia artificial
pode aumentar desemprego.

(B) “No Brasil, uso de inteligéncia artificial pode aumen-
tar desemprego”, diz FGV.

(C) No Brasil uso de inteligéncia artificial pode aumentar
desemprego diz FGV.

(D) FGV diz que, uso de inteligéncia artificial pode au-
mentar desemprego no Brasil.

(E) Diz FGV, uso de inteligéncia artificial no Brasil pode
aumentar desemprego.

10. Assinale a alternativa em que a forma verbal destacada

expressa sentido de projegéo futura.
(A) ...apesquisa estipulou trés cenarios... (22 paragrafo)

(B) ... alertou Serigatti, que é professor de Economia da
FGV. (32 paragrafo)

(C) Os dados sdo de um estudo desenvolvido pelo pro-
fessor Felipe Serigatti... (12 paragrafo)

(D) ... os mais afetados serao os trabalhadores menos
qualificados... (32 paragrafo)

(E) O primeiro tem reducao nos empregos de 23,57%...
(42 paragrafo)
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Leia a charge para responder as questées de nimeros 11 e 12.

13 milhdes de
desempregados... EU QUERO UM EMPREGO
PRO MEU IRMAO,
PRA MIM, PRA MINHA
ESPOSA, PRO MEU
FILHO E PRA MINHA
AFILHADA QUE
ACABARAM DE SE

FORMAR.

E VOCE
: - ACHA QUE
> SE EU
¢ 3 PUDESSE
(= ARRUMAR
ey TODOS ESTES
EMPREGOS
EU TAVA
AQUI FAZENDO
BICO DE GENIO?!

TRL

(http://chargeonline.com.br)

11. As informagbes da charge permitem concluir que

(A) o génio se declara incapaz de resolver a situagao de desemprego, que também o afeta.

(B) aimprecisado dos pedidos ao génio faz com que ele desista de realiza-los.

(C) o génio & mais um na estatistica do desemprego e, por isso, quer ajudar o homem.

(D) a capacidade de realizar os pedidos existe, mas o génio nao quer atendé-los.

(E) o homem faz pedidos comuns e parecidos ao génio, o que o deixa bem irritado.

12. Sem prejuizo a norma-padrao e ao sentido do texto, a frase do génio esta devidamente reescrita em:

(A) E vocé acha que, quando eu pude arrumar todos esses empregos, eu estaria aqui fazendo bico de génio?

(B) E vocé acha que, ainda que eu posso arrumar todos esses empregos, eu estarei aqui fazendo bico de génio?

(C) E vocé acha que, caso eu pudesse arrumar todos esses empregos, eu estaria aqui fazendo bico de génio?

(D) E vocé acha que, como eu posso arrumar todos esses empregos, eu estarei aqui fazendo bico de génio?

(E) E vocé acha que, desde que eu posso arrumar todos esses empregos, eu estou aqui fazendo bico de génio?

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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Leia o texto para responder as questdes de numeros 13 a 20.

Mais 6cio, por favor

Quando o socidlogo italiano Domenico De Masi langou o
conceito de “6cio criativo”, em seu livro homénimo de 2000,
foi algado a condi¢do de pensador revolucionario € a lista dos
mais vendidos.

O sucesso se deveu a explicacdo do espirito daquele
tempo, ao apontar que tao essencial ao crescimento profis-
sional quanto o estudo e o trabalho eram os momentos de
desconexdo com a labuta que abririam as portas para a criati-
vidade e para “pensar fora da caixinha”. Aintengéo era alcan-
¢ar uma fusdo entre estudo, trabalho e lazer para aprimorar
o conhecimento, vivenciar diferentes experiéncias e instigar
a criatividade.

Com o langamento de “Uma Simples Revolugao”, um
best-seller, o sociélogo prega uma nova guinada no pensa-
mento empresarial.

Ao analisar as taxas de desemprego e de desocupacao,
para De Masi, a unica saida é reduzir a carga de trabalho
individual e abrir novas vagas. “Se as regras do jogo nao mu-
darem, o desemprego — aberto ou oculto — esta destinado a
crescer em dimensao patoldgica”, escreve.

O Brasil € um dos paises que vivem essa realidade, com
um desemprego de mais de 13 milhdes de pessoas, segundo
dados mais recentes do IBGE (Instituto Brasileiro de Geo-
grafia e Estatistica). Mais de 5 milhdes de pessoas procuram
trabalho no pais ha um ano ou mais, o0 que representa quase
40% desse total.

A logica do mercado nao ajuda a melhorar esses nime-
ros. As empresas tentam reduzir suas folhas de pagamento,
mesmo que isso signifique mais horas extras.

S6 que, de acordo com o socidlogo, quanto mais horas
um individuo trabalha, mais ele contribui para a taxa de de-
socupacédo. “Na Alemanha, onde todos trabalham, em média,
1400 horas, o desemprego esta em 3,8% e o emprego esta
em 79%. Ja na ltalia, onde um italiano trabalha em média
1800 horas, o desemprego esta em 11% e o emprego esta
em 58%”, detalha.

“Para eliminar o desemprego, o Unico remédio valido é
reduzir as horas de trabalho, mantendo o salario e aumentan-
do o numero de vagas”, diz, em entrevista ao UOL.

(Lucia Valentim Rodrigues, “Mais écio, por favor”.
https://noticias.uol.com.br. Adaptado)

7

13. As informagdes do texto, fundamentadas no pensamento
de Domenico De Masi, evidenciam que

(A) o aumento do desemprego precisa ser combatido
com reducao da carga horaria dos trabalhadores,
acompanhada da diminuicao de seus salarios.

0 pensamento revolucionario sugere que as pessoas
trabalhem mais horas diarias, mesmo em um cenario
social marcado pelo desemprego.

a situacao de emprego na Alemanha é melhor do que
na ltalia porque naquele pais o trabalho esta acima
da média mundial, 0 que aumenta a produtividade.

a saude do sistema produtivo com garantia de em-
pregabilidade depende da redugéo da carga de tra-
balho individual, o que garantiria a abertura de novas
vagas.

o0 aumento de horas extras laborais elimina as pos-
sibilidades do 6écio criativo, mas, por outro lado, é a
chave para a criagdo de postos de trabalho.

14. De acordo com Domenico De Masi, uma agao que tem

efeito negativo no sistema produtivo das empresas é

(A) o aperfeicoamento profissional por meio do 6cio.

(B) a oferta de mais vagas de trabalhos para os cidadéos.
(C) a alteragao da légica do mercado vigente.

(D) a tentativa de fundir estudo, trabalho e lazer.

(E) a busca pela redugao das folhas de pagamento.

15. Considere as passagens:

* Quando o socidlogo italiano Domenico De Masi langou
o conceito de “Ocio criativo” [...], foi algado a condigédo
de pensador revolucionario... (12 paragrafo)

* A intengdo era alcangar uma fuséo entre estudo, tra-
balho e lazer para aprimorar o conhecimento, viven-
ciar diferentes experiéncias e instigar a criatividade.
(22 paragrafo)

» “Se as regras do jogo nao mudarem, o desemprego —
aberto ou oculto — esta destinado a crescer em dimen-
sdo patologica’, escreve. (42 paragrafo)

No contexto em que estdo empregados, os termos signi-
ficam, correta e respectivamente:

(A) promovido; restringir; limitada.

(B) assemelhado; induzir; esperangosa.
(C) conduzido; coibir; mérbida.

(D) elevado; estimular; doentia.

(E) rebaixado; promover; promissora.
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16.

17.

18.

Assinale a alternativa em que se transcreve uma passa-
gem do texto na qual o termo destacado é empregado em
sentido figurado.

(A) ... o socidlogo prega uma nova guinada no pensa-
mento empresarial. (32 paragrafo)

(B) ... que abririam as portas para a criatividade ... (22 para-
grafo)

(C) ... mais ele contribui para a taxa de desocupagao.
(72 paragrafo)

(D) O sucesso se deveu a explicagado do espirito daque-
le tempo... (2° paragrafo)

(E) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento... (62 paragrafo)

Coube ____ Domenico De Masi ___ criagao do conceito
de 6cio criativo, referindo-se _____ desconexdo necessa-
ria com a labuta como caminho para se chegar ___ ex-

periéncias criativas do ser humano.

Em conformidade com a norma-padrdo, as lacunas do
enunciado devem ser preenchidas, correta e respectiva-
mente, com:

(A) a..a..a..as
(B) a..a..a..a
(C)a..a..a..as
(D) a..a..a..a
(E) a..a..a..as

De acordo com a norma-padrao, as passagens “0s mo-
mentos de desconexao com a labuta que abririam as
portas para a criatividade” (2° paragrafo), “para De Masi,
a unica saida é reduzir a carga de trabalho individual”
(32 paragrafo) e “Alégica do mercado nao ajuda a melho-
rar esses numeros.” (6° paragrafo) estdo corretamente
reescritas em:

(A) os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis em portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda da reducao da carga de trabalho indi-
vidual / A légica do mercado néo colabora na melho-
ria a esses numeros.

os momentos de desconexao com a labuta seriam fa-
voraveis com as portas abertas para a criatividade /
De Masi concorda com a redugao da carga de traba-
Iho individual / A légica do mercado nao colabora pela
melhoria desses numeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis de portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda pela redugéo da carga de trabalho in-
dividual / A légica do mercado nao colabora diante a
melhoria nesses nimeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis as portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda com a redugao da carga de trabalho
individual / A légica do mercado nao colabora com a
melhoria desses numeros.

os momentos de desconexao com a labuta seriam fa-
voraveis para as portas abertas para a criatividade /
De Masi concorda na redugéo da carga de trabalho
individual / A I6gica do mercado nao colabora a me-
Ihoria desses numeros.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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19.

20.

De acordo com a norma-padrao, a concordancia nominal
esta plenamente atendida em:

(A) Os altos indices de desemprego e a falta de novas
vagas criam um clima social de desalento.

(B) Reduzindo a carga de trabalho para 1400 horas, o
Brasil estaria quites em relagdo aos numeros inter-
nacionais.

(C) A situacédo do Brasil esta meia complicada, com o
desemprego de 13 milhdes de pessoas.

(D) De acordo com Domenico De Masi, € necessario a
diminuicao da taxa de desocupacao.

(E) No Brasil, ha bastante pessoas que procuram em-
prego ha um ano ou mais, segundo o IBGE.

Sem prejuizo de sentido ao texto, o trecho — As empresas
tentam reduzir suas folhas de pagamento, mesmo que
isso signifique mais horas extras. (5° paragrafo) — esta
corretamente reescrito em:

(A) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, tanto que isso significa mais horas extras.

(B) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, porque isso significa mais horas extras.

(C) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, quando isso significa mais horas extras.

(D) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, se isso significar mais horas extras.

(E) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, apesar de isso significar mais horas extras.
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21.

22.

23.

MATEMATICA

Em determinado periodo de tempo, na conta corrente de
Carlos, ocorreram apenas 3 saques e 2 depositos, sendo
os saques de R$ 120,00; R$ 375,00 e R$ 420,00, e os
depositos de R$ 500,00 e R$ 650,00. Se, apds essas mo-
vimentagdes, o saldo da conta corrente de Carlos ficou
negativo em R$ 213,00, o saldo, antes dessas movimen-
tacoes, era

(A) positivo de R$ 22,00.

(B) positivo de R$ 122,00.
(C) negativo de R$ 448,00.
(D) negativo de R$ 122,00.

(E) negativo de R$ 22,00.

Do ultimo salario que recebeu, no valor liquido de

R$ 2.748,00, Ana utilizou E com 0s pagamentos das obri-
3

gagdes mensais, e metade do que sobrou ela depositou
em uma aplicagdo que tem. Sabendo que uma das obri-
gagbes mensais que Ana pagou foi a conta de energia

o 1 .
elétrica, que correspondeu a 2 do valor que ela deposi-

tou na aplicagao, o valor dessa conta de energia foi de
(A) R$ 121,75.
(B) R$ 107,25.
(C) R$ 132,00.
(D) R$ 114,50.

(E) R$ 149,25.

No dia 28.11.2017, o site da Fundag¢do Nacional da Sau-
de, do Ministério da Saude, publicou a fala do entédo
ministro daquela pasta em um congresso internacional.
De acordo com essa fala, pode-se concluir que, a cada
R$ 50,00 investidos em saneamento, R$ 450,00 so eco-
nomizados em saude. Considerando-se essa informa-
¢a0, para uma economia de R$ 2,88 milhdes em saude,
€ necessario um investimento em saneamento de

(A) R$ 320.000,00.
(B) R$ 290.000,00.
(C) R$ 330.000,00.
(D) R$ 300.000,00.

(E) R$ 310.000,00.
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24,

25.

26.

Em um cofre, ha o total de R$ 21,00, apenas em moedas
de R$ 0,50, R$ 0,25 e R$ 0,10. Se o0 numero de moedas
de R$ 0,50 é 4 unidades maior que o dobro do nimero
de moedas de R$ 0,10, e o numero de moedas de
R$ 0,25 é 5 unidades menor que o numero de moedas de
R$ 0,10, entdo o valor em moedas de R$ 0,50 contidas
nesse cofre é

(A) RS 16,50.
(B) R$ 17,00.
(C) R$ 15,50.
(D) R$ 16,00.

(E) R$17,50.

Marcelo e Débora trabalham em regime de escala. A
cada 4 dias sucessivamente trabalhados, Débora folga
somente no dia seguinte, e a cada 6 dias sucessivamente
trabalhados, Marcelo também folga somente no dia se-
guinte. No dia 26.07.2019, ambos estavam de folga. Sa-
bendo que o més de julho tem 31 dias, e que Marcelo e
Débora trabalham independentemente de os dias serem
sabados, domingos e feriados, se ndo ocorrer imprevisto
e eles trabalharem conforme informado, entdo o préximo
dia em que ambos estardo de folga, em um mesmo dia,
sera em

(A) 24.08.2019.
(B) 19.08.2019.
(C) 13.08.2019.
(D) 07.08.2019.

(E) 30.08.2019.

A razao entre o niumero de mulheres e o numero de ho-
mens convocados para a segunda fase de um concurso

é E No dia da segunda fase, 4 mulheres e 10 homens
5

nao compareceram e, no total, 362 candidatos realizaram
essa fase. Dessa forma, o nimero de mulheres que rea-
lizaram a segunda fase do concurso foi

(A) 137.
(B) 131.
(C) 140.
(D) 143.

(E) 134.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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27.

28.

29.

30.

Dados da Policia Militar do Estado de Sao Paulo, publica-
dos no site que ela mantém, indicam que o nimero mé-
dio, por hora, de ocorréncias atendidas no més de mar-
¢o de 2019 foi 216. Sabendo que esse numero & 12,5%
maior que o numero registrado no més imediatamente
anterior, é correto afirmar que a diferenga entre os nu-
meros médios, por hora, de ocorréncias atendidas nos
meses de margo e de fevereiro de 2019 é

Hoje, a média aritmética simples das idades de 15 ami-
gos é de 45 anos. Excluindo-se a menor e a maior idades
das pessoas desse grupo, a média aritmética simples
das demais idades é de 44 anos. Se a diferenga entre
essa maior e essa menor idades € 19 anos, entdo a me-
nor idade é igual a

A) 40 anos.

B) 41 anos.

D

(A)
(B)
(C) 42 anos.
(D) 43 anos.
(E)

E) 39 anos.

Para determinado evento, foram colocados a venda, no
total, 1500 ingressos, que foram todos comprados. Cada
ingresso normal foi vendido a R$ 150,00, cada ingresso
de meia-entrada foi vendido a R$ 75,00, e, ainda, foram
vendidos ingressos a prego promocional de R$ 100,00
cada, totalizando R$ 185.000,00. Se o numero de ingres-
sos de meia-entrada foi o dobro do numero de ingressos
vendidos a preco promocional, o niumero de ingressos
normais vendidos foi

(A) 800.
(B) 750.
(C) 850.
(D) 950.
(E) 900.

Arespeito de um terreno retangular, sabe-se que seu pe-
rimetro é 64 metros e que a diferenga entre as medidas
do maior e do menor lados é 2 metros. Sendo assim, a
area desse terreno, em metros quadrados, é

224,
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31.

32.

A tabela a seguir apresenta informagdes sobre a compo-
sicdo do quadro de cabos e sargentos em um batalh&o.

Cabos Sargentos
Homens 65% 70%
Mulheres 35% 30%

Com base apenas nas informagdes apresentadas na ta-
bela, assinale a alternativa que contém informagao ne-
cessariamente verdadeira sobre os cabos e sargentos
desse batalh&o.

(A) O nuamero de homens com patentes de cabo ou sar-
gento é maior que o de mulheres com patentes de
cabo ou sargento.

(B) O numero de homens com patentes de cabo ou sar-
gento é menor que o de mulheres com patentes de

cabo ou sargento.

(C) O numero de mulheres com patente de cabo é meta-
de do de homens com patente de sargento.

(D) O numero de homens com patente de cabo é maior
que o de homens com patente de sargento.

(E) O ndimero de homens com patente de cabo é menor
que o de homens com patente de sargento.

Claudio, Alice, José e Elen sdo quatro amigos com altu-
ras distintas. Colocados em uma fila indiana ordenada
pela altura, José esta entre Claudio e Alice, e Claudio
esta entre Alice e Elen. Sendo assim, é verdade que
(A) Alice esta entre José e Claudio.

(B) José é mais baixo que Claudio e mais alto que Elen.
(C) Elen esta entre José e Alice.

(D) Claudio é mais baixo que José e mais alto que Alice.

(E) José esta entre Alice e Elen.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe

12

R ASCUNMHDO

Palestra 4y

Gratuita

Curso Preparatério para Concursos

www.CURSOPALESTRAGRATUITA.com.br

Publicos



33. O grafico apresenta informagdes associadas ao atendi-

34,

mento de pessoas em determinada reparticdo publica,
nos meses de maio e de junho de 2019.

120%
o | - Pessoas com
100% idades acima de
80% 60 anos

60%

40% M Pessoas com
idades menores
ou iguais a 60
anos

20%

0%

Maio Junho

Sabendo que o nimero de pessoas atendidas em maio
foi % do numero de pessoas atendidas em junho, o nu-
mero de pessoas atendidas com idades acima de 60
anos no més de junho corresponde, do niumero de pes-

soas atendidas com idades acima de 60 anos no més de
maio, a

(A)

N| =

(B)

ol Ww|N

»lw

ol

Considere S a superficie plana do tampo de uma mesa
retangular M. Se, na fabricagdo de uma nova mesa,

aumentarmos em 1 as medidas da largura e do compri-
4

mento da mesa M, a superficie plana da nova mesa
correspondera, de S, a

(A) 25
16
(B) 11

8

(C) 19

16

N | w
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CONHECIMENTOS GERAIS
HisTORIA GERAL

35. Uma das metas mais importantes do tratado era [...] con-
trolar a Alemanha (segundo uma expressado usada na-
quela época), isto &, destruir sua forga militar no presente
e no futuro. [...] ficou decidido que o exército alemao fica-
ria limitado a 100 mil homens, recrutados com base em
um compromisso voluntario de doze anos para os solda-
dos e suboficiais.

(Jean-Jacques Becker. O Tratado de Versalhes, 2011)

O Tratado de Versalhes, assinado apos a Primeira Guer-
ra Mundial, contribuiu para

(A) a adogao de planos internacionais de ajuda finan-
ceira aos paises economicamente destruidos pelo
conflito bélico.

(B) a constituicao, pelas nagbes asiaticas e europeias
derrotadas na guerra, de um bloco militar contrario
ao imperialismo na Africa e na Asia.

(C) o fortalecimento de ideologias antidemocraticas ha-
bilmente exploradas por partidos politicos naciona-
listas.

(D) o desenvolvimento duradouro da economia interna-
cional como resultado da redugao de gastos publicos
com equipamentos militares.

(E) a emergéncia de relagbes estaveis, baseadas nos
principios de reciprocidade, entre as poténcias in-
dustrializadas europeias.

36. Até finais dos anos sessenta, o enfrentamento com o co-
munismo definiu a politica exterior. [...] houve periodos
de grande tenséo internacional [...]. O éxito soviético ao
langar o satélite ndo tripulado, Sputnik, em outubro de
1957, demonstrava aparentemente a superioridade dos
soviéticos tanto em tecnologia espacial como na capa-
cidade para atacar o hemisfério ocidental por meio de
misseis orbitais.

(Philip Jenkins. Breve histéria dos Estados Unidos, 2017.)

Pode-se acrescentar as condi¢des das relagdes interna-
cionais referidas pelo texto

(A) o emprego de armas convencionais no confronto di-
reto entre as poténcias.

(B) aauséncia de movimentos sociais nas areas contro-
ladas pelas poténcias.

(C) a reduzida influéncia politica das poténcias nos pai-
ses do Terceiro Mundo.

(D) o acordo entre poténcias favoravel a manutengéo da
democracia em escala global.

(E) o aumento constante do arsenal nuclear nas potén-
cias rivais.
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37.

38.

HisTORrRIA DO BRASIL

Observe o cartaz.

(http://66.media.tumblr.com/tumblr_lo2s1wbuiV1gjrdq301_400.jpg)

Considerando a imagem e conhecimentos sobre a histéria
do Brasil republicano, € correto afirmar que o cartaz trata de

(A) uma convocacgao de reservistas para o alistamento
militar no auge da Guerra Mundial.

(B) um apelo a sociedade para sua mobilizagdo em be-
neficio das populagdes mais carentes do pais.

(C) uma denuncia das intengdes antidemocraticas de al-
guns setores das for¢gas armadas brasileiras.

(D) um chamado a participacao efetiva da populagédo na
resisténcia militar a um governo federal centralizador.

(E) uma arma de mobilizagdo do operariado das gran-
des cidades contrario as reformas sociais de gover-
nos populistas.

Ao receberem menos dinheiro por suas vendas ao exterior,
os exportadores e produtores ligados a exportagao reduzem
suas compras. Os produtores internos afetados por essa re-
ducao também reduzem as suas, e assim por diante.

(Celso Furtado. Formagao econémica do Brasil, 1989)

O autor refere-se aos desdobramentos da queda no prego
e no volume da exportagdo do café brasileiro decorrente
da Crise de 1929. Tendo em vista o cenario econémico
descrito pelo texto, o governo Getulio Vargas decidiu, en-
tre 1931 e 1939,

(A) extinguir em curto prazo a dependéncia do pais a eco-
nomia cafeeira, abandonando os empresarios do setor.

(B) equilibrar a oferta e a procura do produto, compran-
do e destruindo os excedentes das colheitas.

(C) adquirir empréstimos no exterior, visando a manu-
tengdo da politica de valorizagédo do precgo do café.

(D) limitar a venda do produto ao mercado interno, consi-
derando os prejuizos que a exportacdo de café cau-
sava ao pais.

(E) substituir os latifundios cafeeiros por pequenas pro-
priedades, desapropriando terras e concedendo in-
centivos fiscais a agricultores.
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39.

40.

Em 18 de setembro de 1946 foi promulgada a quin-
ta Constituicao brasileira, a quarta republicana. Com
218 artigos, manteve a denominagao Estados Unidos
do Brasil. O Congresso foi dividido em duas casas. O
mandato do Presidente da Republica foi estabelecido
em cinco anos. A eleigdo do Presidente e Vice seria si-
multénea, ou seja, ndo formariam uma chapa, seriam
escolhidos separadamente pelo eleitor.

(Marco Antonio Villa. A histéria das Constituigbes brasileiras, 2011)

A experiéncia politica brasileira derivada da Constituicao
citada pode ser exemplificada pela

(A) concentragao das decisdes politicas no poder execu-
tivo em prejuizo dos poderes legislativos e judiciarios.

(B)

alternancia no poder central de politicos apoiados
pelos governadores do conjunto dos estados da
Federagao.

predominancia eleitoral de partidos politicos repre-
sentantes das classes de assalariados rurais.

mudanga, no governo federal, de um candidato eleito
por um partido conservador para um politico ligado a
sindicatos de trabalhadores.

censura regular as manifestagées de industriais que
se opunham aos governos federal e estaduais.

Brasil Eu Fico.

Minas Gerais, uai, uai

Séo Paulo, sai da frente!
Guanabara, como é que é?

Bahia, oxente!

E os meus irmaozinhos |a do norte?

Este é o meu Brasil

Cheio de riquezas mil

Este é o meu Brasil

Futuro e progresso do ano 2000
Quem nao gostar e for do contra
Que va pra...

[.]

(https://www.letras.mus.br/wilson-simonal/1803895/brasil-eu-fico-print.html)

A cangdo foi composta por Jorge Ben e gravada pelo
cantor Wilson Simonal em dezembro de 1970. A musica
expressava

(A) aconjuntura historica de agitagdes sociais, derivada da
crise do milagre econdmico patrocinado pelo Estado.

(B) avisao de uma nagéo com graves desigualdades re-
gionais, caracterizada pelo crescimento desigual da

economia.

a oposicao dos artistas ao regime militar, expressa
em uma linguagem de facil entendimento popular.

a oposicao a falsa liberdade democratica do momen-
to, propagandeada pelos slogans governamentais.

a ideologia do desenvolvimentismo econémico do
governo, mesclada de um otimismo nacionalista.

GEOGRAFIA GERAL

41. Analise o mapa para responder a questao.

(https://www.marsh.com/ca/en/campaigns/political-risk-map-2019.
html?utm. Acesso em 15.05.2019. Adaptado)

A leitura do mapa e os conhecimentos sobre o contexto
geopolitico e geoecondémico mundial permitem afirmar
que as areas em destaque no mapa

(A) estao sujeitas a fortes tensdes geopoliticas.
(B) associaram-se em novos blocos econdmicos.

(C) tém possibilidades de se tornarem economias emer-
gentes.

(D) devem reduzir a produgédo de commodities minerais.

(E) apresentam grande participagdo no comércio mun-
dial.

42. Cerca de 12 milhdes de hectares de florestas tropicais

desapareceram em 2018, o equivalente a 30 campos
de futebol por minuto. Os dados de 2018 séo do Global
Forest Watch, atualizado pela Universidade de Maryland,
nos Estados Unidos. O levantamento mostra o complexo
retrato do desmatamento em areas com densas florestas
tropicais.
(https://www.bbc.com/portuguese/geral-48046107.
Acesso em 13.05.2109. Adaptado)

Além da Amazbnia, a camped em desmatamento, outra
area de forte desmatamento é

(A) o norte da Africa, devido & criagdo de reservatérios e
da expansao da pecuaria intensiva.

a India, devido a implantacgdo de industrias de papel
e celulose e dos incéndios naturais.

a Africa Central, devido & expans&o da agropecuaria
e da produgéo de carvao vegetal.

o sul da Asia, devido ao aumento da exploragdo mi-
neral e da implantacao de usinas hidrelétricas.

a Asia central, devido & instalagdo de novos centros
urbanos e da produgéo petrolifera.
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43.

44,

GEOGRAFIA DO BRASIL

Analise o mapa.

Brasil — Areas ocupadas com a unidade de relevo X.

(Jurandyr Ross. Geografia do Brasil. Adaptado)
No mapa, estdo em destaque as areas de

(A) planicies, tipos de formacédo rochosa que sofrem
grande desgaste de agentes como chuvas e vento.

(B) planaltos, formas de relevo ondulado que tém origem
a partir de longos processos de erosao.

(C) depressdes, superficies erodidas que se apresentam
com altitudes mais baixas que as areas vizinhas.

(D) planaltos, tipos de relevo que se caracterizam pela
pequena variagao de altitudes.

(E) planicies, superficies planas que foram formadas por
intensos processos de sedimentacgéao.

Analise a tabela a seguir.

Brasil — Taxa de natalidade (%o0)

1980 1991 2000 2010 2018
31,2 23,3 20,8 15,8 14,4

(https://brasilemsintese.ibge.gov.br/populacao/
taxas-brutas-de-natalidade.html. Acesso em 15.05.2019)

A leitura da tabela e os conhecimentos sobre o contexto
socioecondmico brasileiro permitem afirmar que

(A) a queda da taxa de natalidade esta relacionada a re-
dugdo dos movimentos internos da populagao.

(B) orecuo da taxa de natalidade demonstra que o Brasil
caminha para se tornar um pais emergente.

(C) a evolugao da taxa de natalidade nas ultimas déca-
das se refletiu na estrutura da populagao brasileira.

(D) a reducao da taxa de natalidade indica que o pais
deverd passar por uma transicdo demografica.

(E) a taxa de natalidade é um dado demografico que
mostra a homogeneidade da populacéo brasileira.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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45, Para superar os Estados Unidos e se tornar o principal
produtor do mundo, o Brasil expandiu por anos as lavou-
ras destinadas ao produto. Sé entre 2000 e 2014, a area
destinada a plantar essa commodity no interior do Pais
—em estados como Tocantins, Bahia, Piaui e Maranhio —
cresceu 87%. Boa parte dela abrigava vegetagéo nativa,
originalmente.

(https://super.abril.com.br/tecnologia/o-avanco
-mapeado-pela-nasa/ Acesso em 18.05.2019. Adaptado)

O texto descreve a expansao da produgao
(A) do milho pela caatinga.

(B) do cacau pela floresta amazbnica.

(C) da cana de agucar pela mata atlantica.
(D) do café pela mata atlantica.

(E) da soja pelo cerrado.

46. Observe o grafico para responder a questao.

Urbanizacgo de trés regides brasileiras — 1970-2010 (em %)
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A leitura do gréfico e os conhecimentos sobre a urbaniza-
¢ao brasileira permitem afirmar que a regido

(A) 2 (Norte) teve a urbanizagao fortemente atrelada aos
grandes projetos de exploragdo mineral implantados
em varios estados nortistas.

(B) 2 (Nordeste) apresentou rapida urbanizagao a partir
dos anos de 1980 devido a industrializag&o das gran-
des cidades, promovida pela Sudene.

(C) 1 (Centro-Oeste) teve a urbanizagao acelerada devi-
do a construgao de Brasilia e a partir dos anos 2000,
a expansao da agroindustria.

(D) 1 (Sudeste) apresentou uma expressiva urbanizagao
devido a fatores como a industrializagdo e a atragao
de migrantes de outras regides brasileiras.

(E) 3 (Sul) apresentou uma urbanizagdo mais lenta por-
que desde sua ocupagao sempre teve sua economia
baseada em atividades agropecuarias.

iPalestra 4y
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47.

48.

ATUALIDADES

O saldo da balanga comercial em 2018 foi de US$ 58,3
bilhdes. Em 02 de janeiro de 2019, de acordo com o Mi-
nistério da Economia, esse é o “segundo melhor desem-
penho do comércio externo registrado desde 1989”. O
saldo contabiliza a diferenga entre as exportagbes e as
importacoes.

(Agéncia Brasil. https://bit.ly/30wCP53. Acesso em 17.06.2019. Adaptado)

A respeito do comércio externo brasileiro, pode-se afir-
mar que

(A) o Brasil abandonou as trocas comerciais com os
paises vizinhos sul-americanos.

(B) a China, a Unido Europeia e os Estados Unidos s&o
0s principais compradores.

(C) o Brasil figurou entre os trés maiores exportadores
do mundo, superando a Alemanha.

(D) as exportagdes de ferro apresentaram forte redugao
na quantidade e no prego.

(E) mais da metade dos produtos exportados durante o
ano séo bens manufaturados.

“Deixei claro [para Mike Pompeo, Secretario de Estado
norte-americano] mais uma vez que nos preocupam 0s
eventos recentes e as tensdes na regido, que nao quere-
mos uma escalada militar”, disse o ministro de Relagdes
Exteriores alemao apds o encontro com o representante
americano.

Em 14 de maio, os representantes europeus expressa-
ram preocupacao sobre uma escalada da tensao entre os
dois paises e advertiram o secretario de Estado america-
no sobre o risco de um conflito “por acidente” no Golfo.

(G1-Globo. https://glo.bo/2Vp5fKi. Acesso em 17.06.2019. Adaptado)

A noticia envolve a tenséo entre
(A) aRdssia e a Siria.

(B) aArabia Saudita e o Iraque.
(C) a Colébmbia e a Venezuela.
(D) os Estados Unidos € o Ira.

(E) o Estado de Israel e a Palestina.
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49.

50.

NOCOES DE INFORMATICA

Considere um computador com o Microsoft Windows
10, em sua configuragédo original, sem nenhuma janela
aberta. Como primeira acao, o usuario abre o WordPad e
maximiza a janela. Em seguida abre o Bloco de Notas e
maximiza a janela.

Assinale a alternativa que indica qual(is) janela(s)
aparecera(ao) na tela do computador quando o usuario
clicar no botao indicado na imagem a seguir, na janela do
Bloco de Notas, exibida parcialmente.

X

N

A) O Wordpad e o Bloco de Notas lado a lado.

B) A Area de Trabalho.

(A)
(B)
(C) O Bloco de Notas.
(D)
(E)

D) As opc¢des do Menu Iniciar.

E) O Wordpad.

Considerando o Microsoft Word 2010, em sua configu-
racdo padrao, assinale a alternativa que apresenta um
trecho de um documento com as marcas de paragrafo
ativadas.

(A) Dicas-para-apresentagao:q

- Considerar-a-expectativa-da-audiénciaq
-+ Respeitar-o-tempo-reservadof]
(B) ® Presidente

* Vice-Presidente
e Diretores

e Gerentes

e  Supervisores

(C)
Projeto Responsavel
Automacao de rotinas Joao Pedro
Otimizagéo de processos Ricardo Augusto
L]
(D) e  Poder Executivo

o Presidente

Poder Legislativo
o Presidente da Camara

o Poder Judiciario
o Ministros

(E) O projeto apresenta um atraso consideravel por conta de sucessivas

falhas na identificacéo dos requisitos.
Palestra 4y
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Considere a seguinte planilha criada no Microsoft Excel 2010, | 53. No Microsoft PowerPoint 2010, em sua configuragéo ori-
em sua configuragao padrao para responder as questdes de ginal, um usuario esta em modo de apresentagao, exibin-
numeros 51 e 52. do o segundo slide, em uma apresentagao de 10 slides,
sem nenhum slide oculto, tampouco animagdes, transi-
¢des, ou botdes de acao.

Yy A B c D _ . .
- Assinale a alternativa que indica a(s) tecla(s) que deve(m)
1 |Data Incidente Status ser pressionada(s) para finalizar a apresentacao.
2 02/mai 55 | ENCERRADO
3 02/mai 77 | EM ABERTO (A) SHIFT+FS
4 03/mai 129 | ENCERRADO (B) HOME
5 03/mai 192 | ENCERRADO (C) END
6 03/mai 268 |EM ABERTO
7 08/mai 364 |EM ABERTO (D) ESC
8 09/mai 394 | ENCERRADO (E) FS
9 10/mai 433 | ENCERRADO
w 10/mai 519 | EMABERTO 54. No Microsoft Outlook 2010, em sua configuragao padrao,
" tem-se os dados de uma mensagem que foi enviada.
E De: Antonio
13 ENCERRADO Para: Andrea
14 Cc: Rodrigo
Cco: Fernando
Ao receber a mensagem, Rodrigo clicou no botdo Enca-
51. Assinale a alternativa com a féormula a ser inserida na minhar. Assinale a alternativa que indica a quantidade de
célula C13 para contar a quantidade de vezes em que destinatarios que o aplicativo automaticamente preenche
aparece a palavra ENCERRADO no intervalo entre C2 na nova mensagem que sera preparada_
e C10.
(A) 2
(A) =CONT.ENCERRADOS(C2:C10) ®) 0
(B) =CONT(C2:C10;B13)
(C) 1
(C) =CONT.SE(C2:C10;B13) D) 4
(D) =CONT.CASOS(C2:C10;B13)
(E) 3
(E)

E) =CONT.SE(C2:C10)

52. Assinale a alternativa que indica qual conteudo sera apa-
gado se o usuario der um clique simples com o botédo
principal do mouse sobre o local destacado a seguir, e
pressionar a tecla DEL.

@)
1v Data Inci
2 02/mai
3 02/mai
4 03/mai

A) Alinha 1 inteira, apenas.

B) A planilha inteira.

D

(A)

(B)

(C) Acoluna A inteira, apenas.

(D) Todas as células que nao contém férmulas, apenas.
(E)

E) Todas as células que contém férmulas, apenas.
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55.

56.

57.

NOCOES DE ADMINISTRAGCAO PUBLICA

E direito fundamental do cidado brasileiro e dos estran-
geiros residentes no Brasil:

(A) nos termos da lei, a prestagdo de assisténcia reli-
giosa nas entidades civis e militares de internagéo
coletiva.

(B) oacesso ainformagao e assegurada a transparéncia
quanto a fonte, quando necessario ao desagravo do

ofendido.

a livre manifestagcdo do pensamento, sendo assegu-
rado o anonimato.

reunir-se pacificamente, com armas, em locais aber-
tos ao publico, independentemente de autorizacao.

a expressao da atividade intelectual, artistica, cienti-
fica e de comunicagéo, mediante obtengéo de licen-
¢a especifica.

A respeito dos direitos politicos do militar, assinale a al-
ternativa correta.

(A) O militar ¢ inalistavel e inelegivel.

(B) O militar é alistavel mas é inelegivel, salvo se tiver
mais de vinte anos de servico.

(C) O militar alistavel é inelegivel, quando afastar-se da
atividade antes da eleicao.

(D) O militar, se eleito, passara automaticamente para o
trabalho interno.

(E) O militar alistavel é elegivel, devendo afastar-se
da atividade se contar com menos de dez anos de
servigo.

A Administragdo Publica no Brasil orienta-se segundo a
seguinte regra:

(A) os vencimentos dos cargos do Poder Judiciario pode-
rao ser superiores aos pagos pelo Poder Executivo.

(B) é vedada a contratagdo por tempo determinado para
atender a necessidade temporaria de servigo.

(C) é garantido ao servidor publico civil o direito a livre
associagao sindical.

(D) obediéncia aos principios de legalidade, pessoalida-
de, moralidade, publicidade e eficiéncia.

(E) é vedada a greve de servidores publicos civis e mi-
litares.
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58.

59.

60.

Sobre o tratamento da seguranga publica na Constitui-
¢ao, é correto afirmar que

(A) as policias civis sdo forcas auxiliares e reserva do
Exército.

(B)

a seguranga publica é dever da familia, direito e res-
ponsabilidade de todos os servidores publicos.

(C) aos corpos de bombeiros militares, além das atribui-
¢bes definidas em lei, incumbe a execugao de ativi-

dades de defesa civil.

as policias civis, dirigidas por delegados de policia
de carreira, incumbem a apuragao de infragdes pe-
nais, inclusive as militares.

as policias militares cabem a apuracao de infracoes
penais em geral.

E correto afirmar sobre a Justica Militar, no Estado de
Sao Paulo, que

(A) compete aos juizes de direito do juizo militar proces-
sar e julgar, colegiadamente, os crimes militares co-
metidos contra civis.

(B) compete a ela processar e julgar os militares do Es-
tado nos crimes sujeitos ao Tribunal do Juri quando

a vitima for civil.

os servicos de correicdo permanente sobre as ativi-
dades do presidio militar serao realizados diretamen-
te pelo Tribunal Militar.

sera constituida, em primeiro grau, pelos juizes de
Direito e pelos Conselhos de Justica e, em segundo
grau, pelo Tribunal de Justi¢a Militar.

o Tribunal de Justica Militar do Estado compor-se-a
de onze juizes.

Conforme a Constituicdo do Estado de Sao Paulo, a Po-

licia Militar

(A) éintegrada pelo Instituto de Criminalistica e pelo Ins-
tituto Médico Legal.

(B) é 6rgédo permanente ao qual incumbem, além das
atribuicbes definidas em lei, a policia ostensiva e a

preservagao da ordem publica.

tera a sua organizacao, o seu funcionamento, os di-
reitos, os deveres, as vantagens e o regime de tra-
balho de seus integrantes definidos por lei federal
complementar.

¢é integrante permanente das forgas armadas nacio-
nais, devendo submissdo ao Comandante Geral das
forcas armadas, ou seja, ao Presidente da Republica.

tera o seu Comandante Geral nomeado pelo Coman-
dante Geral do Exército Brasileiro dentre oficiais da
ativa.
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REDAGCAO

Texto 01

Pela primeira vez, a populagao deve consumir mais conteddo midiatico na internet do que pela TV, de acordo com relatério
da agéncia de midia Zenith. Conforme a previsao, ja em 2019 as pessoas devem passar mais horas navegando pela internet,
fazendo compras, assistindo a filmes, séries e videos, conversando ou ouvindo musica, do que assistindo a televisao.

(“Internet ira ultrapassar TV ja em 2019, indica relatério”, 18.06.2018. https://epocanegocios.globo.com. Adaptado)

Texto 02

De acordo com estudo divulgado pela empresa Morrison Foster, as pessoas passam, em média, sete horas por dia
nas redes sociais. E € exatamente esse o local ocupado pelos influenciadores, que também estdo conectados e produzindo
conteudos para seus seguidores a todo tempo. Segundo uma outra pesquisa, publicada pela Sprout Social, 74% dos consu-
midores guiam suas decisGes de compra com base nas redes sociais. Ou seja, o publico esta atento as opinides da internet e,
principalmente, aos depoimentos de canais influentes e de credibilidade.

(“A contribuigéo dos influenciadores digitais para a decisdo de compra”. 02.02.2018. https://franpress.com.br. Adaptado)

Texto 03

Nos ultimos 10 anos, o tempo médio de consumo domiciliar de televisdo passou de 8h18 para 9h17. Um crescimento
de 12%. Vale ressaltar que esse foi um periodo de forte ascensao da internet como plataforma de distribuicdo de conteudo.
Os conteudos da TV, além de entreter e informar, também exercem um papel importante na dindmica social. Eles influenciam
a pauta de conversas tanto com material que gera engajamento entre os telespectadores, como com publicidades criativas.
O levantamento da Kantar IBOPE Media aponta que 51% das pessoas acham que a propaganda na TV é interessante e pro-
porciona assunto para conversar. E, entre os que acessam a internet enquanto veem TV, 23% comentam nas redes sociais o
que assistem — mostrando que a televisdo segue marcando presenga no dia a dia do brasileiro.

(Jodo Paulo Reis. “Televisdo: a abrangéncia e a influéncia do meio mais presente na vida dos brasileiros”, 24.12.2018.
https://observatoriodatelevisao.bol.uol.com.br. Adaptado)

Com base nas informacdes dos textos e em seus préprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo, de acordo com a
norma-padréo da lingua portuguesa, sobre o tema:

A POPULARIZACAO DA INTERNET AMEACA
O PODER DE INFLUENCIA DA TELEVISAO?
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REDAGCAO
Em hipdtese alguma sera considerado o texto escrito neste espaco.
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POLICIA MILITAR DO ESTADO DE SAO PAULO
DIRETORIA DE PESSOAL

Concurso Publico

001. PROVA OBJETIVA — PARTE 1
Soldado PM de 22 Classe

* Vocé recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 60 questdes objetivas e um tema de redagao a ser
desenvolvido, e a folha de redacgao para transcricao do texto definitivo.

+ Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redacao.

+ Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala.

+ A folha de redacao devera ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificacdo ou marca feita pelo candidato
no verso da folha de redacdo, que possa permitir sua identificacdo, acarretara a atribuicdo de nota zero a redagao.

+ Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta azul ou preta. Os rascunhos ndo serao
considerados na corregdo. A ilegibilidade da letra acarretara prejuizo a nota do candidato.

* A duragdo das provas objetiva e de redagdo é de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de
respostas e para a transcricdo do texto definitivo.

+ S sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridos 75% do tempo de duracao das provas.

+ Deverdo permanecer em cada uma das salas de prova os 3 Ultimos candidatos, até que o Ultimo deles entregue sua
prova, assinando termo respectivo.

+ Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de redacdo, a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o
rascunho de gabarito, localizado em sua carteira, para futura conferéncia.

* Até que vocé saia do prédio, todas as proibigGes e orientacdes continuam validas.

(Nome do candidato 1
( RG 1 ( Inscrigdo 1 (Prédioﬂ ( Sala 4} (Carteira j

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO.

FUNDACAO ’ §Pa|estra-
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LINGUA PORTUGUESA

Leia a charge para responder as questées de numeros 01 a 04.

VAI TRABALHAR,
VAGABUNDO!

(Chargista Duke. https://www.otempo.com.br)

01. As informagdes da charge permitem concluir corretamente que

A) o desinteresse da personagem por um emprego levou-a a miséria.

B) a mudancga na conjuntura econémica ajudou a vida da personagem.

D

(A)

(B)

(C) a situagao de miséria da personagem passa despercebida por todos.
(D) o cenario econdmico opde-se a condicdo de miséria da personagem.
(E)

E) a personagem ficou miseravel em decorréncia da falta de emprego.
02. No contexto em que esta empregada, a locugao verbal “Vai trabalhar” equivale a

A) uma adverténcia, no modo verbal subjuntivo, permeada de sentido de humor.

B) uma recomendagdo, no modo verbal imperativo, permeada de sentido de hostilidade.

D

(A)
(B)
(C) uma solicitagdo, no modo verbal indicativo, permeada de sentido de sarcasmo.
(D) uma ordem, no modo verbal imperativo, permeada de sentido de cortesia.

(E)

E) um conselho, no modo verbal subjuntivo, permeada de sentido de orientagao.

03. Em conformidade com a norma-padrao, a ideia contida nas placas esta corretamente expressa em:
A) Nao existem vagas.

B) Vivem-se a falta de vagas.

(A)
(B)
(C) Acabou as vagas.
(D)
(E)

D) Nao tem-se vagas.
Palestra 4y
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Leia o texto para responder as questdes de niumeros 04 a 10.

Uso de inteligéncia artificial pode aumentar
desemprego no Brasil, diz FGV

Responsavel por reduzir burocracias, automatizar pro-
cessos e aumentar a eficiéncia, o uso de inteligéncia artificial
(IA) pode aumentar o desemprego no Pais em quase 4 pon-
tos porcentuais nos préximos 15 anos. Os dados sdo de um
estudo desenvolvido pelo professor Felipe Serigatti, da Fun-
dacao Getulio Vargas (FGV), em parceria com a Microsoft.

Para simular o impacto da adogéao de IA na economia
brasileira, a pesquisa estipulou trés cenarios: um conserva-
dor, no qual a taxa de crescimento da adogao de IA pelo mer-
cado brasileiro é de 5%, durante 15 anos. Nesse panorama,
a economia também cresce menos do que o estimado para
0s proximos anos. No cenario intermediario, o0 numero é de
10%, com crescimento estavel. J4 no mais agressivo, em um
mundo em que a economia tem projegdo otimista de cres-
cimento, a adogéo de IA subiria 26% no periodo — é nesse
ultimo que o desemprego pode aumentar em 3,87 pontos
porcentuais, no saldo geral da populagéo.

No mais severo dos cenarios, os mais afetados serdo os
trabalhadores menos qualificados, que poderao ver o desem-
prego aumentar em 5,14 pontos porcentuais; ja 0 nimero de
vagas qualificadas pode subir com a adogdo massiva de inte-
ligéncia artificial, em até 1,56 ponto percentual. “A inteligéncia
artificial aumentara a desigualdade”, alertou Serigatti, que é
professor de Economia da FGV.

A pesquisa analisou seis segmentos diferentes da econo-
mia: agricultura, pecuaria, 6leo e gas, mineragao e extragao,
transporte e comércio e setor publico (educagédo, saude, de-
fesa e administragdo publica). Os trabalhadores mais afeta-
dos no cenario mais agressivo sdo os mais qualificados dos
setores de 6leo e gas e de agricultura, dois dos principais
pilares da economia brasileira. O primeiro tem redugéo nos
empregos de 23,57%, e o segundo, de 21,55%.

(Bruno Romani, “Uso de inteligéncia artificial pode aumentar desemprego
no Brasil, diz FGV”. https://link.estadao.com.br. Adaptado)

04. Aleitura comparativa entre a charge de Duke e o texto do
Estaddo permite afirmar que

(A) a piora na economia continuara a tirar com mais
vigor postos de trabalho, j& que nenhuma projegéo
prevé crescimento econémico.

o desemprego tende a se manter estavel nos pro-
Ximos anos, ja que existe uma projecao otimista de
crescimento.

o cenario desolador do desemprego no Brasil sera
plenamente revertido em até 15 anos, gracas ao
crescimento econdmico.

o recrudescimento do desemprego vivido no presen-
te do pais € uma realidade que tende a se estender
pelos préximos anos.

a redugdo do desemprego € uma realidade remota
que privilegiara eventualmente os trabalhadores me-
nos qualificados.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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05. As informagdes textuais deixam evidente que

(A) a adogédo da inteligéncia artificial na economia po-
dera trazer desemprego, mas, paradoxalmente, trara
crescimento financeiro a populagao em geral.

o impacto do desemprego gerado pela adogao da in-
teligéncia artificial é igual nos seis segmentos diferen-
tes da economia, de acordo com a pesquisa da FGV.

a inteligéncia artificial aumentara a desigualdade so-
cial, principalmente em um cenario agressivo com
projecao otimista de crescimento econdémico.

a pesquisa mostra que o desemprego sera 0 mesmo
nos proximos 15 anos, independentemente da forma
como a inteligéncia artificial seja adotada.

o melhor cenario para a economia brasileira € o mais
agressivo, no qual ndo havera impactos negativos
com redugéao de postos de trabalhos.

06. Assinale a alternativa em que a informacgéo apresentada
€ coerente com o exposto no texto.

(A) No mais rigoroso dos cenarios, os mais afetados se-
rédo aqueles trabalhadores com menos qualificagéo,
ja o numero de vagas qualificadas podera subir com
a adogao intensiva de inteligéncia artificial.

A pesquisa da FGV aponta que os trabalhadores mais
privilegiados no cenario mais agressivo s&o os mais
qualificados dos setores de 6leo e gas e de agricul-
tura, dois dos pilares menos influentes da economia
brasileira.

A inteligéncia artificial, cuja responsabilidade & dimi-
nuir burocracias, automatizar processos e intensificar
a eficiéncia, promete reduzir a falta de emprego no
Pais em 4 pontos porcentuais nos préximos 15 anos.

Para simular o efeito da adog¢ao de IA na economia
brasileira, a pesquisa estabeleceu trés cenarios: um
deles é reacionario, no qual a taxa de crescimento
da adocao de IA pelo mercado brasileiro é de 5%,
durante 15 anos.

No cenario intermediario, o nimero é de 10%, com
crescimento inconstante. J&4 no mais ofensivo, em
um mundo em que a economia tem projecao limitada
de crescimento, a adocdo de IA subiria 26% no
periodo.
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07.

08.

Assinale a alternativa em que a colocagdo pronominal
atende a norma-padrao.

(A) Geralmente afetam-se os trabalhadores menos qualifi-
cados, no mais severo dos cenarios de adogao da IA.

(B) A pesquisa da FGV indica que se afetara o emprego
dos trabalhadores no Brasil com a adogéo da IA.

(C) No cenario mais agressivo da adogéao da IA, tem pro-
jetado-se aumento de desemprego de 3,87%.

(D) Caso adote-se a IA em um cenario conservador, a
economia crescera menos do que o estimado.

(E) Se definiram trés cenarios na pesquisa, para simular
o impacto da adogao de IA na economia brasileira.

Considere as passagens do texto:

» Para simular o impacto da adog¢ao de IA na economia
brasileira, a pesquisa estipulou trés cenarios... (2° pa-
ragrafo)

* No mais severo dos cenarios, os mais afetados serdo
os trabalhadores menos qualificados, que poderado ver
o desemprego aumentar em 5,14 pontos porcentuais...
(32 paragrafo)

Os termos destacados sdo responsaveis por articular os
enunciados do texto, estabelecendo entre eles, respecti-
vamente, relagdes de sentido de

(A) causa e consequéncia.
(B) finalidade e adicéo.
(C) causa e explicagao.
(D) finalidade e explicagéo.

(E) consequéncia e causa.

5

09. De acordo com a norma-padrao, o titulo do texto esta

corretamente reescrito € pontuado em:

(A) Diz FGV, uso de inteligéncia artificial no Brasil pode
aumentar desemprego.

(B) FGV diz que, uso de inteligéncia artificial pode au-
mentar desemprego no Brasil.

(C) “FGV diz” — uso no Brasil de inteligéncia artificial
pode aumentar desemprego.

(D) No Brasil uso de inteligéncia artificial pode aumentar
desemprego diz FGV.

(E) “No Brasil, uso de inteligéncia artificial pode aumen-
tar desemprego”, diz FGV.

10. Assinale a alternativa em que a forma verbal destacada

expressa sentido de projegéo futura.

(A) ... alertou Serigatti, que é professor de Economia da
FGV. (32 paragrafo)

(B) Os dados sao de um estudo desenvolvido pelo pro-
fessor Felipe Serigatti... (12 paragrafo)

(C) ... os mais afetados serao os trabalhadores menos
qualificados... (32 paragrafo)

(D) O primeiro tem reducéo nos empregos de 23,57%...
(4° paragrafo)

(E) ... apesquisa estipulou trés cenarios... (2° paragrafo)
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Leia a charge para responder as questées de nimeros 11 e 12.

13 milhdes de
desempregados... EU QUERO UM EMPREGO

PRO MEU IRMAO,

PRA MIM, PRA MINHA
ESPOSA, PRO MEU

FILHO E PRA MINHA

AFILHADA QUE

ACABARAM DE SE

FORMAR.

E VOCE
ACHA QUE
SE EU
PUDESSE
ARRUMAR
TODOS ESTES
EMPREGOS
EU TAVA
AQUI FAZENDO
BICO DE GENIO?!

TRL

11. As informagbes da charge permitem concluir que

(http://chargeonline.com.br)

(A) o homem faz pedidos comuns e parecidos ao génio, o que o deixa bem irritado.

(B) o génio se declara incapaz de resolver a situagdo de desemprego, que também o afeta.

(C) aimprecisao dos pedidos ao génio faz com que ele desista de realiza-los.

(D) o génio é mais um na estatistica do desemprego e, por isso, quer ajudar o homem.

(E) a capacidade de realizar os pedidos existe, mas o génio ndo quer atendé-los.

12. Sem prejuizo a norma-padrao e ao sentido do texto, a frase do génio esta devidamente reescrita em:

(A) E vocé acha que, como eu posso arrumar todos esses empregos, eu estarei aqui fazendo bico de génio?

(B) E vocé acha que, desde que eu posso arrumar todos esses empregos, eu estou aqui fazendo bico de génio?

(C) E vocé acha que, ainda que eu posso arrumar todos esses empregos, eu estarei aqui fazendo bico de génio?

(D) E vocé acha que, quando eu pude arrumar todos esses empregos, eu estaria aqui fazendo bico de génio?

(E) E vocé acha que, caso eu pudesse arrumar todos esses empregos, eu estaria aqui fazendo bico de génio?

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe 6
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Leia o texto para responder as questdes de numeros 13 a 20.

Mais 6cio, por favor

Quando o socidlogo italiano Domenico De Masi langou o
conceito de “6cio criativo”, em seu livro homénimo de 2000,
foi algado a condi¢do de pensador revolucionario € a lista dos
mais vendidos.

O sucesso se deveu a explicacdo do espirito daquele
tempo, ao apontar que tao essencial ao crescimento profis-
sional quanto o estudo e o trabalho eram os momentos de
desconexdo com a labuta que abririam as portas para a criati-
vidade e para “pensar fora da caixinha”. Aintengéo era alcan-
¢ar uma fusdo entre estudo, trabalho e lazer para aprimorar
o conhecimento, vivenciar diferentes experiéncias e instigar
a criatividade.

Com o langamento de “Uma Simples Revolugao”, um
best-seller, o sociélogo prega uma nova guinada no pensa-
mento empresarial.

Ao analisar as taxas de desemprego e de desocupacao,
para De Masi, a unica saida é reduzir a carga de trabalho
individual e abrir novas vagas. “Se as regras do jogo nao mu-
darem, o desemprego — aberto ou oculto — esta destinado a
crescer em dimensao patoldgica”, escreve.

O Brasil € um dos paises que vivem essa realidade, com
um desemprego de mais de 13 milhdes de pessoas, segundo
dados mais recentes do IBGE (Instituto Brasileiro de Geo-
grafia e Estatistica). Mais de 5 milhdes de pessoas procuram
trabalho no pais ha um ano ou mais, o0 que representa quase
40% desse total.

A logica do mercado nao ajuda a melhorar esses nime-
ros. As empresas tentam reduzir suas folhas de pagamento,
mesmo que isso signifique mais horas extras.

S6 que, de acordo com o socidlogo, quanto mais horas
um individuo trabalha, mais ele contribui para a taxa de de-
socupacédo. “Na Alemanha, onde todos trabalham, em média,
1400 horas, o desemprego esta em 3,8% e o emprego esta
em 79%. Ja na ltalia, onde um italiano trabalha em média
1800 horas, o desemprego esta em 11% e o emprego esta
em 58%”, detalha.

“Para eliminar o desemprego, o Unico remédio valido é
reduzir as horas de trabalho, mantendo o salario e aumentan-
do o numero de vagas”, diz, em entrevista ao UOL.

(Lucia Valentim Rodrigues, “Mais écio, por favor”.
https://noticias.uol.com.br. Adaptado)
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13. As informagdes do texto, fundamentadas no pensamento
de Domenico De Masi, evidenciam que

(A) o aumento de horas extras laborais elimina as pos-
sibilidades do 6cio criativo, mas, por outro lado, é a
chave para a criagado de postos de trabalho.

0 aumento do desemprego precisa ser combatido
com redugdo da carga horaria dos trabalhadores,
acompanhada da diminuigao de seus salarios.

a saude do sistema produtivo com garantia de em-
pregabilidade depende da redugéo da carga de tra-
balho individual, o que garantiria a abertura de novas
vagas.

0 pensamento revolucionario sugere que as pessoas
trabalhem mais horas diarias, mesmo em um cenario
social marcado pelo desemprego.

a situagao de emprego na Alemanha é melhor do que
na ltalia porque naquele pais o trabalho esta acima
da média mundial, o que aumenta a produtividade.

14. De acordo com Domenico De Masi, uma agao que tem

efeito negativo no sistema produtivo das empresas é

(A) a alteragao da légica do mercado vigente.

(B) a tentativa de fundir estudo, trabalho e lazer.

(C) aoferta de mais vagas de trabalhos para os cidadéos.
(D) a busca pela redugao das folhas de pagamento.

(E) o aperfeicoamento profissional por meio do 6cio.

15. Considere as passagens:

* Quando o socidlogo italiano Domenico De Masi langou
o conceito de “Ocio criativo” [...], foi algado a condigédo
de pensador revolucionario... (12 paragrafo)

* A intengdo era alcangar uma fuséo entre estudo, tra-
balho e lazer para aprimorar o conhecimento, viven-
ciar diferentes experiéncias e instigar a criatividade.
(22 paragrafo)

» “Se as regras do jogo nao mudarem, o desemprego —
aberto ou oculto — esta destinado a crescer em dimen-
sdo patologica’, escreve. (42 paragrafo)

No contexto em que estdo empregados, os termos signi-
ficam, correta e respectivamente:

(A) rebaixado; promover; promissora.
(B) elevado; estimular; doentia.

(C) assemelhado; induzir; esperangosa.
(D) conduzido; coibir; mérbida.

(E) promovido; restringir; limitada.
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16.

17.

18.

Assinale a alternativa em que se transcreve uma passa-
gem do texto na qual o termo destacado é empregado em
sentido figurado.

(A) ... que abririam as portas para a criatividade ... (22 para-
grafo)

(B) O sucesso se deveu a explicagao do espirito daque-
le tempo... (22 paragrafo)

(C) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento... (62 paragrafo)

(D) ... o socidlogo prega uma nova guinada no pensa-
mento empresarial. (32 paragrafo)

(E) ... mais ele contribui para a taxa de desocupacéo.
(72 paragrafo)

Coube ____ Domenico De Masi ___ criagao do conceito
de 6cio criativo, referindo-se _____ desconexdo necessa-
ria com a labuta como caminho para se chegar ___ ex-

periéncias criativas do ser humano.

Em conformidade com a norma-padrdo, as lacunas do
enunciado devem ser preenchidas, correta e respectiva-
mente, com:

(A) a..a..a..as
(B) a..a..a..as
(C)a..a..a..a
(D) a..a..a..as
(E) a..a..a..a

De acordo com a norma-padrao, as passagens “0s mo-
mentos de desconexdao com a labuta que abririam as
portas para a criatividade” (2° paragrafo), “para De Masi,
a unica saida é reduzir a carga de trabalho individual”
(32 paragrafo) e “Alégica do mercado nao ajuda a melho-
rar esses numeros.” (6° paragrafo) estdo corretamente
reescritas em:

(A) os momentos de desconexdo com a labuta seriam fa-
voraveis para as portas abertas para a criatividade /
De Masi concorda na redugéo da carga de trabalho
individual / A légica do mercado n&o colabora a me-
Ihoria desses numeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis em portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda da redugao da carga de trabalho indi-
vidual / A légica do mercado nao colabora na melho-
ria a esses numeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis as portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda com a redugdo da carga de trabalho
individual / A légica do mercado nao colabora com a
melhoria desses nimeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis de portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda pela redugéo da carga de trabalho in-
dividual / A légica do mercado néo colabora diante a
melhoria nesses numeros.

os momentos de desconexao com a labuta seriam fa-
voraveis com as portas abertas para a criatividade /
De Masi concorda com a redugao da carga de traba-
Iho individual / A légica do mercado nao colabora pela
melhoria desses numeros.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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19.

20.

De acordo com a norma-padrao, a concordancia nominal
esta plenamente atendida em:

(A) A situagédo do Brasil esta meia complicada, com o
desemprego de 13 milhdes de pessoas.

(B) De acordo com Domenico De Masi, € necessario a
diminuicdo da taxa de desocupacao.

(C) Reduzindo a carga de trabalho para 1400 horas, o
Brasil estaria quites em relagdo aos numeros inter-
nacionais.

(D) No Brasil, ha bastante pessoas que procuram em-
prego ha um ano ou mais, segundo o IBGE.

(E) Os altos indices de desemprego e a falta de novas
vagas criam um clima social de desalento.

Sem prejuizo de sentido ao texto, o trecho — As empresas
tentam reduzir suas folhas de pagamento, mesmo que
isso signifique mais horas extras. (5° paragrafo) — esta
corretamente reescrito em:

(A) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, se isso significar mais horas extras.

(B) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, apesar de isso significar mais horas extras.

(C) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, porque isso significa mais horas extras.

(D) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, quando isso significa mais horas extras.

(E) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, tanto que isso significa mais horas extras.
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21.

22.

23.

MATEMATICA

Em determinado periodo de tempo, na conta corrente de
Carlos, ocorreram apenas 3 saques e 2 depositos, sendo
os saques de R$ 120,00; R$ 375,00 e R$ 420,00, e os
depositos de R$ 500,00 e R$ 650,00. Se, apds essas mo-
vimentagdes, o saldo da conta corrente de Carlos ficou
negativo em R$ 213,00, o saldo, antes dessas movimen-
tacoes, era

(A) positivo de R$ 122,00.
(B) positivo de R$ 22,00.
(C) negativo de R$ 22,00.
(D) negativo de R$ 448,00.

(E) negativo de R$ 122,00.

Do ultimo salario que recebeu, no valor liquido de

R$ 2.748,00, Ana utilizou E com 0s pagamentos das obri-
3

gagdes mensais, e metade do que sobrou ela depositou
em uma aplicagdo que tem. Sabendo que uma das obri-
gagbes mensais que Ana pagou foi a conta de energia

o 1 .
elétrica, que correspondeu a 2 do valor que ela deposi-

tou na aplicagao, o valor dessa conta de energia foi de
(A) R$ 114,50.
(B) R$ 132,00.
(C) R$ 149,25.
(D) R$ 107,25.

(E) R$ 121,75.

No dia 28.11.2017, o site da Fundag¢do Nacional da Sau-
de, do Ministério da Saude, publicou a fala do entédo
ministro daquela pasta em um congresso internacional.
De acordo com essa fala, pode-se concluir que, a cada
R$ 50,00 investidos em saneamento, R$ 450,00 so eco-
nomizados em saude. Considerando-se essa informa-
¢a0, para uma economia de R$ 2,88 milhdes em saude,
€ necessario um investimento em saneamento de

(A) R$ 330.000,00.
(B) R$ 310.000,00.
(C) R$ 320.000,00.
(D) R$ 290.000,00.

(E) R$ 300.000,00.
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24,

25.

26.

Em um cofre, ha o total de R$ 21,00, apenas em moedas
de R$ 0,50, R$ 0,25 e R$ 0,10. Se o0 numero de moedas
de R$ 0,50 é 4 unidades maior que o dobro do nimero
de moedas de R$ 0,10, e o numero de moedas de
R$ 0,25 é 5 unidades menor que o numero de moedas de
R$ 0,10, entdo o valor em moedas de R$ 0,50 contidas
nesse cofre é

(A) RS 15,50.
(B) R$ 17,50.
(C) R$ 16,50.
(D) R$ 17,00.

(E) R$ 16,00.

Marcelo e Débora trabalham em regime de escala. A
cada 4 dias sucessivamente trabalhados, Débora folga
somente no dia seguinte, e a cada 6 dias sucessivamente
trabalhados, Marcelo também folga somente no dia se-
guinte. No dia 26.07.2019, ambos estavam de folga. Sa-
bendo que o més de julho tem 31 dias, e que Marcelo e
Débora trabalham independentemente de os dias serem
sabados, domingos e feriados, se ndo ocorrer imprevisto
e eles trabalharem conforme informado, entdo o préximo
dia em que ambos estardo de folga, em um mesmo dia,
sera em

(A) 30.08.2019.
(B) 07.08.2019.
(C) 24.08.2019.
(D) 13.08.2019.

(E) 19.08.2019.

A razao entre o niumero de mulheres e o numero de ho-
mens convocados para a segunda fase de um concurso

é E No dia da segunda fase, 4 mulheres e 10 homens
5

nao compareceram e, no total, 362 candidatos realizaram
essa fase. Dessa forma, o nimero de mulheres que rea-
lizaram a segunda fase do concurso foi

(A) 131.
(B) 134.
(C) 143.
(D) 140.

(E) 137.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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27.

28.

29.

30.

Dados da Policia Militar do Estado de Sao Paulo, publica-
dos no site que ela mantém, indicam que o nimero mé-
dio, por hora, de ocorréncias atendidas no més de mar-
¢o de 2019 foi 216. Sabendo que esse numero & 12,5%
maior que o numero registrado no més imediatamente
anterior, é correto afirmar que a diferenga entre os nu-
meros médios, por hora, de ocorréncias atendidas nos
meses de margo e de fevereiro de 2019 é

Hoje, a média aritmética simples das idades de 15 ami-
gos é de 45 anos. Excluindo-se a menor e a maior idades
das pessoas desse grupo, a média aritmética simples
das demais idades é de 44 anos. Se a diferenga entre
essa maior e essa menor idades € 19 anos, entdo a me-
nor idade é igual a

A) 41 anos.

B) 42 anos.

D

(A)

(B)

(C) 43 anos.
(D) 39 anos.
(E)

E) 40 anos.

Para determinado evento, foram colocados a venda, no
total, 1500 ingressos, que foram todos comprados. Cada
ingresso normal foi vendido a R$ 150,00, cada ingresso
de meia-entrada foi vendido a R$ 75,00, e, ainda, foram
vendidos ingressos a prego promocional de R$ 100,00
cada, totalizando R$ 185.000,00. Se o numero de ingres-
sos de meia-entrada foi o dobro do numero de ingressos
vendidos a preco promocional, o niumero de ingressos
normais vendidos foi

A) 850.

B) 800.

(A)
(B)
(C) 750.
(D) 900.
(E)

E) 950.

Arespeito de um terreno retangular, sabe-se que seu pe-
rimetro é 64 metros e que a diferenga entre as medidas
do maior e do menor lados é 2 metros. Sendo assim, a
area desse terreno, em metros quadrados, é

A) 255.

B) 224.

(A)
(B)
(C) 1155.
(D) 195.
(E) 1023.
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31.

32.

A tabela a seguir apresenta informagdes sobre a compo-
sicdo do quadro de cabos e sargentos em um batalh&o.

Cabos Sargentos
Homens 65% 70%
Mulheres 35% 30%

Com base apenas nas informagdes apresentadas na ta-
bela, assinale a alternativa que contém informagao ne-
cessariamente verdadeira sobre os cabos e sargentos
desse batalh&o.

(A) O numero de homens com patente de cabo é maior
que o de homens com patente de sargento.

(B) O numero de homens com patente de cabo é menor
que o de homens com patente de sargento.

(C) O numero de homens com patentes de cabo ou sar-
gento é maior que o de mulheres com patentes de
cabo ou sargento.

(D) O numero de homens com patentes de cabo ou sar-
gento € menor que o de mulheres com patentes de

cabo ou sargento.

(E) O numero de mulheres com patente de cabo é meta-
de do de homens com patente de sargento.

Claudio, Alice, José e Elen sdo quatro amigos com altu-
ras distintas. Colocados em uma fila indiana ordenada
pela altura, José esta entre Claudio e Alice, e Claudio
esta entre Alice e Elen. Sendo assim, é verdade que
(A) José é mais baixo que Claudio e mais alto que Elen.
(B) Elen esta entre José e Alice.

(C) Claudio é mais baixo que José e mais alto que Alice.

(D) José esta entre Alice e Elen.

(E) Alice esta entre José e Claudio.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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33. O grafico apresenta informagdes associadas ao atendi-

34,

mento de pessoas em determinada reparticdo publica,
nos meses de maio e de junho de 2019.

120%
o | - Pessoas com
100% idades acima de
80% 60 anos

60%

40% M Pessoas com
idades menores
ou iguais a 60
anos

20%

0%

Maio Junho

Sabendo que o nimero de pessoas atendidas em maio
foi % do numero de pessoas atendidas em junho, o nu-
mero de pessoas atendidas com idades acima de 60
anos no més de junho corresponde, do niumero de pes-

soas atendidas com idades acima de 60 anos no més de
maio, a

(A) 1
5

(B)

ola Nl wW|N

Nlw

Considere S a superficie plana do tampo de uma mesa
retangular M. Se, na fabricagdo de uma nova mesa,

aumentarmos em 1 as medidas da largura e do compri-
4

mento da mesa M, a superficie plana da nova mesa
correspondera, de S, a

(A) 15
8

(B) 19

16

N | w
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CONHECIMENTOS GERAIS
HisTORIA GERAL

35. Uma das metas mais importantes do tratado era [...] con-
trolar a Alemanha (segundo uma expressado usada na-
quela época), isto &, destruir sua forga militar no presente
e no futuro. [...] ficou decidido que o exército alemao fica-
ria limitado a 100 mil homens, recrutados com base em
um compromisso voluntario de doze anos para os solda-
dos e suboficiais.

(Jean-Jacques Becker. O Tratado de Versalhes, 2011)

O Tratado de Versalhes, assinado apos a Primeira Guer-
ra Mundial, contribuiu para

(A) o fortalecimento de ideologias antidemocraticas ha-
bilmente exploradas por partidos politicos naciona-
listas.

(B) a emergéncia de relagbes estaveis, baseadas nos
principios de reciprocidade, entre as poténcias in-
dustrializadas europeias.

(C) a constituicao, pelas nagdes asiaticas e europeias
derrotadas na guerra, de um bloco militar contrario
ao imperialismo na Africa e na Asia.

(D) a adogao de planos internacionais de ajuda finan-
ceira aos paises economicamente destruidos pelo
conflito bélico.

(E) o desenvolvimento duradouro da economia interna-
cional como resultado da reducao de gastos publicos
com equipamentos militares.

36. Até finais dos anos sessenta, o enfrentamento com o co-
munismo definiu a politica exterior. [...] houve periodos
de grande tenséo internacional [...]. O éxito soviético ao
langar o satélite ndo tripulado, Sputnik, em outubro de
1957, demonstrava aparentemente a superioridade dos
soviéticos tanto em tecnologia espacial como na capa-
cidade para atacar o hemisfério ocidental por meio de
misseis orbitais.

(Philip Jenkins. Breve histéria dos Estados Unidos, 2017.)

Pode-se acrescentar as condi¢des das relagdes interna-
cionais referidas pelo texto

(A) a reduzida influéncia politica das poténcias nos pai-
ses do Terceiro Mundo.

(B) o emprego de armas convencionais no confronto di-
reto entre as poténcias.

(C) a auséncia de movimentos sociais nas areas contro-
ladas pelas poténcias.

(D) o aumento constante do arsenal nuclear nas potén-
cias rivais.

(E) o acordo entre poténcias favoravel a manutengao da
democracia em escala global.
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38.

HisTORrRIA DO BRASIL

Observe o cartaz.

(http://66.media.tumblr.com/tumblr_lo2s1wbuiV1gjrdq301_400.jpg)

Considerando a imagem e conhecimentos sobre a histéria
do Brasil republicano, € correto afirmar que o cartaz trata de

(A) uma denuncia das intengbes antidemocraticas de al-
guns setores das forgas armadas brasileiras.

(B) um chamado a participagao efetiva da populagédo na
resisténcia militar a um governo federal centralizador.

(C) uma arma de mobilizagdo do operariado das gran-
des cidades contrario as reformas sociais de gover-
nos populistas.

(D) um apelo a sociedade para sua mobilizagdo em be-
neficio das populagdes mais carentes do pais.

(E) uma convocacgao de reservistas para o alistamento
militar no auge da Guerra Mundial.

Ao receberem menos dinheiro por suas vendas ao exterior,
os exportadores e produtores ligados a exportagao reduzem
suas compras. Os produtores internos afetados por essa re-
ducao também reduzem as suas, e assim por diante.

(Celso Furtado. Formagao econémica do Brasil, 1989)

O autor refere-se aos desdobramentos da queda no prego
e no volume da exportagdo do café brasileiro decorrente
da Crise de 1929. Tendo em vista o cenario econémico
descrito pelo texto, o governo Getulio Vargas decidiu, en-
tre 1931 e 1939,

(A) limitar a venda do produto ao mercado interno, consi-
derando os prejuizos que a exportagao de café cau-
sava ao pais.

(B) adquirir empréstimos no exterior, visando a manu-
tengao da politica de valorizagédo do prego do café.

(C) extinguir em curto prazo a dependéncia do pais a eco-
nomia cafeeira, abandonando os empresarios do setor.

(D) substituir os latifuindios cafeeiros por pequenas pro-
priedades, desapropriando terras e concedendo in-
centivos fiscais a agricultores.

(E) equilibrar a oferta e a procura do produto, compran-
do e destruindo os excedentes das colheitas.
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39.

40.

Em 18 de setembro de 1946 foi promulgada a quin-
ta Constituicao brasileira, a quarta republicana. Com
218 artigos, manteve a denominagao Estados Unidos
do Brasil. O Congresso foi dividido em duas casas. O
mandato do Presidente da Republica foi estabelecido
em cinco anos. A eleigdo do Presidente e Vice seria si-
multénea, ou seja, ndo formariam uma chapa, seriam
escolhidos separadamente pelo eleitor.

(Marco Antonio Villa. A histéria das Constituigbes brasileiras, 2011)

A experiéncia politica brasileira derivada da Constituicao
citada pode ser exemplificada pela

(A) mudanga, no governo federal, de um candidato eleito
por um partido conservador para um politico ligado a
sindicatos de trabalhadores.

(B) concentragao das decisdes politicas no poder execu-
tivo em prejuizo dos poderes legislativos e judiciarios.

(C) censura regular as manifestagdes de industriais que
se opunham aos governos federal e estaduais.

(D) alternancia no poder central de politicos apoiados
pelos governadores do conjunto dos estados da
Federacao.

(E) predominancia eleitoral de partidos politicos repre-
sentantes das classes de assalariados rurais.

Brasil Eu Fico.

Minas Gerais, uai, uai

Séo Paulo, sai da frente!
Guanabara, como é que é?

Bahia, oxente!

E os meus irmaozinhos |a do norte?

Este é o meu Brasil

Cheio de riquezas mil

Este é o meu Brasil

Futuro e progresso do ano 2000
Quem nao gostar e for do contra
Que va pra...

[.]

(https://www.letras.mus.br/wilson-simonal/1803895/brasil-eu-fico-print.html)

A cangdo foi composta por Jorge Ben e gravada pelo
cantor Wilson Simonal em dezembro de 1970. A musica
expressava

(A) avisao de uma nagao com graves desigualdades re-
gionais, caracterizada pelo crescimento desigual da
economia.

(B) a oposigédo dos artistas ao regime militar, expressa
em uma linguagem de facil entendimento popular.

(C) a ideologia do desenvolvimentismo econdmico do
governo, mesclada de um otimismo nacionalista.

(D) a conjuntura histérica de agitagdes sociais, derivada da
crise do milagre econdmico patrocinado pelo Estado.

(E) aoposigao a falsa liberdade democratica do momen-
to, propagandeada pelos slogans governamentais.
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41. Analise o mapa para responder a questao.

(https://www.marsh.com/ca/en/campaigns/political-risk-map-2019.
html?utm. Acesso em 15.05.2019. Adaptado)

A leitura do mapa e os conhecimentos sobre o contexto
geopolitico e geoecondémico mundial permitem afirmar
que as areas em destaque no mapa

(A) devem reduzir a produgdo de commodities minerais.

(B) tém possibilidades de se tornarem economias emer-
gentes.

(C) associaram-se em novos blocos econémicos.

(D) apresentam grande participagdo no comércio mun-
dial.

(E) estdo sujeitas a fortes tensdes geopoliticas.

42. Cerca de 12 milhdes de hectares de florestas tropicais

desapareceram em 2018, o equivalente a 30 campos
de futebol por minuto. Os dados de 2018 séo do Global
Forest Watch, atualizado pela Universidade de Maryland,
nos Estados Unidos. O levantamento mostra o complexo
retrato do desmatamento em areas com densas florestas
tropicais.
(https://www.bbc.com/portuguese/geral-48046107.
Acesso em 13.05.2109. Adaptado)

Além da Amazbnia, a camped em desmatamento, outra
area de forte desmatamento é

(A) a Africa Central, devido & expansao da agropecuaria
e da producéo de carvao vegetal.

(B) a Asia central, devido a instalagdo de novos centros
urbanos e da producao petrolifera.

(C) a india, devido & implantacéo de indUstrias de papel
e celulose e dos incéndios naturais.

(D) o norte da Africa, devido & criagéo de reservatérios e
da expansao da pecuaria intensiva.

(E) o sul da Asia, devido ao aumento da exploragéo mi-
neral e da implantacao de usinas hidrelétricas.
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43.

44,

GEOGRAFIA DO BRASIL

Analise o mapa.

Brasil — Areas ocupadas com a unidade de relevo X.

(Jurandyr Ross. Geografia do Brasil. Adaptado)
No mapa, estdo em destaque as areas de

(A) planaltos, tipos de relevo que se caracterizam pela
pequena variagao de altitudes.

(B) planicies, superficies planas que foram formadas por
intensos processos de sedimentagao.

(C) planicies, tipos de formacédo rochosa que sofrem
grande desgaste de agentes como chuvas e vento.

(D) planaltos, formas de relevo ondulado que tém origem
a partir de longos processos de erosao.

(E) depressdes, superficies erodidas que se apresentam
com altitudes mais baixas que as areas vizinhas.

Analise a tabela a seguir.

Brasil — Taxa de natalidade (%o0)

1980
31,2

1991
23,3

2000 2010 2018
20,8 15,8 14,4

(https://brasilemsintese.ibge.gov.br/populacao/
taxas-brutas-de-natalidade.html. Acesso em 15.05.2019)

A leitura da tabela e os conhecimentos sobre o contexto
socioecondmico brasileiro permitem afirmar que

(A) orecuo dataxa de natalidade demonstra que o Brasil
caminha para se tornar um pais emergente.

(B) a reducao da taxa de natalidade indica que o pais
deverd passar por uma transicdo demografica.

(C) a evolugao da taxa de natalidade nas ultimas déca-
das se refletiu na estrutura da populagao brasileira.

(D) a queda da taxa de natalidade esta relacionada a re-
ducdo dos movimentos internos da populagao.

(E) a taxa de natalidade é um dado demografico que
mostra a homogeneidade da populacéo brasileira.
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45, Para superar os Estados Unidos e se tornar o principal

produtor do mundo, o Brasil expandiu por anos as lavou-
ras destinadas ao produto. Sé entre 2000 e 2014, a area
destinada a plantar essa commodity no interior do Pais
—em estados como Tocantins, Bahia, Piaui e Maranhio —
cresceu 87%. Boa parte dela abrigava vegetagéo nativa,
originalmente.

(https://super.abril.com.br/tecnologia/o-avanco
-mapeado-pela-nasa/ Acesso em 18.05.2019. Adaptado)

O texto descreve a expansao da produgao
(A) da soja pelo cerrado.

(B) da cana de agucar pela mata atlantica.
(C) do cacau pela floresta amazénica.

(D) do milho pela caatinga.

(E) do café pela mata atlantica.

46. Observe o grafico para responder a questao.

Urbanizacgo de trés regides brasileiras — 1970-2010 (em %)

100

%

90
80
70
60
50
40
30
20
10

0 T T T T 1
1970 1980 1991 2000 2010

(IBGE)

A leitura do gréfico e os conhecimentos sobre a urbaniza-
¢ao brasileira permitem afirmar que a regido

(A) 1 (Centro-Oeste) teve a urbanizagao acelerada devi-
do a construgao de Brasilia e a partir dos anos 2000,
a expansao da agroindustria.

1 (Sudeste) apresentou uma expressiva urbanizagao
devido a fatores como a industrializagdo e a atracao
de migrantes de outras regides brasileiras.

2 (Norte) teve a urbanizacao fortemente atrelada aos
grandes projetos de exploragdo mineral implantados
em varios estados nortistas.

3 (Sul) apresentou uma urbanizagdo mais lenta por-
que desde sua ocupagao sempre teve sua economia
baseada em atividades agropecuarias.

(E) 2 (Nordeste) apresentou rapida urbanizagao a partir
dos anos de 1980 devido a industrializag&o das gran-
des cidades, promovida pela Sudene.
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47

48.

ATUALIDADES

. O saldo da balanga comercial em 2018 foi de US$ 58,3
bilhdes. Em 02 de janeiro de 2019, de acordo com o Mi-
nistério da Economia, esse é o “segundo melhor desem-
penho do comércio externo registrado desde 1989”. O
saldo contabiliza a diferenga entre as exportagbes e as
importacoes.

(Agéncia Brasil. https://bit.ly/30wCP53. Acesso em 17.06.2019. Adaptado)

A respeito do comércio externo brasileiro, pode-se afir-
mar que

(A) o Brasil figurou entre os trés maiores exportadores
do mundo, superando a Alemanha.

(B) a China, a Unido Europeia e os Estados Unidos s&o
0s principais compradores.

(C) o Brasil abandonou as trocas comerciais com os
paises vizinhos sul-americanos.

(D) mais da metade dos produtos exportados durante o
ano sao bens manufaturados.

(E) as exportagbes de ferro apresentaram forte redugéo
na quantidade e no prego.

“Deixei claro [para Mike Pompeo, Secretario de Estado
norte-americano] mais uma vez que nos preocupam 0s
eventos recentes e as tensdes na regido, que nao quere-
mos uma escalada militar”, disse o ministro de Relagdes
Exteriores alemao apds o encontro com o representante
americano.

Em 14 de maio, os representantes europeus expressa-
ram preocupacao sobre uma escalada da tensao entre os
dois paises e advertiram o secretario de Estado america-
no sobre o risco de um conflito “por acidente” no Golfo.

(G1-Globo. https://glo.bo/2Vp5fKi. Acesso em 17.06.2019. Adaptado)

A noticia envolve a tenséo entre

(A) o Estado de Israel e a Palestina.
(B) aRussia e a Siria.

(C) os Estados Unidos € o Ira.

(D) a Arabia Saudita e o Iraque.

(E) a Colébmbia e a Venezuela.
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49.

50.

NOCOES DE INFORMATICA

Considere um computador com o Microsoft Windows
10, em sua configuragédo original, sem nenhuma janela
aberta. Como primeira acao, o usuario abre o WordPad e
maximiza a janela. Em seguida abre o Bloco de Notas e
maximiza a janela.

Assinale a alternativa que indica qual(is) janela(s)
aparecera(ao) na tela do computador quando o usuario
clicar no botao indicado na imagem a seguir, na janela do
Bloco de Notas, exibida parcialmente.

X

N

A) A Area de Trabalho.

B) O Wordpad e o Bloco de Notas lado a lado.

As opgdes do Menu Iniciar.

D

(A)
(B)
(©)
(D) O Bloco de Notas.
(E)

E) O Wordpad.

Considerando o Microsoft Word 2010, em sua configu-
racdo padrao, assinale a alternativa que apresenta um
trecho de um documento com as marcas de paragrafo
ativadas.

(A) O projeto apresenta um atraso consideravel por conta de sucessivas
falhas na identificagdo dos requisitos.

(B) o Poder Executivo

o Presidente

Poder Legislativo
o Presidente da Camara

Poder Judiciario
O Ministros
Presidente
Vice-Presidente
Diretores
Gerentes
Supervisores

(D) Dicas-para-apresentagao:q

- Considerar-a-expectativa-da-audiénciaq
-+  Respeitar-o-tempo-reservadof
(E)

Projeto Responsavel

Automacao de rotinas Joao Pedro

Otimizagéo de processos Ricardo Augusto
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Considere a seguinte planilha criada no Microsoft Excel 2010, | 53. No Microsoft PowerPoint 2010, em sua configuragéo ori-
em sua configuragao padrao para responder as questdes de ginal, um usuario esta em modo de apresentagao, exibin-
numeros 51 e 52. do o segundo slide, em uma apresentagao de 10 slides,
sem nenhum slide oculto, tampouco animagdes, transi-
¢des, ou botdes de acao.

Yy A B c D _ . .
- Assinale a alternativa que indica a(s) tecla(s) que deve(m)
1 |Data Incidente Status ser pressionada(s) para finalizar a apresentacao.
2 02/mai 55 | ENCERRADO
3 02/mai 77 | EM ABERTO (A) END
4 03/mai 129 | ENCERRADO (B) F5
5 03/mai 192 | ENCERRADO (C) SHIFT+F5
6 03/mai 268 |EM ABERTO
7 08/mai 364 |EM ABERTO (B) ESC
8 09/mai 394 | ENCERRADO (E) HOME
9 10/mai 433 | ENCERRADO
w 10/mai 519 | EMABERTO 54. No Microsoft Outlook 2010, em sua configuragao padrao,
" tem-se os dados de uma mensagem que foi enviada.
2 De: Antonio
13 ENCERRADO Para: Andrea
14 Cc: Rodrigo
Cco: Fernando
Ao receber a mensagem, Rodrigo clicou no botdo Enca-
51. Assinale a alternativa com a férmula a ser inserida na minhar. Assinale a alternativa que indica a quantidade de
célula C13 para contar a quantidade de vezes em que destinatarios que o aplicativo automaticamente preenche
aparece a palavra ENCERRADO no intervalo entre C2 na nova mensagem que sera preparada.
e C10.
(A) 1
(A) =CONT.SE(C2:C10)
(B) 4
(B) =CONT.CASOS(C2:C10;B13) © 3
(C) =CONT.ENCERRADOS(C2:C10) D) 2
(D) =CONT(C2:C10;B13)
(E) O
(E)

E) =CONT.SE(C2:C10;B13)

52. Assinale a alternativa que indica qual conteudo sera apa-
gado se o usuario der um clique simples com o botédo
principal do mouse sobre o local destacado a seguir, e
pressionar a tecla DEL.

@)
1v Data Inci
2 02/mai
3 02/mai
4 03/mai

A) A planilha inteira.

B) AcolunaAinteira, apenas.

(A)
(B)
(C) Todas as células que contém férmulas, apenas.
(D) Alinha 1 inteira, apenas.

(E)

E) Todas as células que nao contém férmulas, apenas.
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NOCOES DE ADMINISTRAGCAO PUBLICA

55. E direito fundamental do cidad&o brasileiro e dos estran-

56.

57.

geiros residentes no Brasil:

(A) a livre manifestagao do pensamento, sendo assegu-
rado o anonimato.

(B)

reunir-se pacificamente, com armas, em locais aber-
tos ao publico, independentemente de autorizacao.

(C) nos termos da lei, a prestagdo de assisténcia reli-
giosa nas entidades civis e militares de internacao

coletiva.

a expressao da atividade intelectual, artistica, cienti-
fica e de comunicagao, mediante obtencao de licen-
¢a especifica.

0 acesso a informagao e assegurada a transparéncia
quanto a fonte, quando necessario ao desagravo do
ofendido.

A respeito dos direitos politicos do militar, assinale a al-
ternativa correta.

(A) O militar, se eleito, passara automaticamente para o
trabalho interno.

(B) O militar alistavel & elegivel, devendo afastar-se
da atividade se contar com menos de dez anos de
servico.

(C) O militar é alistavel mas é inelegivel, salvo se tiver
mais de vinte anos de servico.

(D) O militar é inalistavel e inelegivel.

(E) O militar alistavel é inelegivel, quando afastar-se da
atividade antes da eleicao.

A Administragdo Publica no Brasil orienta-se segundo a
seguinte regra:

(A) é garantido ao servidor publico civil o direito a livre
associagao sindical.

(B) é vedada a greve de servidores publicos civis e mi-
litares.

(C) é vedada a contratagado por tempo determinado para
atender a necessidade temporaria de servigo.

(D) os vencimentos dos cargos do Poder Judiciario pode-
rao ser superiores aos pagos pelo Poder Executivo.

(E) obediéncia aos principios de legalidade, pessoalida-
de, moralidade, publicidade e eficiéncia.
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58.

59.

60.

Sobre o tratamento da seguranga publica na Constitui-
¢ao, é correto afirmar que

(A) aseguranga publica é dever da familia, direito e res-
ponsabilidade de todos os servidores publicos.

(B) as policias civis, dirigidas por delegados de policia
de carreira, incumbem a apuragao de infragdes pe-

nais, inclusive as militares.

as policias civis sao forgcas auxiliares e reserva do
Exército.

as policias militares cabem a apuragéo de infragdes
penais em geral.

aos corpos de bombeiros militares, além das atribui-
¢bes definidas em lei, incumbe a execugao de ativi-
dades de defesa civil.

E correto afirmar sobre a Justica Militar, no Estado de
Sao Paulo, que

(A) sera constituida, em primeiro grau, pelos juizes de
Direito e pelos Conselhos de Justica e, em segundo
grau, pelo Tribunal de Justica Militar.

(B)

o Tribunal de Justica Militar do Estado compor-se-a
de onze juizes.

compete a ela processar e julgar os militares do Es-
tado nos crimes sujeitos ao Tribunal do Juri quando
a vitima for civil.

0s servigos de correigdo permanente sobre as ativi-
dades do presidio militar serdo realizados diretamen-
te pelo Tribunal Militar.

compete aos juizes de direito do juizo militar proces-
sar e julgar, colegiadamente, os crimes militares co-
metidos contra civis.

Conforme a Constituicdo do Estado de Sao Paulo, a Po-
licia Militar

(A) tera a sua organizagao, o seu funcionamento, os di-
reitos, os deveres, as vantagens e o regime de tra-
balho de seus integrantes definidos por lei federal
complementar.

terd o seu Comandante Geral nomeado pelo Coman-
dante Geral do Exército Brasileiro dentre oficiais da
ativa.

€ integrada pelo Instituto de Criminalistica e pelo Ins-
tituto Médico Legal.

€ orgao permanente ao qual incumbem, além das
atribuicbes definidas em lei, a policia ostensiva e a
preservagao da ordem publica.

€ integrante permanente das forgas armadas nacio-
nais, devendo submissdo ao Comandante Geral das
forcas armadas, ou seja, ao Presidente da Republica.
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REDAGCAO

Texto 01

Pela primeira vez, a populagao deve consumir mais conteddo midiatico na internet do que pela TV, de acordo com relatério
da agéncia de midia Zenith. Conforme a previsao, ja em 2019 as pessoas devem passar mais horas navegando pela internet,
fazendo compras, assistindo a filmes, séries e videos, conversando ou ouvindo musica, do que assistindo a televisao.

(“Internet ira ultrapassar TV ja em 2019, indica relatério”, 18.06.2018. https://epocanegocios.globo.com. Adaptado)

Texto 02

De acordo com estudo divulgado pela empresa Morrison Foster, as pessoas passam, em média, sete horas por dia
nas redes sociais. E € exatamente esse o local ocupado pelos influenciadores, que também estdo conectados e produzindo
conteudos para seus seguidores a todo tempo. Segundo uma outra pesquisa, publicada pela Sprout Social, 74% dos consu-
midores guiam suas decisGes de compra com base nas redes sociais. Ou seja, o publico esta atento as opinides da internet e,
principalmente, aos depoimentos de canais influentes e de credibilidade.

(“A contribuigéo dos influenciadores digitais para a decisdo de compra”. 02.02.2018. https://franpress.com.br. Adaptado)

Texto 03

Nos ultimos 10 anos, o tempo médio de consumo domiciliar de televisdo passou de 8h18 para 9h17. Um crescimento
de 12%. Vale ressaltar que esse foi um periodo de forte ascensao da internet como plataforma de distribuicdo de conteudo.
Os conteudos da TV, além de entreter e informar, também exercem um papel importante na dindmica social. Eles influenciam
a pauta de conversas tanto com material que gera engajamento entre os telespectadores, como com publicidades criativas.
O levantamento da Kantar IBOPE Media aponta que 51% das pessoas acham que a propaganda na TV é interessante e pro-
porciona assunto para conversar. E, entre os que acessam a internet enquanto veem TV, 23% comentam nas redes sociais o
que assistem — mostrando que a televisdo segue marcando presenga no dia a dia do brasileiro.

(Jodo Paulo Reis. “Televisdo: a abrangéncia e a influéncia do meio mais presente na vida dos brasileiros”, 24.12.2018.
https://observatoriodatelevisao.bol.uol.com.br. Adaptado)

Com base nas informacdes dos textos e em seus préprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo, de acordo com a
norma-padréo da lingua portuguesa, sobre o tema:

A POPULARIZACAO DA INTERNET AMEACA
O PODER DE INFLUENCIA DA TELEVISAO?
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REDAGCAO
Em hipdtese alguma sera considerado o texto escrito neste espaco.
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POLICIA MILITAR DO ESTADO DE SAO PAULO

DIRETORIA DE PESSOAL

28.07.2019

Concurso Publico

001. PROVA OBJETIVA — PARTE 1

Soldado PM de 22 Classe
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POLICIA MILITAR DO ESTADO DE SAO PAULO
DIRETORIA DE PESSOAL

Concurso Publico

001. PROVA OBJETIVA — PARTE 1
Soldado PM de 22 Classe

* Vocé recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 60 questdes objetivas e um tema de redagao a ser
desenvolvido, e a folha de redacgao para transcricao do texto definitivo.

+ Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redacao.

+ Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala.

+ A folha de redacao devera ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificacdo ou marca feita pelo candidato
no verso da folha de redacdo, que possa permitir sua identificacdo, acarretara a atribuicdo de nota zero a redagao.

+ Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta azul ou preta. Os rascunhos ndo serao
considerados na corregdo. A ilegibilidade da letra acarretara prejuizo a nota do candidato.

* A duragdo das provas objetiva e de redagdo é de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de
respostas e para a transcricdo do texto definitivo.

+ S sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridos 75% do tempo de duracao das provas.

+ Deverdo permanecer em cada uma das salas de prova os 3 Ultimos candidatos, até que o Ultimo deles entregue sua
prova, assinando termo respectivo.

+ Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de redacdo, a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o
rascunho de gabarito, localizado em sua carteira, para futura conferéncia.

* Até que vocé saia do prédio, todas as proibigGes e orientacdes continuam validas.

(Nome do candidato 1
( RG 1 ( Inscrigdo 1 (Prédioﬂ ( Sala 4} (Carteira j

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO.

FUNDACAO ’ §Pa|estra-
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LINGUA PORTUGUESA

Leia a charge para responder as questées de numeros 01 a 04.

VAI TRABALHAR,
VAGABUNDO!

(Chargista Duke. https://www.otempo.com.br)

01. As informagdes da charge permitem concluir corretamente que

A) a situacao de miséria da personagem passa despercebida por todos.

B) o desinteresse da personagem por um emprego levou-a a miséria.

D

(A)

(B)

(C) a personagem ficou miseravel em decorréncia da falta de emprego.
(D) a mudanga na conjuntura econémica ajudou a vida da personagem.
(E)

E) o cenério econdmico opde-se a condigdo de miséria da personagem.
02. No contexto em que esta empregada, a locugao verbal “Vai trabalhar” equivale a
A) uma ordem, no modo verbal imperativo, permeada de sentido de cortesia.

B) uma adverténcia, no modo verbal subjuntivo, permeada de sentido de humor.

D

(A)

(B)

(C) um conselho, no modo verbal subjuntivo, permeada de sentido de orientagéo.
(D) uma solicitagdo, no modo verbal indicativo, permeada de sentido de sarcasmo.
(E)

E) uma recomendacgéo, no modo verbal imperativo, permeada de sentido de hostilidade.

03. Em conformidade com a norma-padrao, a ideia contida nas placas esta corretamente expressa em:
A) Vivem-se a falta de vagas.
B) Falta vagas.

(A)
(B)
(C) Nao tem-se vagas.
(D)
(E)

D) Nao existem vagas.
Palestra 4y
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Leia o texto para responder as questdes de niumeros 04 a 10.

Uso de inteligéncia artificial pode aumentar
desemprego no Brasil, diz FGV

Responsavel por reduzir burocracias, automatizar pro-
cessos e aumentar a eficiéncia, o uso de inteligéncia artificial
(IA) pode aumentar o desemprego no Pais em quase 4 pon-
tos porcentuais nos préximos 15 anos. Os dados sdo de um
estudo desenvolvido pelo professor Felipe Serigatti, da Fun-
dacao Getulio Vargas (FGV), em parceria com a Microsoft.

Para simular o impacto da adogédo de IA na economia
brasileira, a pesquisa estipulou trés cenarios: um conserva-
dor, no qual a taxa de crescimento da adogao de IA pelo mer-
cado brasileiro é de 5%, durante 15 anos. Nesse panorama,
a economia também cresce menos do que o estimado para
0s proximos anos. No cenario intermediario, o0 numero é de
10%, com crescimento estavel. J4 no mais agressivo, em um
mundo em que a economia tem projegdo otimista de cres-
cimento, a adogéo de IA subiria 26% no periodo — é nesse
ultimo que o desemprego pode aumentar em 3,87 pontos
porcentuais, no saldo geral da populagéo.

No mais severo dos cenarios, os mais afetados serdo os
trabalhadores menos qualificados, que poderao ver o desem-
prego aumentar em 5,14 pontos porcentuais; ja 0 nimero de
vagas qualificadas pode subir com a adogdo massiva de inte-
ligéncia artificial, em até 1,56 ponto percentual. “A inteligéncia
artificial aumentara a desigualdade”, alertou Serigatti, que é
professor de Economia da FGV.

A pesquisa analisou seis segmentos diferentes da econo-
mia: agricultura, pecuaria, 6leo e gas, mineragao e extragao,
transporte e comércio e setor publico (educagdo, saude, de-
fesa e administragdo publica). Os trabalhadores mais afeta-
dos no cenario mais agressivo sdo os mais qualificados dos
setores de 6leo e gas e de agricultura, dois dos principais
pilares da economia brasileira. O primeiro tem redugéo nos
empregos de 23,57%, e o segundo, de 21,55%.

(Bruno Romani, “Uso de inteligéncia artificial pode aumentar desemprego
no Brasil, diz FGV”. https://link.estadao.com.br. Adaptado)

04. Aleitura comparativa entre a charge de Duke e o texto do
Estaddo permite afirmar que

(A) o recrudescimento do desemprego vivido no presen-
te do pais é uma realidade que tende a se estender
pelos préximos anos.

a redugao do desemprego € uma realidade remota
que privilegiara eventualmente os trabalhadores me-
nos qualificados.

a piora na economia continuara a tirar com mais
vigor postos de trabalho, j& que nenhuma projegéo
prevé crescimento econémico.

0 cenario desolador do desemprego no Brasil sera
plenamente revertido em até 15 anos, gracas ao
crescimento econdmico.

o desemprego tende a se manter estavel nos proé-
Ximos anos, ja que existe uma projec¢ao otimista de
crescimento.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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05. As informagdes textuais deixam evidente que

(A) o melhor cenario para a economia brasileira &€ o mais
agressivo, no qual ndo havera impactos negativos
com redugédo de postos de trabalhos.

a inteligéncia artificial aumentara a desigualdade so-
cial, principalmente em um cenario agressivo com
projegao otimista de crescimento econdémico.

a pesquisa mostra que o desemprego sera 0 mesmo
nos proximos 15 anos, independentemente da forma
como a inteligéncia artificial seja adotada.

a adogao da inteligéncia artificial na economia po-
dera trazer desemprego, mas, paradoxalmente, trara
crescimento financeiro a populagéo em geral.

o impacto do desemprego gerado pela adog¢ao da in-
teligéncia artificial € igual nos seis segmentos diferen-
tes da economia, de acordo com a pesquisa da FGV.

06. Assinale a alternativa em que a informacgéo apresentada
€ coerente com o exposto no texto.

(A) A inteligéncia artificial, cuja responsabilidade & dimi-
nuir burocracias, automatizar processos e intensificar
a eficiéncia, promete reduzir a falta de emprego no
Pais em 4 pontos porcentuais nos préoximos 15 anos.

Para simular o efeito da adogéo de IA na economia
brasileira, a pesquisa estabeleceu trés cenarios: um
deles é reacionario, no qual a taxa de crescimento
da adocédo de IA pelo mercado brasileiro € de 5%,
durante 15 anos.

A pesquisa da FGV aponta que os trabalhadores mais
privilegiados no cenario mais agressivo sdo 0os mais
qualificados dos setores de 6leo e gas e de agricul-
tura, dois dos pilares menos influentes da economia
brasileira.

No cenario intermediario, o nimero é de 10%, com
crescimento inconstante. Ja no mais ofensivo, em
um mundo em que a economia tem projecao limitada
de crescimento, a adogdo de |A subiria 26% no
periodo.

No mais rigoroso dos cenarios, os mais afetados se-
rédo aqueles trabalhadores com menos qualificagéo,
ja o numero de vagas qualificadas podera subir com
a adogao intensiva de inteligéncia artificial.
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07.

08.

Assinale a alternativa em que a colocagdo pronominal
atende a norma-padrao.

(A) A pesquisa da FGV indica que se afetara o emprego
dos trabalhadores no Brasil com a adogéo da IA.

(B) Se definiram trés cenarios na pesquisa, para simular
o impacto da adogao de IA na economia brasileira.

(C) Caso adote-se a IA em um cenario conservador, a
economia crescera menos do que o estimado.

(D) Geralmente afetam-se os trabalhadores menos qualifi-
cados, no mais severo dos cenarios de adogao da IA.

(E) No cenario mais agressivo da adogéao da IA, tem pro-
jetado-se aumento de desemprego de 3,87%.

Considere as passagens do texto:

» Para simular o impacto da adog¢ao de IA na economia
brasileira, a pesquisa estipulou trés cenarios... (2° pa-
ragrafo)

* No mais severo dos cenarios, os mais afetados serdo
os trabalhadores menos qualificados, que poderado ver
o desemprego aumentar em 5,14 pontos porcentuais...
(32 paragrafo)

Os termos destacados sdo responsaveis por articular os
enunciados do texto, estabelecendo entre eles, respecti-
vamente, relagdes de sentido de

(A) consequéncia e causa.
(B) finalidade e explicacao.
(C) finalidade e adigao.
(D) causa e explicagéo.

(E) causa e consequéncia.

5

09. De acordo com a norma-padrao, o titulo do texto esta

corretamente reescrito € pontuado em:

(A) No Brasil uso de inteligéncia artificial pode aumentar
desemprego diz FGV.

(B) Diz FGV, uso de inteligéncia artificial no Brasil pode
aumentar desemprego.

(C) “No Brasil, uso de inteligéncia artificial pode aumen-
tar desemprego”, diz FGV.

(D) “FGV diz” — uso no Brasil de inteligéncia artificial
pode aumentar desemprego.

(E) FGV diz que, uso de inteligéncia artificial pode au-
mentar desemprego no Brasil.

10. Assinale a alternativa em que a forma verbal destacada

expressa sentido de projegéo futura.

(A) Os dados sao de um estudo desenvolvido pelo pro-
fessor Felipe Serigatti... (12 paragrafo)

(B) ... os mais afetados serdo os trabalhadores menos
qualificados... (32 paragrafo)

(C) O primeiro tem reducédo nos empregos de 23,57%...
(4° paragrafo)

(D) ... apesquisa estipulou trés cenarios... (22 paragrafo)

(E) ... alertou Serigatti, que é professor de Economia da
FGV. (32 paragrafo)
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Leia a charge para responder as questées de nimeros 11 e 12.

13 milhdes de
desempregados... EU QUERO UM EMPREGO

PRO MEU IRMAO,

PRA MIM, PRA MINHA
ESPOSA, PRO MEU

FILHO E PRA MINHA

AFILHADA QUE

ACABARAM DE SE

FORMAR.

E VOCE
; - ACHA QUE
> SE EU
¢ PUDESSE
( ARRUMAR
3 TODOS ESTES
EMPREGOS
EU TAVA
AQUI FAZENDO
BICO DE GENIO?!

'3

TRL

(http://chargeonline.com.br)

11. As informagbes da charge permitem concluir que

(A) o génio é mais um na estatistica do desemprego e, por isso, quer ajudar o homem.

(B) o homem faz pedidos comuns e parecidos ao génio, o que o deixa bem irritado.

(C) a capacidade de realizar os pedidos existe, mas o génio nao quer atendé-los.

(D) o génio se declara incapaz de resolver a situagdo de desemprego, que também o afeta.

(E) aimprecisédo dos pedidos ao génio faz com que ele desista de realiza-los.

12. Sem prejuizo a norma-padrao e ao sentido do texto, a frase do génio esta devidamente reescrita em:

(A) E vocé acha que, ainda que eu posso arrumar todos esses empregos, eu estarei aqui fazendo bico de génio?

(B) E vocé acha que, caso eu pudesse arrumar todos esses empregos, eu estaria aqui fazendo bico de génio?

(C) E vocé acha que, como eu posso arrumar todos esses empregos, eu estarei aqui fazendo bico de génio?

(D) E vocé acha que, desde que eu posso arrumar todos esses empregos, eu estou aqui fazendo bico de génio?

(E) E vocé acha que, quando eu pude arrumar todos esses empregos, eu estaria aqui fazendo bico de génio?

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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Leia o texto para responder as questdes de numeros 13 a 20.

Mais 6cio, por favor

Quando o socidlogo italiano Domenico De Masi langou o
conceito de “6cio criativo”, em seu livro homénimo de 2000,
foi algado a condi¢do de pensador revolucionario € a lista dos
mais vendidos.

O sucesso se deveu a explicacdo do espirito daquele
tempo, ao apontar que tao essencial ao crescimento profis-
sional quanto o estudo e o trabalho eram os momentos de
desconexdo com a labuta que abririam as portas para a criati-
vidade e para “pensar fora da caixinha”. Aintengéo era alcan-
¢ar uma fusdo entre estudo, trabalho e lazer para aprimorar
o conhecimento, vivenciar diferentes experiéncias e instigar
a criatividade.

Com o langamento de “Uma Simples Revolugao”, um
best-seller, o sociélogo prega uma nova guinada no pensa-
mento empresarial.

Ao analisar as taxas de desemprego e de desocupacao,
para De Masi, a unica saida é reduzir a carga de trabalho
individual e abrir novas vagas. “Se as regras do jogo nao mu-
darem, o desemprego — aberto ou oculto — esta destinado a
crescer em dimensao patologica”, escreve.

O Brasil € um dos paises que vivem essa realidade, com
um desemprego de mais de 13 milhdes de pessoas, segundo
dados mais recentes do IBGE (Instituto Brasileiro de Geo-
grafia e Estatistica). Mais de 5 milhdes de pessoas procuram
trabalho no pais ha um ano ou mais, o que representa quase
40% desse total.

A légica do mercado nao ajuda a melhorar esses nume-
ros. As empresas tentam reduzir suas folhas de pagamento,
mesmo que isso signifique mais horas extras.

S6 que, de acordo com o socidlogo, quanto mais horas
um individuo trabalha, mais ele contribui para a taxa de de-
socupacédo. “Na Alemanha, onde todos trabalham, em média,
1400 horas, o desemprego esta em 3,8% e o emprego esta
em 79%. Ja na ltalia, onde um italiano trabalha em média
1800 horas, o desemprego esta em 11% e o emprego esta
em 58%”, detalha.

“Para eliminar o desemprego, o Unico remédio valido é
reduzir as horas de trabalho, mantendo o salario e aumentan-
do o numero de vagas”, diz, em entrevista ao UOL.

(Lucia Valentim Rodrigues, “Mais écio, por favor”.
https://noticias.uol.com.br. Adaptado)
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13. As informagdes do texto, fundamentadas no pensamento
de Domenico De Masi, evidenciam que

(A) a saude do sistema produtivo com garantia de em-
pregabilidade depende da redugéo da carga de tra-
balho individual, o que garantiria a abertura de novas
vagas.

a situagao de emprego na Alemanha é melhor do que
na ltalia porque naquele pais o trabalho esta acima
da média mundial, o que aumenta a produtividade.

0 pensamento revolucionario sugere que as pessoas
trabalhem mais horas diarias, mesmo em um cenario
social marcado pelo desemprego.

o0 aumento de horas extras laborais elimina as pos-
sibilidades do 6cio criativo, mas, por outro lado, é a
chave para a criagado de postos de trabalho.

0 aumento do desemprego precisa ser combatido
com redugdo da carga horaria dos trabalhadores,
acompanhada da diminuigdo de seus salarios.

14. De acordo com Domenico De Masi, uma agao que tem

efeito negativo no sistema produtivo das empresas é
(A) a tentativa de fundir estudo, trabalho e lazer.

(B) o aperfeicoamento profissional por meio do 6cio.
(C) a busca pela redugéao das folhas de pagamento.
(D) a alteragéo da légica do mercado vigente.

(E) aoferta de mais vagas de trabalhos para os cidadéos.

15. Considere as passagens:

* Quando o socidlogo italiano Domenico De Masi langou
o conceito de “Ocio criativo” [...], foi algado a condigédo
de pensador revolucionario... (12 paragrafo)

* A intengdo era alcangar uma fuséo entre estudo, tra-
balho e lazer para aprimorar o conhecimento, viven-
ciar diferentes experiéncias e instigar a criatividade.
(22 paragrafo)

» “Se as regras do jogo nao mudarem, o desemprego —
aberto ou oculto — esta destinado a crescer em dimen-
sdo patologica’, escreve. (42 paragrafo)

No contexto em que estdo empregados, os termos signi-
ficam, correta e respectivamente:

rebaixado; promover; promissora.
conduzido; coibir; mérbida.
promovido; restringir; limitada.
assemelhado; induzir; esperangosa.

elevado; estimular; doentia.
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16.

17.

18.

Assinale a alternativa em que se transcreve uma passa-
gem do texto na qual o termo destacado é empregado em
sentido figurado.

(A) ... mais ele contribui para a taxa de desocupagao.
(7° paragrafo)

(B) ... o socidélogo prega uma nova guinada no pensa-
mento empresarial. (32 paragrafo)

(C) ... que abririam as portas para a criatividade ... (22 para-
grafo)

(D) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento... (62 paragrafo)

(E) O sucesso se deveu a explicagao do espirito daque-
le tempo... (22 paragrafo)

Coube ____ Domenico De Masi ___ criagao do conceito
de 6cio criativo, referindo-se _____ desconexdo necessa-
ria com a labuta como caminho para se chegar ___ ex-

periéncias criativas do ser humano.

Em conformidade com a norma-padrdo, as lacunas do
enunciado devem ser preenchidas, correta e respectiva-
mente, com:

(A) a..a..a..as
(B) a..a..a..as
(C)a..a..a..a
(D) a..a..a..as
(E) a..a..a..a

De acordo com a norma-padrao, as passagens “0s mo-
mentos de desconexdao com a labuta que abririam as
portas para a criatividade” (2° paragrafo), “para De Masi,
a unica saida é reduzir a carga de trabalho individual”
(32 paragrafo) e “Alégica do mercado nao ajuda a melho-
rar esses numeros.” (6° paragrafo) estdo corretamente
reescritas em:

(A) os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis as portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda com a redugao da carga de trabalho
individual / A I6gica do mercado n&o colabora com a
melhoria desses numeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis de portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda pela redugéo da carga de trabalho in-
dividual / A légica do mercado nao colabora diante a
melhoria nesses numeros.

os momentos de desconexao com a labuta seriam fa-
voraveis para as portas abertas para a criatividade /
De Masi concorda na redugéo da carga de trabalho
individual / A légica do mercado nao colabora a me-
Ihoria desses numeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam fa-
voraveis com as portas abertas para a criatividade /
De Masi concorda com a redugao da carga de traba-
Iho individual / A légica do mercado n&o colabora pela
melhoria desses numeros.

os momentos de desconexdo com a labuta seriam
favoraveis em portas abertas para a criatividade / De
Masi concorda da redugao da carga de trabalho indi-
vidual / A l6gica do mercado nao colabora na melho-
ria a esses numeros.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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19.

20.

De acordo com a norma-padrao, a concordancia nominal
esta plenamente atendida em:

(A) De acordo com Domenico De Masi, é necessario a
diminuicao da taxa de desocupacao.

(B) No Brasil, ha bastante pessoas que procuram em-
prego ha um ano ou mais, segundo o IBGE.

(C) Reduzindo a carga de trabalho para 1400 horas, o
Brasil estaria quites em relagdo aos numeros inter-
nacionais.

(D) Os altos indices de desemprego e a falta de novas
vagas criam um clima social de desalento.

(E) A situacdo do Brasil esta meia complicada, com o
desemprego de 13 milhdes de pessoas.

Sem prejuizo de sentido ao texto, o trecho — As empresas
tentam reduzir suas folhas de pagamento, mesmo que
isso signifique mais horas extras. (5° paragrafo) — esta
corretamente reescrito em:

(A) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, quando isso significa mais horas extras.

(B) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, tanto que isso significa mais horas extras.

(C) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, apesar de isso significar mais horas extras.

(D) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, porque isso significa mais horas extras.

(E) As empresas tentam reduzir suas folhas de paga-
mento, se isso significar mais horas extras.
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21.

22.

23.

MATEMATICA

Em determinado periodo de tempo, na conta corrente de
Carlos, ocorreram apenas 3 saques e 2 depositos, sendo
os saques de R$ 120,00; R$ 375,00 e R$ 420,00, e os
depositos de R$ 500,00 e R$ 650,00. Se, apds essas mo-
vimentagdes, o saldo da conta corrente de Carlos ficou
negativo em R$ 213,00, o saldo, antes dessas movimen-
tacoes, era

(A) negativo de R$ 122,00.
(B) negativo de R$ 22,00.
(C) positivo de R$ 122,00.
(D) positivo de R$ 22,00.

(E) negativo de R$ 448,00.

Do ultimo salario que recebeu, no valor liquido de

R$ 2.748,00, Ana utilizou E com 0s pagamentos das obri-
3

gagdes mensais, e metade do que sobrou ela depositou
em uma aplicagdo que tem. Sabendo que uma das obri-
gagbes mensais que Ana pagou foi a conta de energia

o 1 .
elétrica, que correspondeu a 2 do valor que ela deposi-

tou na aplicagao, o valor dessa conta de energia foi de
(A) R$ 132,00.
(B) R$ 149,25.
(C) R$ 121,75.
(D) R$ 114,50.

(E) R$ 107,25.

No dia 28.11.2017, o site da Fundag¢do Nacional da Sau-
de, do Ministério da Saude, publicou a fala do entédo
ministro daquela pasta em um congresso internacional.
De acordo com essa fala, pode-se concluir que, a cada
R$ 50,00 investidos em saneamento, R$ 450,00 so eco-
nomizados em saude. Considerando-se essa informa-
¢a0, para uma economia de R$ 2,88 milhdes em saude,
€ necessario um investimento em saneamento de

(A) R$ 310.000,00.
(B) R$ 320.000,00.
(C) R$ 290.000,00.
(D) R$ 300.000,00.

(E) R$ 330.000,00.
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24,

25.

26.

Em um cofre, ha o total de R$ 21,00, apenas em moedas
de R$ 0,50, R$ 0,25 e R$ 0,10. Se o0 numero de moedas
de R$ 0,50 é 4 unidades maior que o dobro do nimero
de moedas de R$ 0,10, e o numero de moedas de
R$ 0,25 é 5 unidades menor que o numero de moedas de
R$ 0,10, entdo o valor em moedas de R$ 0,50 contidas
nesse cofre é

(A) R$ 17,00.
(B) RS 16,00.
(C) R$ 17,50.
(D) R$ 15,50.

(E) R$ 16,50.

Marcelo e Débora trabalham em regime de escala. A
cada 4 dias sucessivamente trabalhados, Débora folga
somente no dia seguinte, e a cada 6 dias sucessivamente
trabalhados, Marcelo também folga somente no dia se-
guinte. No dia 26.07.2019, ambos estavam de folga. Sa-
bendo que o més de julho tem 31 dias, e que Marcelo e
Débora trabalham independentemente de os dias serem
sabados, domingos e feriados, se ndo ocorrer imprevisto
e eles trabalharem conforme informado, entdo o préximo
dia em que ambos estardo de folga, em um mesmo dia,
sera em

(A) 13.08.2019.
(B) 24.08.2019.
(C) 30.08.2019.
(D) 19.08.2019.

(E) 07.08.2019.

A razao entre o niumero de mulheres e o numero de ho-
mens convocados para a segunda fase de um concurso

é E No dia da segunda fase, 4 mulheres e 10 homens
5

nao compareceram e, no total, 362 candidatos realizaram
essa fase. Dessa forma, o nimero de mulheres que rea-
lizaram a segunda fase do concurso foi

(A) 140.
(B) 143.
(C) 131.
(D) 134.

(E) 137.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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27.

28.

29.

30.

Dados da Policia Militar do Estado de Sao Paulo, publica-
dos no site que ela mantém, indicam que o nimero mé-
dio, por hora, de ocorréncias atendidas no més de mar-
¢o de 2019 foi 216. Sabendo que esse numero & 12,5%
maior que o numero registrado no més imediatamente
anterior, é correto afirmar que a diferenga entre os nu-
meros médios, por hora, de ocorréncias atendidas nos
meses de margo e de fevereiro de 2019 é

Hoje, a média aritmética simples das idades de 15 ami-
gos é de 45 anos. Excluindo-se a menor e a maior idades
das pessoas desse grupo, a média aritmética simples
das demais idades é de 44 anos. Se a diferenga entre
essa maior e essa menor idades € 19 anos, entdo a me-
nor idade é igual a

A) 39 anos.

B) 43 anos.

D

(A)
(B)
(C) 40 anos.
(D) 42 anos.
(E)

E) 41 anos.

Para determinado evento, foram colocados a venda, no
total, 1500 ingressos, que foram todos comprados. Cada
ingresso normal foi vendido a R$ 150,00, cada ingresso
de meia-entrada foi vendido a R$ 75,00, e, ainda, foram
vendidos ingressos a prego promocional de R$ 100,00
cada, totalizando R$ 185.000,00. Se o numero de ingres-
sos de meia-entrada foi o dobro do numero de ingressos
vendidos a preco promocional, o niumero de ingressos
normais vendidos foi

A) 900.

B) 850.

D) 750.

(A)
(B)
(C) 950.
(D)
(E) 800.

E

Arespeito de um terreno retangular, sabe-se que seu pe-
rimetro é 64 metros e que a diferenga entre as medidas
do maior e do menor lados é 2 metros. Sendo assim, a
area desse terreno, em metros quadrados, é

A) 1155.

B) 255.

(A)
(B)
(C) 195.
(D) 1023.
(E) 224.
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31.

32.

A tabela a seguir apresenta informagdes sobre a compo-
sicdo do quadro de cabos e sargentos em um batalh&o.

Cabos Sargentos
Homens 65% 70%
Mulheres 35% 30%

Com base apenas nas informagdes apresentadas na ta-
bela, assinale a alternativa que contém informagao ne-
cessariamente verdadeira sobre os cabos e sargentos
desse batalh&o.

(A) O nimero de homens com patente de cabo é menor
que o de homens com patente de sargento.

(B) O numero de mulheres com patente de cabo é meta-
de do de homens com patente de sargento.

(C) O numero de homens com patentes de cabo ou sar-
gento é maior que o de mulheres com patentes de
cabo ou sargento.

(D) O numero de homens com patentes de cabo ou sar-
gento € menor que o de mulheres com patentes de

cabo ou sargento.

(E) O nimero de homens com patente de cabo é maior
que o de homens com patente de sargento.

Claudio, Alice, José e Elen sdo quatro amigos com altu-
ras distintas. Colocados em uma fila indiana ordenada
pela altura, José esta entre Claudio e Alice, e Claudio
esta entre Alice e Elen. Sendo assim, é verdade que
(A) Elen esta entre José e Alice.

(B) José esta entre Alice e Elen.

(C) José é mais baixo que Claudio e mais alto que Elen.

(D) Alice esta entre José e Claudio.

(E) Claudio é mais baixo que José e mais alto que Alice.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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33. O grafico apresenta informagdes associadas ao atendi-
mento de pessoas em determinada reparticdo publica,
nos meses de maio e de junho de 2019.

34,
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CONHECIMENTOS GERAIS
HisTORIA GERAL

35. Uma das metas mais importantes do tratado era [...] con-
trolar a Alemanha (segundo uma expressado usada na-
quela época), isto &, destruir sua forga militar no presente
e no futuro. [...] ficou decidido que o exército alemao fica-
ria limitado a 100 mil homens, recrutados com base em
um compromisso voluntario de doze anos para os solda-
dos e suboficiais.

(Jean-Jacques Becker. O Tratado de Versalhes, 2011)

O Tratado de Versalhes, assinado apos a Primeira Guer-
ra Mundial, contribuiu para

(A) a emergéncia de relagbes estaveis, baseadas nos
principios de reciprocidade, entre as poténcias in-
dustrializadas europeias.

(B) a adogao de planos internacionais de ajuda finan-
ceira aos paises economicamente destruidos pelo
conflito bélico.

(C) o desenvolvimento duradouro da economia interna-
cional como resultado da reducao de gastos publicos
com equipamentos militares.

(D) o fortalecimento de ideologias antidemocraticas ha-
bilmente exploradas por partidos politicos naciona-
listas.

(E) a constituicao, pelas nagbes asiaticas e europeias
derrotadas na guerra, de um bloco militar contrario
ao imperialismo na Africa e na Asia.

36. Até finais dos anos sessenta, o enfrentamento com o co-
munismo definiu a politica exterior. [...] houve periodos
de grande tenséo internacional [...]. O éxito soviético ao
langar o satélite ndo tripulado, Sputnik, em outubro de
1957, demonstrava aparentemente a superioridade dos
soviéticos tanto em tecnologia espacial como na capa-
cidade para atacar o hemisfério ocidental por meio de
misseis orbitais.

(Philip Jenkins. Breve histéria dos Estados Unidos, 2017.)

Pode-se acrescentar as condi¢des das relagdes interna-
cionais referidas pelo texto

(A) o aumento constante do arsenal nuclear nas potén-
cias rivais.

(B) o acordo entre poténcias favoravel a manutengéo da
democracia em escala global.

(C) o emprego de armas convencionais no confronto di-
reto entre as poténcias.

(D) a auséncia de movimentos sociais nas areas contro-
ladas pelas poténcias.

(E) a reduzida influéncia politica das poténcias nos pai-
ses do Terceiro Mundo.
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37.

38.

HisTORrRIA DO BRASIL

Observe o cartaz.

(http://66.media.tumblr.com/tumblr_lo2s1wbuiV1gjrdq301_400.jpg)

Considerando a imagem e conhecimentos sobre a histéria
do Brasil republicano, € correto afirmar que o cartaz trata de

(A) um apelo a sociedade para sua mobilizagdo em be-
neficio das populagdes mais carentes do pais.

(B) uma arma de mobilizagdo do operariado das gran-
des cidades contrario as reformas sociais de gover-
nos populistas.

(C) uma convocacéo de reservistas para o alistamento
militar no auge da Guerra Mundial.

(D) uma denuncia das intengbes antidemocraticas de al-
guns setores das forcas armadas brasileiras.

(E) um chamado a participacao efetiva da populagéao na
resisténcia militar a um governo federal centralizador.

Ao receberem menos dinheiro por suas vendas ao exterior,
os exportadores e produtores ligados a exportagao reduzem
suas compras. Os produtores internos afetados por essa re-
ducao também reduzem as suas, e assim por diante.

(Celso Furtado. Formagao econémica do Brasil, 1989)

O autor refere-se aos desdobramentos da queda no prego
e no volume da exportagdo do café brasileiro decorrente
da Crise de 1929. Tendo em vista o cenario econémico
descrito pelo texto, o governo Getulio Vargas decidiu, en-
tre 1931 e 1939,

(A) equilibrar a oferta e a procura do produto, compran-
do e destruindo os excedentes das colheitas.

(B) substituir os latifundios cafeeiros por pequenas pro-
priedades, desapropriando terras e concedendo in-
centivos fiscais a agricultores.

(C) limitar a venda do produto ao mercado interno, consi-
derando os prejuizos que a exportacdo de café cau-
sava ao pais.

(D) adquirir empréstimos no exterior, visando a manu-
tencdo da politica de valorizagédo do preco do café.

(E) extinguir em curto prazo a dependéncia do pais a eco-
nomia cafeeira, abandonando os empresarios do setor.
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39.

40.

Em 18 de setembro de 1946 foi promulgada a quin-
ta Constituicao brasileira, a quarta republicana. Com
218 artigos, manteve a denominagao Estados Unidos
do Brasil. O Congresso foi dividido em duas casas. O
mandato do Presidente da Republica foi estabelecido
em cinco anos. A eleigdo do Presidente e Vice seria si-
multénea, ou seja, ndo formariam uma chapa, seriam
escolhidos separadamente pelo eleitor.

(Marco Antonio Villa. A histéria das Constituigbes brasileiras, 2011)

A experiéncia politica brasileira derivada da Constituicao
citada pode ser exemplificada pela

(A) censura regular as manifestagdes de industriais que
se opunham aos governos federal e estaduais.

(B)

mudanga, no governo federal, de um candidato eleito
por um partido conservador para um politico ligado a
sindicatos de trabalhadores.

alternéncia no poder central de politicos apoiados
pelos governadores do conjunto dos estados da
Federacao.

predominancia eleitoral de partidos politicos repre-
sentantes das classes de assalariados rurais.

(E)

concentragao das decisdes politicas no poder execu-
tivo em prejuizo dos poderes legislativos e judiciarios.

Brasil Eu Fico.

Minas Gerais, uai, uai

Séo Paulo, sai da frente!
Guanabara, como é que é?

Bahia, oxente!

E os meus irmaozinhos |a do norte?

Este é o meu Brasil

Cheio de riquezas mil

Este é o meu Brasil

Futuro e progresso do ano 2000
Quem nao gostar e for do contra
Que va pra...

[.]

(https://www.letras.mus.br/wilson-simonal/1803895/brasil-eu-fico-print.html)

A cangdo foi composta por Jorge Ben e gravada pelo
cantor Wilson Simonal em dezembro de 1970. A musica
expressava

(A) a oposigao dos artistas ao regime militar, expressa
em uma linguagem de facil entendimento popular.

(B) a conjuntura histérica de agitagdes sociais, derivada da
crise do milagre econdmico patrocinado pelo Estado.

(C) aoposigao a falsa liberdade democratica do momen-
to, propagandeada pelos slogans governamentais.

(D) a ideologia do desenvolvimentismo econdémico do
governo, mesclada de um otimismo nacionalista.

(E) avisao de uma nagao com graves desigualdades re-
gionais, caracterizada pelo crescimento desigual da
economia.
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GEOGRAFIA GERAL

41. Analise o mapa para responder a questao.

(https://www.marsh.com/ca/en/campaigns/political-risk-map-2019.
html?utm. Acesso em 15.05.2019. Adaptado)

A leitura do mapa e os conhecimentos sobre o contexto
geopolitico e geoecondémico mundial permitem afirmar
que as areas em destaque no mapa

(A) apresentam grande participagdo no comércio mun-
dial.

(B) devem reduzir a produgédo de commodities minerais.
(C) estéo sujeitas a fortes tensdes geopoliticas.

(D) tém possibilidades de se tornarem economias emer-
gentes.

(E) associaram-se em novos blocos econémicos.

42. Cerca de 12 milhdes de hectares de florestas tropicais

desapareceram em 2018, o equivalente a 30 campos
de futebol por minuto. Os dados de 2018 séo do Global
Forest Watch, atualizado pela Universidade de Maryland,
nos Estados Unidos. O levantamento mostra o complexo
retrato do desmatamento em areas com densas florestas
tropicais.
(https://www.bbc.com/portuguese/geral-48046107.
Acesso em 13.05.2109. Adaptado)

Além da Amazbnia, a camped em desmatamento, outra
area de forte desmatamento é

(A) a Asia central, devido a instalagdo de novos centros
urbanos e da produgéo petrolifera.

a Africa Central, devido & expans&o da agropecuéria
e da producgao de carvao vegetal.

o sul da Asia, devido ao aumento da exploragdo mi-
neral e da implantagdo de usinas hidrelétricas.

a India, devido a implantacgdo de industrias de papel
e celulose e dos incéndios naturais.

o norte da Africa, devido & criacdo de reservatorios e
da expansao da pecuaria intensiva.
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43.

44,

GEOGRAFIA DO BRASIL

Analise o mapa.

Brasil — Areas ocupadas com a unidade de relevo X.

(Jurandyr Ross. Geografia do Brasil. Adaptado)
No mapa, estdo em destaque as areas de

(A) depressdes, superficies erodidas que se apresentam
com altitudes mais baixas que as areas vizinhas.

(B) planaltos, tipos de relevo que se caracterizam pela
pequena variagao de altitudes.

(C) planicies, superficies planas que foram formadas por
intensos processos de sedimentacéao.

(D) planicies, tipos de formagdo rochosa que sofrem
grande desgaste de agentes como chuvas e vento.

(E) planaltos, formas de relevo ondulado que tém origem
a partir de longos processos de erosao.

Analise a tabela a seguir.

Brasil — Taxa de natalidade (%o0)

1980 1991 2000 2010 2018
31,2 23,3 20,8 15,8 14,4

(https://brasilemsintese.ibge.gov.br/populacao/
taxas-brutas-de-natalidade.html. Acesso em 15.05.2019)

A leitura da tabela e os conhecimentos sobre o contexto
socioecondmico brasileiro permitem afirmar que

(A) a evolugao da taxa de natalidade nas ultimas déca-
das se refletiu na estrutura da populagao brasileira.

(B) a taxa de natalidade é um dado demografico que
mostra a homogeneidade da populagéo brasileira.

(C) a redugao da taxa de natalidade indica que o pais
devera passar por uma transicdo demografica.

(D) orecuo da taxa de natalidade demonstra que o Brasil
caminha para se tornar um pais emergente.

(E) a queda da taxa de natalidade esta relacionada a re-
dugdo dos movimentos internos da populagéo.

PMES1901/001-SoldadoPM-22Classe
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45, Para superar os Estados Unidos e se tornar o principal
produtor do mundo, o Brasil expandiu por anos as lavou-
ras destinadas ao produto. Sé entre 2000 e 2014, a area
destinada a plantar essa commodity no interior do Pais
—em estados como Tocantins, Bahia, Piaui e Maranh&o —
cresceu 87%. Boa parte dela abrigava vegetagéo nativa,
originalmente.

(https://super.abril.com.br/tecnologia/o-avanco
-mapeado-pela-nasa/ Acesso em 18.05.2019. Adaptado)

O texto descreve a expansao da produgao
(A) do cacau pela floresta amazonica.

(B) do milho pela caatinga.

(C) do café pela mata atlantica.

(D) da soja pelo cerrado.

(E) da cana de acucar pela mata atlantica.

46. Observe o grafico para responder a questao.

Urbanizacgo de trés regides brasileiras — 1970-2010 (em %)
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A leitura do gréfico e os conhecimentos sobre a urbaniza-
¢ao brasileira permitem afirmar que a regido

(A) 2 (Nordeste) apresentou rapida urbanizagéo a partir
dos anos de 1980 devido a industrializagdo das gran-
des cidades, promovida pela Sudene.

(B) 3 (Sul) apresentou uma urbanizagdo mais lenta por-
que desde sua ocupagao sempre teve sua economia
baseada em atividades agropecuarias.

(C) 1 (Sudeste) apresentou uma expressiva urbanizagao
devido a fatores como a industrializacao e a atragao
de migrantes de outras regides brasileiras.

(D) 1 (Centro-Oeste) teve a urbanizagao acelerada devi-
do a construgao de Brasilia e a partir dos anos 2000,
a expansao da agroindustria.

(E) 2 (Norte) teve a urbanizacéo fortemente atrelada aos
grandes projetos de exploragdo mineral implantados

em varios estados nortistas.
iPalestra 4y
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48.

ATUALIDADES

. O saldo da balanga comercial em 2018 foi de US$ 58,3
bilhdes. Em 02 de janeiro de 2019, de acordo com o Mi-
nistério da Economia, esse é o “segundo melhor desem-
penho do comércio externo registrado desde 1989”. O
saldo contabiliza a diferenga entre as exportagbes e as
importacoes.

(Agéncia Brasil. https://bit.ly/30wCP53. Acesso em 17.06.2019. Adaptado)

A respeito do comércio externo brasileiro, pode-se afir-
mar que

(A) mais da metade dos produtos exportados durante o
ano sao bens manufaturados.

(B) as exportagbes de ferro apresentaram forte redugéo
na quantidade e no prego.

(C) a China, a Uniao Europeia e os Estados Unidos sédo
os principais compradores.

(D) o Brasil figurou entre os trés maiores exportadores
do mundo, superando a Alemanha.

(E) o Brasil abandonou as trocas comerciais com os
paises vizinhos sul-americanos.

“Deixei claro [para Mike Pompeo, Secretario de Estado
norte-americano] mais uma vez que nos preocupam 0s
eventos recentes e as tensdes na regido, que nao quere-
mos uma escalada militar”, disse o ministro de Relagdes
Exteriores alemao apds o encontro com o representante
americano.

Em 14 de maio, os representantes europeus expressa-
ram preocupacao sobre uma escalada da tensao entre os
dois paises e advertiram o secretario de Estado america-
no sobre o risco de um conflito “por acidente” no Golfo.

(G1-Globo. https://glo.bo/2Vp5fKi. Acesso em 17.06.2019. Adaptado)

A noticia envolve a tenséo entre

(A) a Colébmbia e a Venezuela.

(B) o Estado de Israel e a Palestina.
(C) aRdssia e a Siria.

(D) a Arabia Saudita e o Iraque.

(E) os Estados Unidos e o Iré.
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49.

50.

NOCOES DE INFORMATICA

Considere um computador com o Microsoft Windows
10, em sua configuragédo original, sem nenhuma janela
aberta. Como primeira acao, o usuario abre o WordPad e
maximiza a janela. Em seguida abre o Bloco de Notas e
maximiza a janela.

Assinale a alternativa que indica qual(is) janela(s)
aparecera(ao) na tela do computador quando o usuario
clicar no botao indicado na imagem a seguir, na janela do
Bloco de Notas, exibida parcialmente.

X

N

A) O Wordpad.

B) As opcdes do Menu Iniciar.

A Area de Trabalho.

D) O Wordpad e o Bloco de Notas lado a lado.

(A)
(B)
(€)
(D)
(E)

E) O Bloco de Notas.

Considerando o Microsoft Word 2010, em sua configu-
racdo padrao, assinale a alternativa que apresenta um
trecho de um documento com as marcas de paragrafo
ativadas.

(A) o Poder Executivo

o Presidente
Poder Legislativo
o Presidente da Camara
*  Poder Judiciario
O Ministros

(B)
Projeto Responsavel
Automagcéo de rotinas Jodo Pedro
Otimizagao de processos Ricardo Augusto
L]

(C) O projeto apresenta um atraso consideravel por conta de sucessivas
falhas na identificagdo dos requisitos.

(D) Dicas-para-apresentagao:q

- Considerar-a-expectativa-da-audiénciaf
-+  Respeitar-o-tempo-reservadof
(E) e Presidente
* Vice-Presidente
e Diretores
e Gerentes
e Supervisores Palestra 4y
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Considere a seguinte planilha criada no Microsoft Excel 2010, | 53. No Microsoft PowerPoint 2010, em sua configuragéo ori-
em sua configuragao padrao para responder as questdes de ginal, um usuario esta em modo de apresentagao, exibin-
numeros 51 e 52. do o segundo slide, em uma apresentagao de 10 slides,
sem nenhum slide oculto, tampouco animagdes, transi-
¢des, ou botdes de acao.

A A B c D . . o
- Assinale a alternativa que indica a(s) tecla(s) que deve(m)
1 |Data Incidente Status ser pressionada(s) para finalizar a apresentacao.
2 02/mai 55 | ENCERRADO
3 02/mai 77 | EM ABERTO (A) ESC
4 03/mai 129 | ENCERRADO (B) SHIFT+F5
5 03/mai 192 | ENCERRADO (C) HOME
6 03/mai 268 |EM ABERTO
7 08/mai 364 |EM ABERTO (D) F5
8 09/mai 394 | ENCERRADO (E) END
9 10/mai 433 | ENCERRADO
w 10/mai 519 | EMABERTO 54. No Microsoft Outlook 2010, em sua configuragao padrao,
" tem-se os dados de uma mensagem que foi enviada.
E De: Antonio
13 ENCERRADO Para: Andrea
14 Cc: Rodrigo
Cco: Fernando
Ao receber a mensagem, Rodrigo clicou no botdo Enca-
51. Assinale a alternativa com a féormula a ser inserida na minhar. Assinale a alternativa que indica a quantidade de
célula C13 para contar a quantidade de vezes em que destinatarios que o aplicativo automaticamente preenche
aparece a palavra ENCERRADO no intervalo entre C2 na nova mensagem que sera preparada_
e C10.
(A) 3
(A) =CONT(C2:C10;B13) ®) 1
(B) =CONT.SE(C2:C10;B13)
(C) 2
(C) =CONT.SE(C2:C10)
(D) 0
(D) =CONT.ENCERRADOS(C2:C10)
(E) 4
(E)

E) =CONT.CASOS(C2:C10;B13)

52. Assinale a alternativa que indica qual conteudo sera apa-
gado se o usuario der um clique simples com o botédo
principal do mouse sobre o local destacado a seguir, e
pressionar a tecla DEL.

@)
1v Data Inci
2 02/mai
3 02/mai
4 03/mai

A) Todas as células que nao contém férmulas, apenas.

B) Todas as células que contém férmulas, apenas.

D

(A)

(B)

(C) Aplanilha inteira.
(D) A coluna Ainteira, apenas.
(E)

E) Alinha 1 inteira, apenas.
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NOCOES DE ADMINISTRAGCAO PUBLICA

55. E direito fundamental do cidad&o brasileiro e dos estran-

56.

57.

geiros residentes no Brasil:

(A) a expressao da atividade intelectual, artistica, cienti-
fica e de comunicagéo, mediante obtengao de licen-
¢a especifica.

a livre manifestagdo do pensamento, sendo assegu-
rado o anonimato.

reunir-se pacificamente, com armas, em locais aber-
tos ao publico, independentemente de autorizagao.

0 acesso a informacéo e assegurada a transparéncia
quanto a fonte, quando necessario ao desagravo do
ofendido.

nos termos da lei, a prestagdo de assisténcia reli-
giosa nas entidades civis e militares de internacao
coletiva.

A respeito dos direitos politicos do militar, assinale a al-
ternativa correta.

(A) O militar é alistavel mas é inelegivel, salvo se tiver
mais de vinte anos de servico.

(B) O militar, se eleito, passara automaticamente para o
trabalho interno.

(C) O militar alistavel & elegivel, devendo afastar-se
da atividade se contar com menos de dez anos de
servigo.

(D) O militar alistavel € inelegivel, quando afastar-se da
atividade antes da eleicao.

(E) O militar é inalistavel e inelegivel.

A Administragdo Publica no Brasil orienta-se segundo a
seguinte regra:

(A) obediéncia aos principios de legalidade, pessoalida-
de, moralidade, publicidade e eficiéncia.

(B) os vencimentos dos cargos do Poder Judiciario pode-
rao ser superiores aos pagos pelo Poder Executivo.

(C) é vedada a greve de servidores publicos civis e mi-
litares.

(D) é garantido ao servidor publico civil o direito a livre
associagao sindical.

(E) é vedada a contratagao por tempo determinado para
atender a necessidade temporaria de servigo.

19

58.

59.

60.

Sobre o tratamento da seguranga publica na Constitui-
¢ao, é correto afirmar que

(A) as policias civis, dirigidas por delegados de policia
de carreira, incumbem a apuracao de infragdes pe-
nais, inclusive as militares.

(B) aos corpos de bombeiros militares, além das atribui-
¢Oes definidas em lei, incumbe a execugao de ativi-

dades de defesa civil.

as policias militares cabem a apuracao de infracoes
penais em geral.

a seguranga publica é dever da familia, direito e res-
ponsabilidade de todos os servidores publicos.

as policias civis sao forgcas auxiliares e reserva do
Exército.

E correto afirmar sobre a Justica Militar, no Estado de
Sao Paulo, que

(A) o Tribunal de Justiga Militar do Estado compor-se-a
de onze juizes.

(B) os servigos de correigdo permanente sobre as ativi-
dades do presidio militar serdo realizados diretamen-

te pelo Tribunal Militar.

compete aos juizes de direito do juizo militar proces-
sar e julgar, colegiadamente, os crimes militares co-
metidos contra civis.

compete a ela processar e julgar os militares do Es-
tado nos crimes sujeitos ao Tribunal do Juri quando
a vitima for civil.

sera constituida, em primeiro grau, pelos juizes de
Direito e pelos Conselhos de Justica e, em segundo
grau, pelo Tribunal de Justica Militar.

Conforme a Constituicdo do Estado de Sao Paulo, a Po-
licia Militar

(A) é orgéo permanente ao qual incumbem, além das
atribuicoes definidas em lei, a policia ostensiva e a
preservacao da ordem publica.

(B) é integrante permanente das forgas armadas nacio-
nais, devendo submissdo ao Comandante Geral das

forcas armadas, ou seja, ao Presidente da Republica.

tera o seu Comandante Geral nomeado pelo Coman-
dante Geral do Exército Brasileiro dentre oficiais da
ativa.

tera a sua organizagao, o seu funcionamento, os di-
reitos, os deveres, as vantagens e o regime de tra-
balho de seus integrantes definidos por lei federal
complementar.

€ integrada pelo Instituto de Criminalistica e pelo Ins-
tituto Médico Legal.
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REDAGCAO

Texto 01

Pela primeira vez, a populagao deve consumir mais conteddo midiatico na internet do que pela TV, de acordo com relatério
da agéncia de midia Zenith. Conforme a previsao, ja em 2019 as pessoas devem passar mais horas navegando pela internet,
fazendo compras, assistindo a filmes, séries e videos, conversando ou ouvindo musica, do que assistindo a televisao.

(“Internet ira ultrapassar TV ja em 2019, indica relatério”, 18.06.2018. https://epocanegocios.globo.com. Adaptado)

Texto 02

De acordo com estudo divulgado pela empresa Morrison Foster, as pessoas passam, em média, sete horas por dia
nas redes sociais. E € exatamente esse o local ocupado pelos influenciadores, que também estdo conectados e produzindo
conteudos para seus seguidores a todo tempo. Segundo uma outra pesquisa, publicada pela Sprout Social, 74% dos consu-
midores guiam suas decisGes de compra com base nas redes sociais. Ou seja, o publico esta atento as opinides da internet e,
principalmente, aos depoimentos de canais influentes e de credibilidade.

(“A contribuigéo dos influenciadores digitais para a decisdo de compra”. 02.02.2018. https://franpress.com.br. Adaptado)

Texto 03

Nos ultimos 10 anos, o tempo médio de consumo domiciliar de televisdo passou de 8h18 para 9h17. Um crescimento
de 12%. Vale ressaltar que esse foi um periodo de forte ascensao da internet como plataforma de distribuicdo de conteudo.
Os conteudos da TV, além de entreter e informar, também exercem um papel importante na dindmica social. Eles influenciam
a pauta de conversas tanto com material que gera engajamento entre os telespectadores, como com publicidades criativas.
O levantamento da Kantar IBOPE Media aponta que 51% das pessoas acham que a propaganda na TV é interessante e pro-
porciona assunto para conversar. E, entre os que acessam a internet enquanto veem TV, 23% comentam nas redes sociais o
que assistem — mostrando que a televisdo segue marcando presenga no dia a dia do brasileiro.

(Jodo Paulo Reis. “Televisdo: a abrangéncia e a influéncia do meio mais presente na vida dos brasileiros”, 24.12.2018.
https://observatoriodatelevisao.bol.uol.com.br. Adaptado)

Com base nas informacdes dos textos e em seus préprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo, de acordo com a
norma-padréo da lingua portuguesa, sobre o tema:

A POPULARIZACAO DA INTERNET AMEACA
O PODER DE INFLUENCIA DA TELEVISAO?

Curso
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REDAGCAO
Em hipdtese alguma sera considerado o texto escrito neste espaco.

~ iPalestradly
NAO ASSINE ESTA FOLHA Gratp!.llta
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